MunuctepcTBO HayKu U BeIciero oopasosanus Poccuiickoit denepanun

denepanabHOE TOCYJaPCTBEHHOE OIOIKETHOE 00pa30BaTEIbHOE YUPEIKICHUE
BBICIIETO 00pa30BaHus
«OpeHOyprckuii rocyJapcTBEHHBIN YHUBEPCUTET

JI.B. UBanosa, I'.C. Ctpenamrok, T.C. Tananai

DEUTSCH IM ENERGIEBEREICH

Y4yebOHOE TOcooOue

PekoMeHn0BaHO YYEHBIM COBETOM (heAECpaIbHOIO TOCYIapCTBEHHOIO OIOMKETHOTO
00pa30BaTeNbHOTO YUPEKICHUA BBICILIETO o0Opa3oBaHMs «OpeHnOyprekuii
roCcyJAapCTBEHHBIA YHUBEPCUTET» ISl OOYyYarOMMXCsS MO 00pa3oBaTEIbHBIM MPOrpaMMam
BBICIIET0 00pa30BaHUs IO HampaBieHUsM MoArotoBku 13.04.02 DnexTposHepreTuka u
anekTporexHuka, 11.04.04 DnexTpoHrKa U HAHORJIEKTPOHUKA

Openoypr
2019



VIIK 811.112.2(075.8)
BBK 81.432.4473

n21

PeniensenT — kanauaat gunosornyeckux Hayk, noueHT Caurupera O.M.

HNBanosa JI.B.

Deutsch im Energiebereich [DnekTpoHHbIi pecypc]: yueOHOe mocobue
o HeMenkoMy s13bIKy / JI.B. IBanoga, I'.C. Ctpenantok, T.C. Tananai;
OpenOyprekuii roc. yH-T. — OpenoOypr: OI'Y, 2019. — 103 c.

ISBN 978-5-7410-2313-6

VYyebHOoe mocobue oTpaxaeT yueOHYI0 IpOorpamMmy 1Mo U3y4eHHUIo
WHOCTPAHHOTO SI3bIKA KaK 0053aTeNIbHON AUCIUIUINHEL. [{enpio nanHoro
y4eOHOT0 MocoOus sBJsieTCs 0OecrieueHrne HeOOX0AUMbIMU CBEACHUSIMU U
METOJAMKAMH JIJIs1 YCIICIIHOTO BBITIOJIHEHUS 3aJJaHUi U yIpakHeHuil. B
nmocobun mo00paHbl HEOOXOIUMBIE AyTEHTUYHBIE HEMEITKOS3bIYHBIC TEKCTHI,
COOTBETCTBYIOIIME MAaruCTEPCKUM IIporpaMMaM 00yJaromuxcs, pazpaboran
KOMILJIEKC MOCTIETEKCTOBBIX 3aJJaHUN

B yueGHOM mocoOuu Jij1si MarucTpaHTOB OYHOM (hOpMBI OOyUIEHUS
HanpaBiieHu# moaAroToBku 13.04.02 DnekTposHEepreTuKa v JIEKTPOTEXHUKA,
11.04.04 DnexTpoHUKa U HAHODJIEKTPOHMKA 10T HazBaHueM «Deutsch im
Energiebereich» npennaraercs ayTeHTUYHBIN HEMEIKOS3BIYHBIN MaTEPHUAI 110
MarucTepCKUM MporpaMMaM OOyUeHHUS.

VIIK 811.112.2(0758)
BEK 81.432.4573

© HBanona JI.B.,
Crpenamiok I'.C.,
Tanamaii T.C., 2019

ISBN 978-5-7410-2313-6 © 0IY, 2019



Conepxanue

1 AUtOMALISIEMUNGSTECHNIK ... e 5
2 STrOMVEISOIGUNGSSYSTEIM ... eiiiitie et ettt e st e sttt st e et ee bt sbe e e it ssbe e e b e s sbb e e sbb e e snbeesnbeeannee e e 9
3 EIEKIrOMECNANIK. ... .cciieiieiie ettt sree e 14
4 EleKtrisChe IMASCRINEN ......ccioiiiie e 18
5. KIAIIWETKE ...ttt bt r e nbe e nre e 22
6. Unterteilung nach der EnergieqUelle...........cooe i 28
7. Technik und FOISCAFITE ......oovieiece et 33
B EIEKITONIK ...ttt re e nreenree e 39
O DIGItAIEIEKITONIK . .....ccviciiecec et et e e re e raeanee e 47
10 ANAIOGEIEKITONIK ......c.veeie ettt 52
11 Elektroniker/in fiir BetriebstechNiK............ccoviiiiiii i 57
12 Personal-COMPULET .......cccuieiieiie ettt te et e st e et e te et e e sreesneeeneeeneennes 61
13 TeKCTBI I BHEAYAUTOPHOTO UTCHMS ... vveeinereeesntreessnseeessssseasssseessssseessnsseesssseessnssessnnes 68
14 TexcThl 111 aHHOTUPOBAHUS U PEDCPUPOBAHUST ... vveevvvreerrrreesssrenssssseessssseessnssnesssnessnnes 76
15 I'paMMATHUCCKUN CITPABOUHIK. ..vvveesvreessresessseeessssessssssssssssesssssessssssssssnssssssnsseessnssessnnes 83
CHHCOK MCITOIB30BAHHBIX HCTOUHIKOB .eeeciiuvrrreeesiusteeeeesisseseessssssseeessssssesessssnssssesessnsnees 102



BBenenue

Hacrosmee ydeOHOe mocoOuWe mpemHa3sHAadYeHO Uil  OOydYaromuxcs 110
MarucTepCcKuM MporpamMmamM HampaBieHud moarotoBku 13.04.02 DmekTposHepreTuka u
anekTpoTexHuka, 11.04.04 DnekTpoHUKa U HAHOAJIEKTPOHUKA.

OCHOBHOH 11€JIbI0 Y4eOHOTO TOCOOUSI SIBISETCS Pa3BUTHE YCTHOM M MHUCHMEHHOM
MHOSI3bIYHON KOMIETEHIMHU B chepe nmpodeccuoHaIbHON AesTEeNbHOCTH, ISl TOCTHKEHUS
KOTOpOM  MOM0OpaHbl  HEOOXOJIMMBbIE  ayTEHTUYHBIE  HEMEIKOS3bIYHBIE  TEKCTHI,
COOTBETCTBYIOIIME MAarvuCTEpCKUM IporpamMmaM OOy4arollUXcs, a Takke pa3padoTaH
KOMIUIEKC 3aIaHUM K KaXIOMY TEKCTY, BKIIFOYAIOIIHNI MOCIEKCTOBBIE 3a/IaHMUS.

K kaxmoMy TeMaTHuecKoMy pas3zelly B MOCOOMH MPUJIATAIOTCS HEMELKO-PYCCKUUN
AKTUBHBIA CJIOBapb, HEOOXOAUMBIM i1 YCBOEHHUSI JIEKCMUYECKOIO MHUHHUMYyMa IO
COOTBETCTBYIOILIEH TEME M CIIOCOOCTBYIOLIUI CHATHUIO SI3bIKOBBIX TPYIAHOCTEH Mpu padoTe
C TEKCTaMH, a TaKK€ pEYeBble KIMIIE W BbIpaXeHHs. B mocoOuu mpeacTaBieHbI
OPUTMHAJIBHBIE TEKCTHI Pa3JIMYHBIX TUIOB MO TEMAaM COOTBETCTBYIOIIETO pasnaena. OHH
JAl0T BO3MOXKHOCTH OOCYXXIaTh AakTyalbHble NpOOJEMbl JAHHOW NpodecCHOHATbHOU
chepnl. [locobue mocTpoeHO HAa MaTepHaie COBPEMEHHOM HAy4YHOM HEMEIKOS3bIYHOU
JUTEPATYPBI U CIIOCOOCTBYET PA3BUTHIO YMEHUN CaMOCTOSITENIBHO PaboTaTh C SI3bIKOBBIM
MaTepualioM, M3BJIEKATh M aHAJIU3UPOBATh WH(POPMAIMIO U3 PA3IUYHBIX HUCTOYHHUKOB, a
Takke pabdoTaTh CO CJIOBApsSAMH M JIpyroil cmpaBoyHOM nuTepaTypoil. K mocoburo
MpUJIaratoTcsl AOMOJHUTENbHBIE TEKCTHI JIsl BHEAYIUTOPHOIO YT€HUS, aHHOTUPOBAHUS U
pedepupoBanuss 1o npoduIsM MNOATOTOBKM. B 3akiioueHue NpUBOJUTCS CIHCOK

HCIIOJIb30BaHHBIX NCTOYHUKOB.



1 Automatisierungstechnik

1.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

die Anlage

betreiben

der Fertigteilabtransport
die Entlastung

das Netzwerk

das Hochgeschwindigkeitsgerat
die Leistungsfahigkeit
die Nenndrehzahl

der Nachschub

die Spannung

der Schalter

die Verarbeitung

die Vorrichtung

die Wartung

der Wechselstrom

COOPYKCHHE; YCTPONCTBO; KOMITJICKC
MIPUBOJNTH B IBHYKCHHE
TPAHCIIOPTUPOBKA TOTOBBIX JeTalei
pasrpys3ka; CHATHE Harpy3Ku
AIIEKTPUYECKAs IIETIb; SIEKTPOCETh
BBICOKOCKOPOCTHOE yCTPOMCTBO
MOIITHOCTh

HOMHUHAJIBHOE YKCIIO 000POTOB
MUTaHuE; Moayua

HaIPsHKECHUE

KOMMYTaTOpP; MOAYJISITOP
nepepadoTKa

amrmaparypa

oOcykuBaHue; MPOHUIAKTUYECKHI OCMOT]

MEPEMEHHBIN TOK

1.2 Lesen Sie folgende interessante Information zum Text

1) der Generator - (von lateinisch generare ,erzeugen‘, ,hervorbringen*) steht fiir:

a) elektrischer Generator, ein Gerdt zur Umwandlung von mechanischer in elektrische
Energie; b) Van-de-Graaff-Generator (auch Bandgenerator), zur Erzeugung hoher
Gleichspannungen aus mechanischer Bewegung; ¢) Marx-Generator zur Erzeugung hoher
Impulsspannungen aus Gleichspannung; d) Signalgenerator, ein Gerdt, das elektrische
Spannungen mit einem charakteristischen Zeitverlauf erzeugt.

2) Es gibt Unterschiede zwischen Maschine, Gerit, Apparat, Automat, Werkzeug,

Instrument und Anlage: a) Maschine ist vorrangig energie- oder kraftumsetzendes System
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oder Gebilde; b) Gerit ist vorrangig signalumsetzendes oder informationsverarbeitendes
technisches Gebilde; ¢) Apparat ist vorrangig stoff- bzw. materieumsetzendes technisches
Gebilde; d) Automat ist Maschine, die automatisch ablaufen kann; e) Werkzeuge sind
entsprechende Vorrichtungen, die nicht eigenstdndig funktionieren, sondern Bestandteil
von Maschinen sind; f) Instrumente sind Vorrichtungen, die nicht der Umsetzung von
Arbeit dienen, sondern der Anzeige; g) Anlagen sind komplexe Systeme aus Maschinen,

Apparaten, Geraten, Werkzeugen bzw. Instrumenten [13].

1.3 Lesen Sie den Text. Ubersetzen Sie den Text, benutzen Sie dabei den
Wortschatz

Die Automatisierungstechnik ist ein  Maschinenbau und Elektrotechnik
tibergreifendes Teilgebiet der Technikkunde der Ingenieurwissenschaften, das alle
Mafnahmen behandelt, Maschinen oder Anlagen zu automatisieren, also selbstindig und
ohne Mitwirkung von Menschen betreiben zu konnen.

Der Automatisierungsgrad ist umso hoher, je unabhidngiger komplexe Maschinen
und Anlagen von menschlichen Eingriffen sind. Durch Fortschritte in der Signalerfassung
und primdr elektronischen Signalverarbeitung konnte der Automatisierungsgrad
wesentlich gesteigert werden. Neben der Entlastung des Menschen von gefédhrlichen,
anstrengenden oder Routine-Tatigkeiten sind Qualitdtsverbesserungen, eine hohere
Leistungsfahigkeit der Maschine oder Anlage, Senkung von Personalkosten die
Motivation, Automatisierungstechniken einzusetzen. Menschliche Tétigkeiten werden
vorwiegend auf Beseitigung von Storungen, Materialnachschub, Fertigteilabtransport,
Wartung und dhnliche Arbeiten reduziert.

Mit der Entwicklung der Elektrizitdtswirtschaft wurde schnell klar, dass zur
Steuerung von Prozessen bei der Produktion, dem Transport und der Umwandlung von
Strom Hochgeschwindigkeitsgerdte benotigt werden, die unmittelbar auf sich verdndernde

Prozesse im Stromnetz reagieren konnen.
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Wenn wir uns der Geschichte zuwenden, werden wir die VVoraussetzungen sehen,
die diese Situation bestimmen. Mit der Entwicklung eines dreiphasigen
Synchrongenerators, Transformatoren und eines Asynchronmotors begann ein Ubergang
zu einem dreiphasigen Wechselstrom. In der Zukunft, wenn Kraftwerke zu einem einzigen
Netz zusammengefasst wurden, wurde es notwendig, einen synchronen Betrieb der
Generatoren vorzusehen. Um die Synchronisierung des angeschlossenen Generators mit
dem elektrischen Netzwerk durchzufiihren, werden spezielle Vorrichtungen verwendet, in
der einfachsten Form - synchron. Das Synchroskop ist eine Glithlampe und ein "Null" -
Voltmeter, das parallel zu den Kontakten des Schalters geschaltet ist, was den Generator
von den Netzbussen trennt (entsprechend, wie viele Phasen, wie viele Glithlampen und
Voltmeter). Bei gedffnetem Schalter schaltet sich die Parallelschaltung des "Voltmeter"
"Glithlampe - Null" in Reihe "Generatorphase - Netzphase" ein. Nach dem Start des
Generators (bei gedffnetem Leistungsschalter) wird auf die Nenndrehzahl gefahren und
durch Einstellung des Erregerstroms ist sichergestellt, dass die elektrische Spannung an
den Generatorklemmen und an den Stromschienen anndhernd gleich ist. Wenn sich der
Generator dem Synchronisationsmodus nédhert, beginnen die Gliihlampen zu blinken, und
zum Zeitpunkt der fast vollstindigen Synchronisation gehen sie aus. Die Lampen gehen
jedoch bei einer Spannung ungleich Null aus, Voltmeter ("Null" Voltmeter) dienen zur
Anzeige der vollen Null. Sobald die "Null" - Voltmeter 0 Volt anzeigen - Generator und

elektrisches Netzwerk sind synchronisiert, konnen Sie den Schalter schlieSen [12].

1.4 Beantworten Sie folgende Fragen zum Text

1) Was versteht man unter der Automatisierungstechnik?

2) In welchem Fall ist der Automatisierungsgrad hoher?

3) Wodurch konnte der Automatisierungsgrad wesentlich gesteigert werden?
4) Worauf werden menschliche Tatigkeiten vorwiegend reduziert?

5) Womit begann ein Ubergang zu einem dreiphasigen Wechselstrom?


https://de.wikipedia.org/wiki/Automatisierungsgrad

6) Was wurde es notwendig in der Zukunft, wenn Kraftwerke zu einem einzigen Netz
zusammengefasst wurden, vorzusehen?

7) Was versteht man unter dem Synchroskop?

8) Was schaltet sich bei gedffnetem Schalter ein?

1.5 Aus welchen Komponenten bestehen folgende Komposita? Ubersetzen Sie

diese Komposita und ihre Komponente

Muster: die Automatisierungstechnik — die Automatisierung + die Technik

Texnuueckue cpec)cmea asmomamu3ayuu — aenomaniusayusl + mexunuxa

Die Technikkunde - ...; die Ingenieurwissenschaften - ...; die Parallelschaltung - ...; die
Generatorklemme - ...; der Synchronisationsmodus - ...; die Glithlampe - ...; der
Erregerstrom - ...; der Leistungsschalter - ...; die Nenndrehzahl - ...; die Stromschienen -
...; das Kraftwerk - ...; das Hochgeschwindigkeitsgerit - ...; der Notstromgenerator - ... .

1.6 Bestimmen Sie, welche Sitze falsch sind

1) Der Automatisierungsgrad ist umso hoher, je unabhéngiger komplexe Maschinen und
Anlagen von menschlichen Eingriffen sind.

2) Durch Misserfolge in der Signalerfassung und primdr elektronischen
Signalverarbeitung konnte der Automatisierungsgrad wesentlich gesteigert werden.

3) In der Zukunft, wenn Kraftwerke isoliert arbeiten, wurde es notwendig, einen
synchronen Betrieb der Generatoren vorzusehen.

4) Mit der Entwicklung eines dreiphasigen Synchrongenerators, Transformatoren und
eines Asynchronmotors begann ein Ubergang zu einem dreiphasigen Wechselstrom.

5) Nach dem Start des Generators (bei geschlossenem Leistungsschalter) wird auf die
Nenndrehzahl gefahren.
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1.7 Finden Sie im Text die Siitze, die Passivformen enthalten. Ubersetzen Sie

diese Sitze, bestimmen Sie die Zeitform des Passivs

1.8 Schreiben Sie eine kurze Annotation zum Text. Beachten Sie dabei

folgende Ausdriicke

Der Text ist ....betitelt.
Es handelt sich im Textum ...
Die Hauptthese des Textes ist ...

Meiner Meinung nach ...

2 Stromversorgungssystem

2.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

beeinflussen

der Betriebsmodus

der Betrieb

die Blindleistung

die Fehlerstelle

die Hochspannungsleitung
die Implementierung
der Kurzschluss

die Notsteuereinrichtung
der Relaisschutzgerit
der Schaden

der Spannungsabfall

der Stromverbraucher

das Stromversorgungssystem

OKa3bIBATh BIIUSHHE
pabouuil pexxum

DKCILTyaTaIus

pEeaKTUBHASI MOIIIHOCTD

Touka K3 (KOpoTKOro 3aMbIKaHUs)

JMHMSL 3JIEKTPONEpeIaut BHICOKOTO HAIPSHKEHUS
peanuzanus

KOPOTKOE 3aMbIKaHUE

aBApUIHOE YIIPABIICHHE

YCTPOMCTBO PEIECUHOMN 3aIIUTHI

yuiepo; Bpen

naJcHue HATPSDKEHUS

NOTPEOUTENH IIEKTPOIHEPTUU

CUCTEMA DJICKTPOCHAOKEHUS



die Vorrichtung PUCIIOCOOJICHNE; YCTPOMCTBO; MEXaHU3M

2.2 Lesen Sie folgende interessante Information zum Text

Die Schalttafel ist ein Teil einer elektrischen Installation in der Elektrotechnik
und im Maschinen- und Anlagenbau. Auf ihr sind Schaltelemente der Steuerung (z. B.
Schiitze, Relais, aber auch Sicherungen) untergebracht; aus diesen Elementen leitet sich
auch der Name ab.

Die Schalttafel ist in der Regel im Schaltschrank untergebracht; auch die
Bedientafel (zum Beispiel die Tiir des Schaltschrankes) enthilt jedoch einen Teil der
Schaltelemente (Anzeigen, Schalter, Taster). Solche Bedientafeln werden daher ebenfalls
oft als Schalttafel bezeichnet. Fiir diese gibt es tafelmontierbare Bauteile und Gerite, zum
Beispiel Bedienterminals, Anzeigelampen, Messgerdte, Taster, Schalter oder

Touchscreens [9].

2.3 Lesen Sie den Text. Ubersetzen Sie den Text, benutzen Sie dabei den
Wortschatz

Jahr fir Jahr wuchs die Elektroindustrie mit neuen Kraftwerken,
Hochspannungsleitungen, Transformatoren und natiirlich neuen Stromverbrauchern. All
dies erforderte vom Energiesystem erhohte Stabilitit in Notféllen, was zur Komplizierung
von Gerdten und Algorithmen fiir deren Betrieb fiihrte. Weil der Schaden im
Stromversorgungssystem normalerweise von Kurzschliissen begleitet wird. An jedem Ort
des Stromversorgungssystems gibt es einen Kurzschluss, der bis zu einem gewissen Grad
den Betrieb all seiner Elemente beeinflusst, die in gegenseitiger Kommunikation und
gegenseitiger Abhédngigkeit stehen.

Die Kurzschlussprozesse zeichnen sich durch hohe Strome und einen starken
Spannungsabfall aus. Sie entstehen und entwickeln sich in sehr kurzer Zeit. Es ist sehr

wichtig, den normalen Betrieb von Stromversorgungssystemen und Stromverbrauchern so
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schnell wie moglich sicherzustellen (innerhalb einer Zehntel- oder sogar
Hundertstelsekunde), um den Ort des Schadens vom unbeschédigten Teil zu identifizieren
und zu trennen.

Diese Aufgabe kann natiirlich in so kurzer Zeit nicht von Personal durchgefiihrt
werden. Seine Implementierung ist den Relaisschutzgeriten zugeordnet, die die
wichtigsten Arten der elektrischen Automatisierung von Stromversorgungssystemen
darstellen. Der Relaisschutz iiberwacht kontinuierlich den Zustand und die Betriebsmodi
des Gerits und bewirkt im Falle von Kurzschliissen oder gefdhrlichen abnormalen
Bedingungen das Abschalten der entsprechenden Schalter.

Somit ist nur eine schnelle und zuverldssige Trennung der Fehlerstelle durch den
Relaisschutz gegeben. Die Unfallfolgen (Wiederherstellung des normalen Betriebs von
Gerdten und Stromverbrauchern) werden durch das Betriebspersonal und den Betrieb
spezieller Notsteuereinrichtungen beseitigt.

Die Zeit, die das Personal bendtigt, um nach der automatischen Abschaltung
beschadigter Gerite durch den Relaisschutz unkomplizierte Unfalle zu vermeiden, wird in
Minuten berechnet, wenn sich das Personal auf der Schalttafel der Schaltanlage befand
und fiir Notfallmanahmen bereit war.

Um komplexe Unfille zu vermeiden, lassen Sie mindestens zehn Minuten
verstreichen. Durch die Geschwindigkeit des Handelns und die Genauigkeit der
Bestimmung der Art des Schadens libersteigen automatische Vorrichtungen bei weitem die
vom Betriebspersonal ausgefiihrten Aktionen. Im gegenwértigen Stadium der Entwicklung
der Energiewirtschaft haben die Geréte der Notfallsteuerautomatik eine breite Anwendung
gefunden, die es innerhalb von Sekunden ermoglicht, Notfallregime zu beseitigen und die
elektrische Energieversorgung der Verbraucher wiederherzustellen, wobei in einigen
Féllen Personalinterferenzen ausgeschlossen sind.

Im normalen Betriebsmodus des Stromversorgungssystems ist der Prozess der
Erzeugung, Ubertragung und Verteilung von elektrischer Energie ebenfalls dynamisch und
unterliegt zufilligen Stdrungen - Anderungen des Verhiltnisses der verbrauchten Wirk-

und Blindleistung.
11



Bei einem Verlust an Wirkleistung sinkt die Frequenz im Netz und bei einer
Blindleistungsmangel sinkt die Spannung. Zusétzlich kann in normalen Situationen des
Stromversorgungssystems in solchen Situationen einer der Paralleltransformatoren oder

eine der Versorgungsleitungen ausgeschaltet werden [13].

2.4 Beantworten Sie folgende Fragen zum Text

1) Was erforderte vom Energiesystem erhohte Stabilitdt in Notfdllen?

2) Wovon wird der Schaden im Stromversorgungssystem normalerweise begleitet?

3) Was gibt es an jedem Ort des Stromversorgungssystems?

4) Wodurch zeichnen sich die Kurzschlussprozesse aus?

5) Was stellen die Relaisschutzgerite dar?

6) Was iiberwacht Relaisschutz kontinuierlich und bewirkt im Falle von Kurzschliissen
oder gefdhrlichen abnormalen Bedingungen?

7) Wodurch ist eine schnelle und zuverldssige Trennung der Fehlerstelle gegeben?

8) Wodurch werden die Unfallfolgen (Wiederherstellung des normalen Betriebs von
Geriten und Stromverbrauchern) beseitigt?

9) Wodurch iibersteigen automatische Vorrichtungen bei weitem die vom Betriebspersonal
ausgefiihrten Aktionen?

10) Warum haben die Gerdte der Notfallsteuerautomatik im gegenwartigen Stadium der

Entwicklung der Energiewirtschaft eine breite Anwendung gefunden?

2.5 Bilden Sie Substantive der Feminina. Ubersetzen Sie diese Substantive ins

Russische

Muster: anziehen (mputsrusats) — die Anziehung (npuTspkenue)

12



leiten - ...; anwenden - ...; vorrichten - ...; verbrauchen - ....; trennen - ...;
wiederherstellen - ...; storen -...; erzeugen - ...; libertragen - ...; verteilen; schiitzen - ...;
versorgen - ...; bestimmen - ...; abhingen - ... .

2.6 Bestimmen Sie, ob diese Information richtig ist

1) Jahr fiir Jahr wuchs die Elektroindustriec mit neuen Kraftwerken,
Hochspannungsleitungen, Transformatoren und natiirlich neuen Stromverbrauchern.

2) Die Kurzschlussprozesse zeichnen sich durch niedrige Strome und einen schwachen
Spannungsabfall aus.

3) Der Relaisschutz iiberwacht kontinuierlich den Zustand und die Betriebsmodi des
Gerdts und bewirkt im Falle von Kurzschliissen oder gefdhrlichen abnormalen
Bedingungen das Abschalten der entsprechenden Schalter.

4) Um komplexe Unfille zu vermeiden, lassen Sie mindestens dreilig Minuten
verstreichen.

5) Im gegenwirtigen Stadium der Entwicklung der Energiewirtschaft haben die Gerite der
Notfallsteuerautomatik eine breite Anwendung gefunden, die es innerhalb von Sekunden
ermoOglicht, Notfallregime zu beseitigen und die elektrische Energieversorgung der
Verbraucher wiederherzustellen, wobei in einigen Féllen Personalinterferenzen

ausgeschlossen sind

2.7 Finden Sie Attributivsitze im Text

2.8 Schreiben Sie eine kurze Annotation zum Text. Beachten Sie dabei folgende

Ausdriicke

Der Text ist ....betitelt.
Es handelt sich im Textum ...
Die Hauptthese des Textes ist ...

Meiner Meinung nach ...

1o



3 Elektromechanik

3.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

der Antrieb

das Elektroblech
der Einsatzbereich
der Energiewandler
der Energieverlust
der Eisenkern

die Gegenrichtung
die Reluktanzkraft
stromdurchflossen
die Umsetzung

die Verstellung

der Vorzug

die Wechselspannung
die Wicklung

die Wirbelstrome

nepeaava

AIEKTPOTEXHUYECKAs JTUCTOBAs CTAJb
pabounii 1uanazoH

npeoOpa3oBarTesb IHEPruu
HYHEPreTUYECKUE MOTEPH

CTaJIbHOM CEPACYHMK IIEKTPOMArHuTa
oOpaTHOE HalpaBJIeHUE

CHJIa MATHUTHOTO COMTPOTHUBJICHHUS
00TeKaeMblil TOKOM

npeoOpa3zoBaHue

PETyJINPOBKA; yCTAHOBKA; TOBOPOT
IPEUMYIIECTBO

HaNpsDKEHUE EPEMEHHOTO TOKa
0OMOTKa; KaTyIlKa

BHUXPCBBIC IIOTOKHU

3.2 Lesen Sie folgende interessante Information zum Text

1) die Lorentzkraft - ist die Kraft, die eine Ladung in einem magnetischen oder
elektrischen Feld erfahrt. Ein Magnetfeld iibt dabei Kraft auf bewegte Ladungen aus,
wihrend ein elektrisches Feld auf bewegte und unbewegte Ladungen gleichermalen wirkt.

Sie ist nach dem niederlandischen

Mathematiker und Physiker Hendrik Antoon Lorentz benannt.

2) Die Reluktanzkraft oder auch Maxwellsche Kraft entsteht aufgrund der Anderung
des magnetischen Widerstands,

Reluktanzkraft wirkt immer so, dass sich der magnetische Widerstand verringert und die

der

auch als Reluktanz bezeichnet wird. Die

Induktivitat steigt und ist der Magnetostatik zuzurechnen.
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Diese Eigenschaft wird bei einigen Typen von elektrischen Maschinen benutzt, zum
Beispiel bei geschalteten Reluktanzmaschinen, Transversalflussmaschinen, dem
Synchron-Reluktanzmotor oder elektromagnetischen Lagern.

Eine verwandte Kraft ist die Lorentzkraft, welche die Kraftwirkung auf eine

bewegte elektrische Ladung in einem dufleren elektromagnetischen Feld beschreibt [13].

3.3 Lesen Sie den Text. Ubersetzen Sie den Text, benutzen Sie dabei den
Wortschatz

Die Elektromechanik ist ein Teilgebiet der Elektrotechnik, das sich vor allem mit
der Erzeugung mechanischer Vorginge mit Hilfe elektrischer Antriebe befasst. Diese
mechanischen Vorginge konnen alle GroBenordnungen von der Verstellung eines Zeigers
bis hin zum Motorantrieb umfassen, ebenso zahlreiche Anwendungszwecke von der
Informatik bis hin zur GroB3energietechnik.

Das Gebiet der ,,Elektromechanik® iiberschneidet sich dabei vielfach mit enger
spezialisierten Gebieten wie dem Elektromaschinenbau, der Elektroinstallation, der
Elektronik, der Informationstechnik sowie auch der elektrischen Steuerungstechnik,
Feinmechanik und dem Maschinenbau. Das Zusammenspiel der Elektromechanik mit der
Informationstechnik wird durch die interdisziplindre Mechatronik abgedeckt.

Eine elektrische Maschine stellt eine Form von Energiewandler dar. Es wird
unterschieden zwischen rotierenden elektrischen Maschinen, dazu zdhlen verschiedene
Typen von Elektromotoren und elektrischen Generatoren, und ruhenden elektrischen
Maschinen, zu denen Transformatoren gehoren. Allen elektrischen Maschinen gemeinsam
ist, dass sie in ihrem Aufbau iiber einen magnetischen Kreis verfiigen, der fiir die Funktion
wesentlich ist.

Elektrische Maschinen nutzen die Eigenschaften der elektromagnetischen
Wechselwirkung und basieren auf der elektromagnetischen Induktion und magnetischen
Kraftwirkungen, die durch die Lorentzkraft, und bei einigen Maschinentypen durch die

Reluktanzkraft, beschrieben werden.
15


https://de.wikipedia.org/wiki/Elektrische_Maschine
https://de.wikipedia.org/wiki/Geschaltete_Reluktanzmaschine
https://de.wikipedia.org/wiki/Transversalflussmaschine
https://de.wikipedia.org/wiki/Synchron-Reluktanzmotor
https://de.wikipedia.org/wiki/Lager_(Maschinenelement)
https://de.wikipedia.org/wiki/Lorentzkraft
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektrische_Ladung
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektrotechnik
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektromaschinenbau
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektroinstallation
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektronik
https://de.wikipedia.org/wiki/Informationstechnik
https://de.wikipedia.org/wiki/Steuerungstechnik
https://de.wikipedia.org/wiki/Feinmechanik
https://de.wikipedia.org/wiki/Maschinenbau
https://de.wikipedia.org/wiki/Mechatronik
https://de.wikipedia.org/wiki/Energiewandlung
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektromotor
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektrischer_Generator
https://de.wikipedia.org/wiki/Transformator
https://de.wikipedia.org/wiki/Magnetischer_Kreis
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektromagnetische_Wechselwirkung
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektromagnetische_Wechselwirkung
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektromagnetische_Induktion
https://de.wikipedia.org/wiki/Lorentzkraft
https://de.wikipedia.org/wiki/Reluktanzkraft

Zu der Gruppe der ruhenden oder statischen elektrischen Maschinen zdhlen aus
historischen Griinden nur die Transformatoren, und da insbesondere Transformatoren, die
im Bereich der elektrischen Energietechnik, wie etwa die Leistungstransformatoren,
eingesetzt werden. Bei ruhenden elektrischen Maschinen spielen die magnetischen
Kraftwirkungen nur eine untergeordnete bzw. unerwiinschte Rolle, da dabei keinerlei
Bewegungen ausgefiihrt werden und die Funktion eines Transformators darin besteht,
Wechselspannungen zwischen verschiedenen hohen Spannungsniveaus zu transformieren.

Bei dem wesentlich groBBeren und im Folgenden ausschlieBlich dargestellten Gebiet
der rotierenden elektrischen Maschinen, die durch eine Vielzahl verschiedener Bauformen
und Einsatzbereiche geprégt sind, spielen die magnetischen Kraftwirkungen die zentrale
Rolle. Sie dienen der Umsetzung elektrischer Leistung in mechanische Leistung an einer
Welle. Wird elektrische Leistung in mechanische Leistung umgesetzt, spricht man von
einem Elektromotor, wird in der Gegenrichtung mechanische Leistung in elektrische
Leistung umgeformt, spricht man von einem elektrischen Generator. Einige elektrische
Maschinentypen konnen sowohl als Motor als auch als Generator betrieben werden, die
konkrete Funktion wird durch den Betriebsbereich der Maschine bestimmt. Aufgrund
dessen kommt es auch in der begrifflichen Verwendung von Motor oder Generator zu
Uberschneidungen [13].

3.4 Beantworten Sie folgende Fragen zum Text

1) Was versteht man unter der Elektromechanik?

2) Was konnen mechanische Vorgiange umfassen?

3) Welche Gebiete der Elektromechanik sind eng spezialisiert?

4) Wodurch wird das Zusammenspiel der Elektromechanik mit der Informationstechnik
abgedeckt?

5) Was stellt eine elektrische Maschine dar?

6) Was ist allen elektrischen Maschinen gemeinsam?
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7) Worauf basieren elektrische Maschinen?

8) Was zihlt man zu der Gruppe der ruhenden oder statischen elektrischen Maschinen aus
historischen Griinden?

9) Welche Rolle spielen bei runenden elektrischen Maschinen die magnetischen
Kraftwirkungen?

10) Wovon spricht man, wenn elektrische Leistung in mechanische Leistung umgesetzt
wird?

11) Wovon spricht man, wenn mechanische Leistung in elektrische Leistung in der

Gegenrichtung umgeformt wird?

3.5 Bilden Sie die Verben von den folgenden Partizipien I und Il und

iibersetzen Sie die Partizipien und Verben

Muster: umgesetzt - umsetzen (mpeoOpa3oBaHHBII - TpeoOpa30BaTh)

gepragt - ...; umgeformt - ...; betrieben - ...; untergeordnet - ...; eingesetzt - ...; ausgefiihrt -
...; dargestellt - ...; beschrieben - ...; ruhend - ...; abgedeckt - ...; befasst - ...; rotierend - ...;
unerwiinscht - ... .

3.6 Finden Sie Antonyme im oben angefiihrten Text zu den folgenden Wortern

Muster: die Richtung - die Gegenrichtung
erwiinscht - ...; gleich - ...; untergeordnet - ...; die Gleichspannung - ...; dynamisch - ...;

wenig - ...; allerlei - ...; niedrig - ...; der Zustand - ....

3.7 Bestimmen Sie, ob diese Information richtig ist

1) Die Elektromechanik ist ein Teilgebiet der Elektrotechnik, das sich vor allem mit der

Erzeugung mechanischer Vorgiange mit Hilfe elektrischer Antriebe befasst.
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2) Eine elektrische Maschine stellt eine Form der Energiequelle dar.

3) Elektrische Maschinen nutzen die Eigenschaften der elektromagnetischen
Wechselwirkung und basieren auf der elektromagnetischen Induktion und magnetischen
Kraftwirkungen.

4) Zu der Gruppe der ruhenden oder statischen elektrischen Maschinen zdhlen aus
wirtschaftlichen Griinden nur die Transformatoren, und da insbesondere Transformatoren,
die im Bereich der elektrischen Energietechnik, wie etwa die Leistungstransformatoren,
eingesetzt werden.

5) Wird elektrische Leistung in mechanische Leistung umgesetzt, spricht man von einem
Elektromotor, wird in der Gegenrichtung mechanische Leistung in elektrische Leistung

umgeformt, spricht man von einem elektrischen Generator. deacademic.com

3.8 Schreiben Sie eine kurze Annotation zum Text. Beachten Sie dabei folgende

Ausdriicke

Der Text ist ....betitelt.
Es handelt sich im Text um ...
Die Hauptthese des Textes ist ...

Meiner Meinung nach ...

4 Elektrische Maschinen

4.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

beweglich T10JIBHIKHBIH

die Branche oTpacib; chepa aeITeTbHOCTH

geschichtet ITaCTUHYATHIH

die GroBenordnung rpajanus; Macmrad

der Eisenkern (beppOMarHuTHBINA CEPJICTHHK; MATHUTHAS CUCTEMA;
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MarHuTONpoBo (TpaHchopmaropa)

die Energieumwandlung npeoOpa3oBaHue YHEPTUH

erstrecken sich IIPOCTUPATHCS

das Lager IIOJIIIMITHHK; Tiarda

die Schichtung HacJIauBaHUE; II0CJIEN0BATEILHOCTE CIIOEB
das Uhrwerk YacOBOM MEXaHU3M

die Umgebung BHEIITHSS cpefia

der Verlust yTeuKa; MOTeps; pacCerBaHUE

die Vermeidung YKJIIOHCHHE

der Vorzug IPEANOYTEHUE; MPCUMYIIECTBO

der Wirkungsgrad K.IL.J; OTJaya

4.2 Lesen Sie folgende interessante Information zum Text

1) Uhrwerk — Réderuhr ist der Oberbegriff fiir Uhren mit einem mechanischen,
vorwiegend Zahnrdder enthaltenden Uhrwerk. Dazu zdhlen neben rein mechanisch
aufgebauten Uhren auch elektromechanische Uhrwerke und Quarzuhren mit mechanisch
bewegten Zeigern.

Der Begriff wird gebraucht zur Abgrenzung von den historisch &lteren
Elementaruhren (Wasseruhren, Sonnenuhren, Astrolabien, Feueruhren, Kerzenuhren,
Sternuhren und Sanduhren) und andererseits zur Abgrenzung neuer Uhrentechnik wie den
Quarzuhren, die als Digitaluhren mit elektro-optischer Ziffernanzeige oder als Echtzeituhr
keine Rader mehr enthalten und génzlich ohne mechanisch bewegte Teile auskommen.

2) Die Mikrosystemtechnik (MST, engl. microsystems technology), selten auch
Mikrosystemtechnologie, ist ein Teilbereich der Mikrotechnik und beschiftigt sich mit der
Entwicklung und Herstellung von Mikrosystemen. Dabei werden beispielsweise
mikromechanische oder mikrooptische Bauelemente mit mikroelektronischen Schaltungen

in einem komplexen System kombiniert und integriert [1].

19


https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=44787_2_3&s1=Eisenkern
https://de.wikipedia.org/wiki/Wirkungsgrad
https://de.wikipedia.org/wiki/Uhrwerk
https://de.wikipedia.org/wiki/Uhr
https://de.wikipedia.org/wiki/Zahnrad
https://de.wikipedia.org/wiki/Uhrwerk
https://de.wikipedia.org/wiki/Uhrwerk#Elektromechanische_Uhrwerke
https://de.wikipedia.org/wiki/Quarzuhr
https://de.wikipedia.org/wiki/Elementaruhr
https://de.wikipedia.org/wiki/Wasseruhr
https://de.wikipedia.org/wiki/Sonnenuhr
https://de.wikipedia.org/wiki/Astrolabium
https://de.wikipedia.org/wiki/Feueruhr
https://de.wikipedia.org/wiki/Kerzenuhr
https://de.wikipedia.org/wiki/Sternuhr
https://de.wikipedia.org/wiki/Sanduhr
https://de.wikipedia.org/wiki/Digitaluhr
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektro-optisch
https://de.wikipedia.org/wiki/Echtzeituhr
https://de.wikipedia.org/wiki/Mikrotechnik
https://de.wikipedia.org/wiki/Mikrosystem_(Technik)

4.3 Lesen Sie den Text. Ubersetzen Sie den Text, benutzen Sie dabei den
Wortschatz

Jede Energieumwandlung ist mit einem Energieverlust in Form von Wairme
verbunden. Ein Vorzug elektrischer Maschinen ist, dass ihre Verluste vergleichsweise
Klein sind, sie also einen hohen Wirkungsgrad erzielen. Elektrische GroB3maschinen
konnen Wirkungsgrade bis 99 % erzielen.

Elektrische Maschinen werden heute in sdmtlichen Bereichen der Technik, der
Industrie, des Alltags, des Verkehrswesens, der Medizin und anderer Gebiete verwendet.
Der Leistungsbereich elektrischer Maschinen erstreckt sich von GroBenordnungen
unterhalb von einem Mikrowatt (z. B. Uhrwerke oder Mikrosystemtechnik) bis hinaus
tiber ein Gigawatt (1 GW = 1.000.000.000Watt), wie bei den im Kraftwerksbereich
eingesetzten Turbogeneratoren.

Elektrische Maschinen bestehen aus verschiedenartig angeordneten Wicklungen, die
vom elektrischen Strom durchflossen werden. Der dabei auftretende magnetische Fluss
wird in einem magnetischen Kreis, der auch als Eisenkern bezeichnet wird, gezielt gefiihrt.
Dieser Kern besteht aus Materialien, die den magnetischen Fluss gut leiten konnen,
beispielsweise aus geschichtetem Elektroblech. Die Schichtung dient zur Vermeidung von
unerwiinschten Wirbelstromen. Teile dieses magnetischen Kreises stellt der Stator und der
Rotor dar, bei manchen Maschinen auch als Anker bezeichnet. Die magnetischen Kréfte
wirken auf diese unterschiedlichen Teile des Kerns und fiihren zu Bewegungen der
Maschinenteile.

Zur elektrischen Isolation der stromdurchflossenen Teile gegeneinander und
gegeniiber der aulleren Umgebung weisen elektrische Maschinen Isolationsbereiche auf.
Zur mechanischen Stabilisierung und Stiitzung der Maschine sowie eventuell zur Fiihrung
von beweglichen Teilen weisen sie weitere und verschiedenartige mechanische

Konstruktionsteile wie Lager auf [2].
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4.4 Beantworten Sie folgende Fragen zum Text

1) Womit ist jede Energieumwandlung verbunden?

2) Worin besteht ein VVorzug elektrischer Maschinen?

3) Wo werden elektrische Maschinen heute verwendet?

4) Von welchen GroBenordnungen erstreckt sich der Leistungsbereich elektrischer

Maschinen?

5) Woraus bestehen elektrische Maschinen?

6) Wozu dient die Schichtung?

7) Worauf wirken die magnetischen Krafte?

8) Was weisen elektrische Maschinen auf?

4.5 Stellen Sie den Plan des Textes zusammen und betiteln Sie die Punkte des

Planes

4.6 Finden Sie russische Aquivalente zu folgenden Priipositionen. Bilden Sie

Ihre Beispiele mit diesen Pripositionen

1) auf

2) aus
3) bei

a) y; mox, Bosie (nmpu 0003HAUCHUH
MECTOHAXOXJICHHS); 3a; TIpHU; BO BpeMs
(oOcrosiTenbeTBa); B, ipH (YCIOBHS)

b) u3; Hapyxy

C) B (ipu 0003HAYCHUU pesynbTara
JeUcTBUA); Ha (TIpU 0003HaYCHUHU
MecTa); K (mpy 0003HAYEHUH HAMEUCHHOU WU
JOCTUTHYTOU L(EJIN NEUCTBUA); IPU
0003HaueHNU BpeMeHH,; i (Tpu 0003HAUYCHUN

n00aBIIeHUS Yero-. K  4emy-J.);lpu
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4) hinaus
5)in

6) unterhalb

7) von

8) zu

9) nach

0003HaYE€HNY OTHOIIEHUS K YEMY-JI.; CITUIIIKOM
d) ke (dero-mu6o); mox (ueM-1roo)

e) wu3 (mpu 0O0O3HAYECHWH HaIpaBJICHUS
U3HYTPH)

f) mHa;, B; mo (mpum o0OO3HAUCHHH MeECTa;
HampaBIICHUS; BPEMCHH )

g) or (BO BpPEMCHHOM 3HA4YCHHH); M3 (W3
KaKOTo-Tu00 MaTepuaa)

h) B; Ha; mo; Ha Bompoc "korma?": B; Ha BOMPOC
"korga?" npu 00O3HAUEHUM BPEMEHH B
OynymieM: depes; Ipu 0003HAaYEHUH CpOKa: 3a,
B; B (KaKOM-JI. obnactn); A W DB
3aBUCUMOCTH OT HaIpaBJICHUsS JCUCTBUS TMpU
0003HauYEHUHU COCTOSIHUS: B; (IIpU 0003HAYCHUHU
I[BETA); IPU YKa3aHWW HA PE3yJIbTAT; MPOIAYKT
NeJIeHus; 3a; yepes (mpu 0003HaYCHUHU
BpEMEHH B Oy/yieMm); 1o aapecy (¢ ykazaHuem
azpeca)

1) Ha; B; 10; Ha Bompoc "Kyaa?'": Ha; yKa3bIBacT
Ha BpEMSI. Ha, YKa3bIBacT Ha
MOCJIEIOBATEIbHOCTh ~ BO  BpPEMEHH:  3a;

COTJIACHO; YKa3bIBa€T Ha 00pa3 eUCTBUs

4.7 Finden Sie Attributsatze im Text und schreiben Sie sie aus

4.8 Finden Sie im Text die Sitze, die den Hauptgedanken ausdriicken

5. Kraftwerke

5.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text
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https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=12299_2_3&s1=auf

abmildern

die Abschaltung
das Anfahren
ausgleichen

beanspruchen

betreiben

das Braunkohlekraftwerk

drosseln

das Flusskraftwerk

das Gasturbinenkraftwerk

das Grundlastkraftwerk

eingehen

einschrinken

das Kernkraftwerk

die Kraft-Warme-Kopplung

das Mittellastkraftwerk
die Photovoltaik

das Pumpspeicherkraftwerk

CMSTYATh; YMEPATh; YMEHBIIATh

BBIKITIOUCHHUE; OTKITIOUCHUE

CTapT, MyCK, MOMEHT 3aIycKa

ypaBHUBATh, KOMIICHCUPOBATh, BO3MEIIATh
TpeboBaTh (4ero-j.); MpeTeHA0BaTh (Ha YTO-JI.);
BOCIIOJIb30BaThCS (UeM-J1.); TI0JIb30BaThCS (UeM-
IL);

HKCILTYaTHUPOBATh; SKCILUTyaTUPOBATh (HAIIP.
MaIHY); OCYIIECTBIIATH dKCIUTyaTaI[HI0, BBECTH
B DKCIUTyaTaIHIO

AJIEKTPOCTAHIIUS Ha OypOM yTiIe

MIO/TABJISITh; AYIIUTh, TIYIIUTh (IBUTATEINb); Orpa
HUYMBATh; COKpAIIaTh

peunas ['DC noanopHoro tuna; pyciosas ' 9C
ra30TypOMHHAS DJICKTPOCTAHITHS

BeyIasi 0a3ucHasi JIEKTPOCTAHITHUS;
AJIEKTPOCTAHIIAS OCHOBHOM HATPYy3KH
pUOBIBATH; MOCTYTATh,

BCTYNAaTh B PEAKIINIO; MOJIBEPraThCs yCaIKe
OTpaHUYHMBATh, COKPAIIATh;

OTrpaHUYMBaTh (HAIpP. MOIIHOCTH);

aToMHas 3nekTpoctanuus; ADC

oObeMHEHNE BBIPAOOTKN TEIIJIOBOU U
AIEKTPUYECKON IHEPTUU

MTOJTYITUKOBASI SJIEKTPOCTAHIIHS
dboTodNIEKTpUIECKas

AHEPreTrKa; GOTOIICKTPUIECKOE
npeoOpa3oBaHUE SHEPTUU

HACOCHAas1 THAPOAKKyMYJIMPYIOIIas]
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https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=1989_2_3&s1=abmildern
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https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=21297_2_3&s1=beanspruchen
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=21298_2_3&s1=beanspruchen
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=817816_2_3&s1=beanspruchen
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=817817_2_3&s1=beanspruchen
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=26816_2_3&s1=betreiben
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=556803_2_3&s1=betreiben
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=2142700_2_3&s1=betreiben
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=2590872_2_3&s1=betreiben
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=2590872_2_3&s1=betreiben
https://de.wikipedia.org/wiki/Braunkohlekraftwerk
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=38876_2_3&s1=drosseln
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=38877_2_3&s1=drosseln
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=38879_2_3&s1=drosseln
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=38880_2_3&s1=drosseln
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=38880_2_3&s1=drosseln
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=38881_2_3&s1=drosseln
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=2152153_2_3&s1=Flusskraftwerk
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=2152154_2_3&s1=Flusskraftwerk
https://de.wikipedia.org/wiki/Gasturbinenkraftwerk
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=60061_2_3&s1=Gasturbinenkraftwerk
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=1905659_2_3&s1=Grundlastkraftwerk
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=1905660_2_3&s1=Grundlastkraftwerk
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=42409_2_3&s1=eingehen
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=42410_2_3&s1=eingehen
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=571902_2_3&s1=eingehen
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=571902_2_3&s1=eingehen
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=571903_2_3&s1=eingehen
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=43735_2_3&s1=einschr&%23228;nken
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=43736_2_3&s1=einschr&%23228;nken
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=865280_2_3&s1=einschr&%23228;nken
https://de.wikipedia.org/wiki/Flusskraftwerk
https://de.wikipedia.org/wiki/Kernkraftwerk
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=87253_2_3&s1=Kernkraftwerk
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=87254_2_3&s1=Kernkraftwerk
https://de.wikipedia.org/wiki/Kraft-W%C3%A4rme-Kopplung
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=2244241_2_3&s1=Kraft-W&%23228;rme-Kopplung
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=2244241_2_3&s1=Kraft-W&%23228;rme-Kopplung
https://de.wikipedia.org/wiki/Photovoltaik
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=2040209_2_3&s1=Photovoltaik
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=2040209_2_3&s1=Photovoltaik
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=2040210_2_3&s1=Photovoltaik
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=2040210_2_3&s1=Photovoltaik
https://de.wikipedia.org/wiki/Pumpspeicherkraftwerk
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=471025_2_3&s1=Pumpspeicherkraftwerk

3JICKTPOCTAHIIMSA, HACOCHAs

TUAPOAKKYMYIUPYIOIIAsl CTAHIUSA

die Regelung CHUCTEMa PEryJINPOBAHHS

das Spitzenlastkraftwerk MTUKOBAST AIEKTPOCTAHIIHS

das Steinkohlekraftwerk DJIEKTPOCTAHIIMS HA KAMCHHOM YTJIe
unstetig MPEPBIBUCTHIN; UMITYJIbCHBIN; TUCKPETHBIN
verbrauchen UCTIOJIb30BaTh, PACXO/I0BAThH

zusatzlich JTOTIOJTHUTETbHBII

5.2 Lesen Sie folgende interessante Information zum Text

1) Grundlastkraftwerke haben geringe Primérenergiekosten und konnen deshalb
gilinstigen Strom erzeugen. Durch ihre hohen Kapitalkosten miissen sie aber moglichst
kontinuierlich durchlaufen. Auch lassen sie sich hiufig schlecht regeln (Beispiel:
Braunkohlekraftwerke) oder konnen ihre Primédrenergie nicht speichern (Beispiel:
Laufwasser-Kraftwerke).

Bei dauerhafter Energie liefernden Kraftwerkstypen spricht man auch von Dauerstrich
oder Dauerstrichleistung, in Abgrenzung zu Systemen mit tempordr wechselnden
Energieproduktionen, etwa bei Solarstrom.

2) Die vorhersehbaren und sich tdglich wiederholenden langsamen Schwankungen
des Strombedarfes im Tagesverlauf {ibernehmen die Mittellastkraftwerke. Viele
Steinkohle-Kraftwerke werden so betrieben, d. h., sie werden am Morgen an- und abends
abgefahren.

3) Spitzenlastkraftwerk

Fir die Aufnahme von kurzzeitigen Lastinderungen und fiir unvorhersehbaren
Notfdlle werden Spitzenlastkraftwerke eingesetzt, welche die Stromproduktion schnell
dem Bedarf anpassen konnen. Spitzenkraftwerke konnen auch als Mittel- und

Grundlastkraftwerke eingesetzt werden. Deren Einsatzzeit wird aber typischerweise so
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https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=471025_2_3&s1=Pumpspeicherkraftwerk
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=471026_2_3&s1=Pumpspeicherkraftwerk
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=471026_2_3&s1=Pumpspeicherkraftwerk
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=634197_2_3&s1=Regelung
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=480170_2_3&s1=Spitzenlastkraftwerk
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=154443_2_3&s1=unstetig
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=154444_2_3&s1=unstetig
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=154445_2_3&s1=unstetig
https://de.wikipedia.org/wiki/Grundlast
https://de.wikipedia.org/wiki/Spitzenlast

kurz als mdglich gehalten, da sie durch die hoheren Brennstoffkosten (zum Beispiel Ol
und Gas) bzw. hoheren Betriebskosten auch die hochsten Kosten verursachen.

4) Fir manche Kraftwerkstypen spricht beispielsweise ihre Fahigkeit zum
Schnellstart und damit zum Ausgleich von Lastschwankungen im Stromnetz.
Gasturbinenkraftwerke und bestimmte Typen von Wasserkraftwerken konnen innerhalb
weniger Minuten aus dem Stillstand heraus ihre volle Leistung ins Stromnetz abliefern,
Dampftkraftwerke benétigen fiir diesen Vorgang einige Stunden, Kernkraftwerke
bendtigen einige Tage. Aus diesem Grunde werden die letztgenannten in erster Linie zur
Deckung der Grundlast herangezogen, wihrend Gasturbinen- und Wasserkraftwerke
(Pumpspeicherkraftwerke) haufig die Spitzenlast im Netz iibernehmen.

Diese dezentrale Stromerzeugung ist seit Jahrzehnten Standard in allen Stromnetzen
wie dem Europdischen Verbundsystem, wird aber in den letzten Jahren als besonderer
Vorzug der Anbindung von Kleinstkraftwerken gepriesen. Deren Aufschwung begann in

Deutschland mit dem Stromeinspeisungsgesetz von 1991 [3].

5.3 Lesen Sie den Text. Ubersetzen Sie den Text, benutzen Sie dabei den
Wortschatz

Unterteilung der Kraftwerke nach der Lastzustindigkeit

Grundlastkraftwerke:

Sie haben geringe Betriebskosten (pro erzeugter kWh), wodurch es wirtschaftlich
interessant ist, sie viel und lange zu betreiben. Auch Kraftwerkstypen, deren Regelung nur
langsam moglich ist, werden fiir Grundlast eingeteilt. Das Anfahren von
Grundlastkraftwerken beansprucht im Extremfall einen Zeitraum von bis zu mehreren
Tagen. Sie produzieren den Grofiteil des in Europa verbrauchten Stromes. Als
Grundlastkraftwerke werden vor allem Flusskraftwerke, Kernkraftwerke und
Braunkohlekraftwerke eingesetzt.

Mittellastkraftwerke:
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https://de.wikipedia.org/wiki/Mittellast

Diese befinden sich in den Betriebskosten zwischen den Grund- und
Spitzenlastkraftwerken und sind dafiir ausgelegt, groBere Schwankungen im Tagesverlauf
der Energieversorgung auszugleichen. Sie konnen meist im Bereich weniger Minuten
geregelt werden. Als Mittellastkraftwerke werden vor allem Steinkohlekraftwerke
eingesetzt.

Spitzenlastkraftwerke:

Sie haben die Aufgabe Versorgungsliicken der Energiebereitstellung zu schlieBen.
Hohe Betriebskosten machen den Strom aus Spitzenlastkraftwerken sehr teuer. Dies ist
auch der Grund fiir nur geringe Betriebszeiten von Spitzenlastkraftwerken. Sie konnen
jedoch sehr schnell angefahren werden. Typische Beispiele fiir Spitzenlastkraftwerke sind
Pumpspeicherkraftwerk und Gasturbinenkraftwerk. Deutschland muss Strom in
Spitzenzeiten sehr oft von seinen Nachbarldndern zu hohen Preisen zukaufen. 2003 wurde
das in Deutschland grofite Pumpspeicherkraftwerk (Pumpspeicherwerk Goldisthal) im
Thiiringer Wald errichtet.

Je mehr Stromerzeuger errichtet werden, welche unstetig Strom produzieren
(Windkraft, Photovoltaik), desto groBer wird die Bedeutung von Spitzenlastkraftwerken.
Unstetige Stromproduzenten:

Manche Energieerzeuger konnen bei ihrer Stromproduktion nicht oder nur
eingeschrankt auf die Bediirfnisse des Netzes eingehen. Dies ist vor allem bei einigen
Formen der erneuerbaren Energien der Fall, vor allem bei Windkraftwerken oder der
Photovoltaik, jedoch auch bei Kraft-Warme-Kopplung, wenn Warme benétigt wird. Die
Stromproduktion der Wind- und Photovoltaikanlagen lasst sich oft nur durch Abschaltung
drosseln, welche mit dem Verzicht auf die entsprechende Strommenge einhergeht. Die
Einspeisungsschwankung  der unstetigen  Stromquellen  muss teilweise  von
Spitzenlastkraftwerken zusitzlich zu den Verbrauchsschwankungen aufgefangen werden.
Grund- und Mittellastkraftwerke konnen dies nicht leisten. Es gibt Uberlegungen, den
durch den Ausbau der erneuerbaren Energien zusétzlichen Bedarf an

Spitzenlastkraftwerken mit der Installation von intelligenten Netzen abzumildern [3].
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5.4 Beantworten Sie folgende Fragen zum Text

1) Warum sind Grundlastkraftwerke: viel und lange zu betreiben?

2) Welche Kraftwerke gehoren zu den Grundlastkraftwerken?

3) Wofiir sind Mittellastkraftwerke ausgelegt?

4) Welche Aufgaben haben Spitzenlastkraftwerke?

5) Was fiir ein Grund ist fiir nur geringe Betriebszeiten von Spitzenlastkraftwerken?

6) Zu welchen Preisen muss Deutschland Strom in Spitzenzeiten sehr oft von seinen
Nachbarldandern kaufen?

7) Wann und wo wurde in Deutschland das grof3te Pumpspeicherkraftwerk errichtet?

8) In welchem Fall wird die Bedeutung von Spitzenlastkraftwerken grofer?

5.5 Stellen Sie den Plan des Textes zusammen und betiteln Sie die Punkte des

Planes

5.6 Finden Sie die Siatze im Passiv. Bestimmen Sie die Zeitform des Passivs

5.7 Ubersetzen Sie die folgenden Komposita

die Wind- und Photovoltaikanlagen, die Verbrauchsschwankungen, die Stromquellen, die
Einspeisungsschwankung, die Strommenge, die Energieerzeuger, die Stromproduktion, die

Spitzenzeiten, die Betriebskosten, die Versorgungsliicken

5.8 Finden Sie die passenden Antonyme zu den Wortern rechts

1) teuer a) hart
2) kalt b) langweilig
3) grof3 Cc) warm
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4) oft d) klein

5) mild e) selten

6) neu f) alt

7) interessant g) billig

8) innerhalb h) zentral

9) dauerhaft 1) leer

10) dezentral J) diskret

11) wenig K) niedrig
12) voll 1) originell
13) kontinuierlich m) auBerhalb
14) hoch n) kurzfristig
15) typisch 0) viel

6. Unterteilung nach der Energiequelle

6.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

abwechselnd TICPEMEHHBII; HETTOCTOSIHHBIH; MTOTICPEMEHHBII; TOTIEPEMEHHO
IOOYEPETHO
aufbrechen pa3IaMbIBaThCS

das Blockheizkraftwerk 0JIOYHAS TETUIOAJICKTPOIICHTpab; 0J10K-TOLl; Oa04uHas
TEIJIOBas 3JIEKTPOCTAHIIHS

axial IPOAOTBHBIN

der Dauerbetrieb HETpephIBHAS OTepalys; HENPEPBIBHBIA PEXKHM;

IMPOAOJIZKUTCIIbHAA OKCILTyaTalus

der Druck JaBJICHUE
eventuell BO3MOJKHBIH
flussaufwirts BBEPX MO TEYEHUIO
die Konstellation pacrojoXeHHue
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der Leitschaufelkranz

der Riickschlag

das Saugrohr

das Schiffshebewerk
die Stauanlage

die Speisepumpe

die Talsperre

verdampfen
verfliissigen
vorliegen

der Warmetauscher
der Wasserdampf

der Wasserrohrkessel

die Zwischeniiberhitzung

zurlickspeisen

peléTKa HalpaBIIAIOIIero anmnapara (TypOrHbI); BEeHell
HaIpaBJISIIONINX JOMATOK

TUAPABINYCCKUN yaap, oOpaTHBIN yaap
oTcachIBaroIias Tpy0a; BCaChIBaIOIIUI pyKaB
CYZOIOIbEMHUK

MOJIIOPHOE THAPOTEXHUUECKOE COOPYKEHUE
MUTATEIbHBIM HACOC; MUTATEIBbHBIN HACOC (711 KOTJIOB);
IMUTAIOIIN HACOC

BOJIOXPAHWJIUIIHAS TUIOTUHA, MPUIIIOTUHHOE
BOJIOXPAHUJIUILIC

UCIIAPATH

CKOHJICHCUPOBATh

UMEThCS, CYIIECTBOBATH; OBITH HATHUIIO
TEMJI000MEHHUK; TeTNIOOOMEHHBIN anmnapar; paguaTop
BOJITHOM Tap

BOJAOTPYOHBIIN KOTEN

IIPOMEKYTOYHBIN HArpeB

peKyneprupoBaTh; BO3BpalliaTh SHEPTUIO B CETh

6.2 Lesen Sie folgende interessante Information zum Text

1) der Clausius-Rankine-Prozess ist ein thermodynamischer Kreisprozess. Er ist
nach dem deutschen Physiker Rudolf Julius Emanuel Clausius und dem schottischen
Ingenieur William John Macquorn Rankine benannt. Er dient als Vergleichsprozess fiir
das Dampfkraftwerk in seiner einfachsten Konstellation mit Turbine T, Kondensator Ko,
Speisepumpe Sp und Kessel mit Uberhitzer Ke. Wie bei allen thermodynamischen
Kreisprozessen kann er den Wirkungsgrad des entsprechenden Carnot-Prozesses nicht
uibertreffen. In Dampfkraftwerken wird zunichst mechanische Energie "erzeugt", indem

ein Arbeitsmittel (meist Wasser, aber beispielsweise auch Ammoniak) abwechselnd bei
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https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=2393463_2_3&s1=verfl&%23252;ssigen
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=163131_2_3&s1=vorliegen
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niedrigem Druck kondensiert und bei hohem Druck verdampft. Der Druck wird von der
Speisepumpe durch Aufwand von Arbeit aufgebracht und in der Turbine unter Abgabe
von Arbeit abgebaut. Das Arbeitsmittel wird in einem geschlossenen Kreislauf gefiihrt.

2) Die Drei-Schluchten-Talsperre (,,wasserwirtschaftliches Drehkreuz der Drei-

Schluchten-Region®) ist eine Stauanlage mit einem Wasserkraftwerk, einer Doppel-
Schleusenanlage und einem Schiffshebewerk im Jangtsekiang in China; sie liegt im Ort
Sandouping 38 km flussaufwérts von Yichang in der Provinz Hubei. Das Wasserkraftwerk
Ist mit einer installierten Generator-Leistung von 22,5 Gigawatt das grof3te der Erde, auch
wenn es hohere und ldngere Talsperren und groBere Stauseen gibt. Der durch die
Staumauer entstandene Stausee erstreckt sich durch die berithmten Drei Schluchten {iber
663 km bis weit nach dem 500 km entfernten Hafen von Chongging.
Die Kaplan-Turbine ist eine axial angestromte Wasserturbine mit verstellbarem Laufrad
und wird in Wasserkraftwerken verwendet. Sie wurde vom Osterreichischen Ingenieur
Viktor Kaplan im Jahre 1913 aus der Francis-Turbine weiterentwickelt und patentiert. Die
bei diesem Turbinentyp besonders leicht auftretende Kavitation fiihrte bei den
Entwicklungsarbeiten immer wieder zu Riickschldgen. Die ersten Kaplan-Turbinen
konnten erst in einen erfolgreichen Dauerbetrieb gehen, als man es verstand, dieses
Phianomen durch konstruktive Maflnahmen an der Turbine in den Griff zu bekommen.

3) Bei der Francis-Spiralturbine wird das zuflieBende Wasser durch ein
schneckenformiges Gehause, die Spirale, in zusitzlichen Drall versetzt (Spiralturbine) und
anschlieend durch einen nicht rotierenden, feststehenden Leitschaufelkranz mit
verstellbaren Schaufeln auf die gegenlaufig gekrimmten Schaufeln des Laufrads gelenkt.
Falls kein gesondertes Spiralgehduse vorhanden ist und das Wasser allseitig direkt in den
Leitschaufelkranz eintritt, spricht man von einer Francis-Schachtturbine.

Durch ein als Diffusor wirkendes Saugrohr in Verlangerung der Turbinenachse wird
das Wasser nach Durchstromen des Laufrades abgeleitet. Die Leitschaufeln am FEintritt
wirken als Stellglied, durch die gemeinsame Einstellung ihres Winkels wird
die Drehzahlund  damit  die Leistung der ~ Turbine  bei  Lastwechseln  des

angeschlossenen Generators und bei wechselnden Wasserstinden konstant gehalten. Die
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Francis-Turbine ist eine Uberdruckturbine, am Laufradeintritt ist der Druck hoher als am
Laufradaustritt.

Der zur Turbine gehdrende Regler erfasst die Drehzahl der Turbine auf der Welle
als RegelgroBe und wandelt das Ergebnis auf servohydraulischem Wege in eine
StellgroBe, die die Leitschaufeln entsprechend der Drehzahlabweichung offnet oder
schlie3t. Der konstruktive Aufwand fiir die Regelung der Turbine ist erheblich und macht
einen splirbaren Anteil der Investitionen einer Francis-Turbine aus.

Der Wirkungsgrad der Francis-Turbine variiert je nach Bauart und Betriebspunkt.
Moderne Francis-Turbinen erreichen Wirkungsgrade von iiber 90 %.

Francisturbinen lassen sich auch als Pumpturbinen auslegen (z. B. im Falle der

Isogyre-Pumpturbine) [13].

6.3 Lesen Sie den Text. Ubersetzen Sie den Text, benutzen Sie dabei den

Wortschatz

In einem Brennerraum wird Kohle verbrannt. Die erzeugte Warmeenergie wird dazu
genutzt, in einem Wasserrohrkessel Wasser zu verdampfen. Der Wasserdampf wird
tiberhitzt, es bildet sich Dampf mit einer sehr hohen Temperatur und unter sehr hohem
Druck. AnschlieBend wird er in einer Dampfturbine (daher wird es auch als
Dampfkraftwerk bezeichnet), eventuell mit Zwischeniiberhitzung, entspannt, die
Temperatur und der Druck fillt. Das Wasser liegt jedoch noch immer als Dampf vor.
Hinter der Turbine wird der Wasserdampf in einem Kondensator verfliissigt, so dass am
Schluss wieder Wasser vorliegt. Dieses Wasser wird tiber die Speisepumpe in den Kessel
zurlickgespeist. Dieser spezielle Kreisprozess wird Clausius-Rankine-Prozess genannt. Die
angetriebene Turbine treibt iiber eine Welle einen Generator an, der Strom erzeugt.
Gaskraftwerk:

In Gaskraftwerken wird Erdgas oder andere Brenngase zur Stromerzeugung

verwendet, wobei es mehrere unterschiedliche Bauweisen von Gaskraftwerken gibt:
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Gasturbinenkraftwerke, GuD-Kraftwerke, Motorkraftwerke (z.B. in
Blockheizkraftwerken), Dampfkraftwerke.
Olkraftwerke:

Diese nutzen Heizol, Dieselkraftstoff, Schwerdl oder andere Mineraldlprodukte. ES
werden die gleichen Bauweisen wie bei Gaskraftwerken eingesetzt.

Eine atomare Kettenreaktion erzeugt Wairme, welche (iiber Wirmetauscher)
Wasserdampf erzeugt. Dieser Wasserdampf treibt dann wie in allen anderen
Dampfkraftwerken die

Wasserkraftwerke kommen in sehr unterschiedlicher Form und fiir sehr
unterschiedliche  Einsatzzwecke vor.  Grundlastkraftwerke sind sehr groB3e
Stauwasserkraftwerke wie z. B. taipu oder der Drei-Schluchten-Damm. Sie werden mit
groB3en Francisturbinen betrieben. Dies sind Wasserturbinen fiir eine mittlere Fallhohe und
einen mittleren Durchfluss. Sie erreichen Leistungen von bis zu 800 MW pro Turbine und
Kraftwerksleistungen von bis zu 12,6 GW. Auch Laufwasserkraftwerke (Flusskraftwerke)
wie das Laufwasserkraftwerk Miihlhausen werden als Grundlastkraftwerke eingesetzt.
Charakteristisch sind ein groler Durchfluss und niedrige Fallh6hen, welche mittels einer
Kaplan-Turbine oder einer Francisturbine zur Stromgewinnung genutzt werden.
Speicherkraftwerke wie das Kraftwerk Walchensee dienen vor allem zur Abdeckung des

Strombedarfs in Spitzenzeiten [13].

6.4 Beantworten Sie folgende Fragen zum Text

1) Wozu wird die erzeugte Warmeenergie genutzt?

2) Womit wird der Dampf anschlieBend in einer Dampfturbine eventuell entspannt?
3) Worin wird der Wasserdampf hinter der Turbine verfliissigt?

4) Wohin wird das Wasser iiber die Speisepumpe zuriickgespeist?

5) Wozu wird Erdgas oder andere Brenngase in Gaskraftwerken verwendet?

6) Was nutzen die Olkraftwerke?
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7) Womit werden Grundlastkraftwerke betrieben?

8) Wozu dienen Speicherkraftwerke vor allem?

6.5 Finden Sie alle Sidtze im Prisens Passiv und iibersetzen Sie sie

6.6 Finden Sie die russische Aquivalente zu den folgenden deutschen

Wortverbindungen

1 die erzeugte Wiarmeenergie a) CpelIHsS BBICOTA TaJICHHUS

2 eine mittlere Fallhohe b) pasmuyHbIe HEN TpeoaraeMoro
UCTIOJIb30BAHUS

3 ein grofer Durchfluss C) €) HECKOJIbKO Pa3HBIX METOJ/IOB
CTPOUTENIbCTBA

4 unterschiedliche Einsatzzwecke d) obiee nmpekpaiieHre paboThI

5 mehrere unterschiedliche Bauweisen €) 0YCHb BHICOKOE JaBJICHUE

6 sehr hoher Druck f) reHepupyemas TerIoBas SHEPIUs

7 die gemeinsame Einstellung g) OouibIiasi MPOMyCKHAsI CIIOCOOHOCTD,

MIPOTOYHBIN Pacxon

6.7 Machen Sie eine Prisentation iiber die verschiedenen Typen der

Kraftwerke in Deutschland und in Russland

7. Technik und Fortschritt

7.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

der Einsatz BHEJIPCHHUE, SKCILTyaTalHsI
die Arbeitsbedingungen yCIIOBHS PabOTHI
die FlieBbandarbeit noto4Has pabora, pabora Ha
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KOHBEUeEpe

der Fortschrittsglaube Bepa B Iporpecc

die Gentechnik TeHHAs HHXCHEPHUS

herstellen IPOU3BOJIUTH

die Kommunikationstechnik TEXHHKA KOMMYHHUKAIINN

der Leistungsdruck IICUXHYECKOE JIaBJICHHE, KOTOPOE

HUCIIBITBIBACT YCIIOBCK,

paboTarouii Ha BEICOKHE

MOKa3aTeIIH
der Riickstand OTCTaBaHUE

das Strahlungsniveau YPOBEHB paTuaIiu

der Technisierungsprozess TIPOIIECC MEXaHU3AIIUU
die Ubernahme MOJIyY€HHE, BCTYIIJICHUE
die Uberwachung KOHTPOJIb, MOHUTOPUHT
die Wirkung ICHCTBUE, BO3ICHCTBUC
zunehmend BO3paCTaIOIINN

die Zuwendung JOTAIHSI, PACTIONOKEHHE

7.2 Lesen Sie die folgende interessante Information zum Text

1) Als Gentechnik bezeichnet man Methoden und Verfahren der Biotechnologie, die
auf den Kenntnissen der Molekularbiologie und Genetik aufbauen und gezielte Eingriffe
in das Erbgut (Genom) und damit in die biochemischen Steuerungsvorginge von
Lebewesen bzw. viraler Genome ermdoglichen. Als Produkt entsteht zunéchst
rekombinante DNA, mit der wiederum gentechnisch verdnderte Organismen (GVO)
hergestellt werden konnen. Der Begriff Gentechnik umfasst die Verdnderung und

Neuzusammensetzung von DNA-Sequenzen n vitro (z. B. im Reagenzglas) oder in vivo
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(in lebenden Organismen). Dazu gehort auch das gezielte Einbringen von DNA in lebende
Organismen.

Gentechnik wird sowohl zur Herstellung neu kombinierter DNA innerhalb einer Art,
als auch liber Art-Grenzen hinweg verwendet. Dies ist mdglich, weil alle Lebewesen
denselben genetischen Code benutzen, von dem nur in wenigen Ausnahmeféllen leicht
abgewichen wird. Ziele gentechnischer Anwendungen sind beispielsweise die
Veranderung von Kulturpflanzen, die Herstellung von Medikamenten oder die
Gentherapie.

2) Als Kommunikationstechnik bezeichnet man zusammenfassend Techniken fiir
die technisch gestiitzte Kommunikation. Kommunikationstechnologie ist das Wissen
bezichungsweise die Lehre der Kommunikationstechnik. Fiir die Telekommunikation, z.
B. Mobilkommunikation, Satellitenkommunikation und Fernsprechen sind dies die
Nachrichtentechnik, Funktechnik, Vermittlungstechnik, Ubertragungstechnik,
Hochfrequenztechnik, Mikroelektronik, Technische Informatik und Drucktechnik.

Teilweise werden auch Kommunikationsnetze der Kommunikationstechnik
zugerechnet. Wegen der flieBenden Abgrenzung der Techniken untereinander und auch
zur Informationstechnik werden sie oft zusammengefasst unter dem Oberbegriff
Informations- und Kommunikationstechnik (kurz ,,JuK-Technik* oder , IKT*).

3) Die FlieBbandfertigung (oder das FlieBband) ist eine Fertigungsablaufart, die in
der industriellen Fertigung von Massengiitern angewendet wird. Sie stellt eine
Spezialisierung der FlieBfertigung dar, in der die Produkte jeweils einzeln, oft

kontinuierlich, von einem Arbeitssystem zum néachsten gefordert werden [13].

7.3 Lesen Sie den Text. Ubersetzen Sie den Text, benutzen Sie dabei den

Wortschatz

Der Einsatz von Technik hatte schon im Altertum zur Folge, dass mit den wenigen

zur Verfiigung stehenden Mitteln ganz erstaunliche Werke entstanden, wie Pyramiden,
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Wasserleitungen, Straflen, Kanéle. Der Technisierungsprozess, der vor etwa 200 Jahren in
England ihren Anfang nahm, ist bis heute nicht zum Stillstand gekommen. und
Transporttechnik bringt uns gro3e Erleichterungen. Technik wird meist mit Fortschritt in
Verbindung gebracht. Wer sich die positiven Wirkungen der Technik vor Augen fiihrt,
kommt vielleicht zu dem Schluss, dass mit ihrer Hilfe ein alter Traum der Menschheit in
Erfiillung gehen wird: die Befreiung von schwerer korperlicher Arbeit, von Hungersnoten
und Epidemien. Der Einsatz der Technik hat auch zweifellos einen hohen Lebensstandard
gebracht, besonders die Kommunikations- und Gentechnik wird in Verbindung gebracht

mit Uberwachung, Kontrolle und Manipulation.

Im Gegensatz zur Technik haben sie nidmlich die Moral, das
Verantwortungsbewusstsein und die Ethik kaum weiterentwickelt. Die Menschen geraten
mehr und mehr in Abhéingigkeit von komplizierten technischen Systemen, die sich nicht
wirklich verstehen. Alte lebenswichtige Fahigkeiten des Menschen sind in Vergessenheit
geraten. Wer ist heute selbst in der Lage, seine Schuhe zu reparieren, oder Brot zu backen,
Kise, Wein oder Wurst herzustellen oder ein einfaches Haus zu bauen? Dennoch stof3t der

optimistische Fortschrittsglaube immer auf Kritik.

Die zunehmende Entfremdung vom natiirlichen Leben steht in Zusammenhang mit
der Spezialisierung und Arbeitsteilung. Wer glaubt, dass damit alles besser wiirde, der ist
im Irrtum. FlieBbandarbeit, Stress, Tempo und Leistungsdruck kommen zur Sprache, wenn
die modernen Arbeitsbedingungen zur Diskussion stehen. Unsere Arbeitsplitze, z. B. im
modernen Biiro sind sogar gefdhrlich wegen sehr hohen Strahlungsniveaus der Technik.
Bestimmt ist menschliche Wérme und Zuwendung von groferer Bedeutung als
unpersonliche Technik. Und die Verwirklichung der technischen Moglichkeiten steht nicht
immer im Finklang mit den Bediirfnissen des Menschen.

Deshalb sind viele Leute zur Uberzeugung gekommen, dass wir von unserem
bisherigen Positionen Abschied nehmen miissen, weil Technik weder gut noch bose ist.

Der Einsatz von moderner Technik schadet auch unserer natiirlichen Umwelt.
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Viele Linder der Dritten Welt geben sich Miihe, durch moderne Technik zu einem
gewissen Wohlstand zu kommen, wobei mdgliche Opfer auler Betracht bleiben. Die
unkritische Ubernahme von Technik steht oft in Widerspruch zur eigenen Traditionen und
hat moglicherweise den Verlust des kulturelles Erbes und der eigenen Identitdt zur
Konsequenz. Sie kdnnen auch in wirtschaftliche Abhéangigkeit zu den Staaten geraten, die
ihnen eigentlich zur Hilfe kommen sollten.

Die meisten Staaten stehen jedoch unter dem Druck des internationalen
Wettbewerbs. Die Bundesrepublik Deutschland steht als ein Land mit starkem
Technologieexport in Konkurrenz zu anderen Industriestaaten und bemiiht sich, in
technologischen Riickstand nicht zu geraten [14].

7.4 Beantworten Sie folgende Fragen zum Text

1) Wann und wo nahm der Technisierungsprozess ihren Anfang?
2) Welche Wirkung bringt die Technik mit?

3) Warum stoflt der optimistische Fortschrittsglaube immer auf Kritik?

4) Warum sind unsere Arbeitsplétze sogar gefahrlich?

5) Womit steht die zunehmende Entfremdung vom natiirlichen Leben in Zusammenhang?
6) Wie kann man die modernen Arbeitsbedingungen charakterisieren?

7) Steht die Verwirklichung der technischen Moglichkeiten immer im Einklang mit den
Bediirfnissen des Menschen?

8) Kann man sicher durch moderne Technik zu einem gewissen Wohlstand kommen?

9) Was hat die unkritische Ubernahme von Technik zur Konsequenz?

7.5 Finden Sie die passenden russischen Aquivalente zu den deutschen
Wortverbindungen

1) zur Hilfe kommen Q) MPUUTH K YOSIKICHHUIO
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2) in Widerspruch stehen
3) zum Stillstand kommen

4) in Verbindung bringen

5) unter dem Druck stehen

6) in Riickstand geraten sein

7) auler Betracht bleiben

8) sich Miihe geben

9) zur Uberzeugung kommen
10) im Einklang stehen

11) Abschied nehmen

12) zur Sprache kommen

13) in Abhéngigkeit geraten sein
14) auf Kritik stoflen

15) in Konkurrenz stehen

16) in Erfillung gehen

17) vor Augen fiihren

18) den Anfang nehmen

19) zum Wohlstand kommen
20) in Vergessenheit geraten sein
21) in Zusammenhang stehen

22) zur Verfiigung stehen

b) He MpUHUMATHCS BO BHUMAHHE
C) OBITH COrJIaCOBaHHBIM

d) oOcyxaaThCs; CTaTh MPEIMETOM
00CyXIeHUs

€) OCYIIEeCTBUTHCS

) moaBepruyThCS KPUTHKE

g) BCTynath B IPOTHBOpPEUHE

h) cBs3bIBaTH

1) KOHKYpHPOBAThH

J) HaYMHATHCS

I) orcTaBath

M) MOKa3bIBaTh, BU3yaIU3UPOBAThH
N) BMacTh B 3aBUCHUMOCTb

0) A0OHUTHCS 0JIArOCOCTOSHHS

P) OCTaHOBHMTHCS

() mpomaThCst

I') OBITH COTTIACOBAHHBIM

S) OBITH B PaCHOPSHKEHUH

t) mpuitTH Ha TOMOIIIH

U) HaXOAMTHCS MO JaBICHUEM
V) npusiaraTh yCHIUS

W) OBITh 3a0bITHIM, KaHYTh B JIeTy

7.6 Setzen Sie die passende Form der Verben ein

nehmen nahm
fihren fuhrte

stehen stand

gefiihrt


https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=197948_2_3&s1=zur%20Sprache%20kommen
https://www.multitran.ru/c/m.exe?t=197948_2_3&s1=zur%20Sprache%20kommen

geriet geraten

kommen gekommen
bleiben blieb

gab gegeben
stofBen .. gestoflen
bringen brachte
sein war

7.7 Finden Sie Synonyme zu den folgenden Wortern

anwenden entfalten
bringen renovieren
herstellen schieben
entwickeln verkniipfen
glauben einsetzen
stofen beginnen
verbinden holen
verwirklichen produzieren
reparieren realisieren
anfangen trauen

7.8 Stellen Sie einen Plan des Textes zusammen

8 Elektronik

8.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

die Anwendung IpUMEHEHUE, TIPETHA3HAUCHIC, HA3HAYCHUE
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aufbauen

brauchbar

die Gesamtheit

die GesetzmaBigkeit

der Gleichrichter

der Gleichspannungsregler
die Glithemission
kunststoffbasiert

die Lichtgeschwindigkeit
die Photokonduktanz

die Selenzelle

die Stromdichte

unter Zuhilfenahme

der Verstirker

CTPOUTH; COOPYKATh; KOHCTPYUPOBATh

B pabodeM COCTOSTHUM; TOAHBIN K paboTe
KOMILJIEKC; ITOJIHOTA

3aKOHOMEPHOCTb

BBIIPSIMUTENb TOKA

pene-perysaTop HalpsKEHUs IOCTOSTHHOIO TOKa
TEPMOIJIEKTPOHHAS! AMUCCUS

OCHOBAHHBIN HA CUHTETUYECKOM MaTepHae
CKOPOCTb CBETa

(OoTOAaKTHUBHAs MPOBOUMOCTD

CEJICHOBBIN (DOTOIIEMEHT

IJIOTHOCTh TOKA

C MIOMOILIBIO YEro-11bo

YCHUIIUTCIIb

8.2 Lesen Sie folgende interessante Information zum Text. Machen Sie eine

elektronische Prisentation iiber einen von diesen Gelehrten

1) Willoughby Smith - (1828-1891) war ein englischer Elektroingenieur. Er gilt als
Entdecker der Photokonduktanz des Elementes Selen und lieferte die Grundlagen zur
Entwicklung der Selenzelle. Ab 1848 arbeitete er bei der Londoner Gutta Percha
Company an der Entwicklung elektrischer Isolierstoffe fiir Seekabel, insbesondere iiber die
Eigenschaften des Guttapercha. 1849 iiberwachte er die Herstellung und im folgenden Jahr
die versuchsweise erste Verlegung eines 30 Meilen langen Seekabels zwischen Dover und
Calais.

1854 verlegte er das erste Seekabel im Mittelmeer zwischen La Spezia und Korsika,
Korsika und Sardinien, und spiter zwischen Sardinien und Cona in Algerien.

2) George Johnstone Stoney (1826-1911) war ein irischer Physiker. Er gab der

Elementarladung den Namen Elektron.
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1874 schlug Stoney die Existenz von elektrischen Ladungstragern einheitlich grofer
Ladung vor, die mit den Atomen verbunden sein sollten. Aus der Elektrolyse leitete er
erste Abschdtzungen ihrer Ladung ab, lag damit aber um einen Faktor 20 zu niedrig. Erste
Vorschldge dazu machte er auf dem Treffen der British Association in Belfast 1874, wo er
auch den Namen Elektron vorschlug. Ein méglicher Grund fiir die Wahl des Namens war,
dass Elektron das griechische Wort fiir Bernstein ist, das Material, an dem zum ersten Mal
elektrostatische Phdnomene beobachtet worden waren. In seiner Arbeit von 1874 machte
er den ersten Vorschlag fiir ein Malsystem Natiirlicher Einheiten, dem er als
Naturkonstanten die  Elektronenladung, die Gravitationskonstante und die
Lichtgeschwindigkeit zugrunde legte.

Stoney befasste sich auch mit Spektroskopie. Er suchte nach einer Aufspaltung der
Spektrallinien im Magnetfeld, die aber erst 1896 durch Pieter Zeeman nachgewiesen
werden konnte, und er nahm einige der GesetzmaBigkeiten vorweg, die Johann Jakob
Balmer 1885 im Wasserstoffspektrum fand (Balmer-Serie). Er konstruierte auch einen
Heliostaten.

3) Hermann Ludwig Ferdinand von Helmholtz (1821-1894) war ein deutscher
Physiologe und Physiker. Im Sinne moderner Wissenschaft schuf er wichtige Beitrdge auf
den Gebieten der Optik, Akustik, Elektro-, Thermo- und Hydrodynamik. Als
Universalgelehrter war er einer der vielseitigsten Naturwissenschaftler seiner Zeit und
wurde.

4) Thomas Alva Edison (1847-1931) war ein US-amerikanischer Erfinder und
Unternehmer mit dem Schwerpunkt auf dem Gebiet der Elektrizitdt und Elektrotechnik.
Seine Verdienste griinden in erster Linie auf der Marktfahigkeit seiner Erfindungen, die er
mit Geschick zu einem ganzen System von Stromerzeugung, Stromverteilung und
innovativen elektrischen Konsumprodukten verbinden konnte. Edisons grundlegende
Erfindungen und Entwicklungen in den Bereichen elektrisches Licht, Telekommunikation
sowie Medien fiir Ton und Bild hatten einen groB3en Einfluss auf die allgemeine technische

und kulturelle Entwicklung. In spéteren Jahren gelangen thm wichtige Entwicklungen der
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Verfahrenstechnik fiir die Bereiche Chemie und Zement. Seine Organisation der
industriellen Forschung pragte die Entwicklungsarbeit spéterer Unternehmen.

Die Leistung von Edison bei der Elektrifizierung New Yorks und der Einfiihrung
von Elektrolicht markiert den Beginn der umfassenden Elektrifizierung der
industrialisierten Welt. Diese epochale Verianderung ist insbesondere mit seinem Namen
verbunden.

5) Karl Ferdinand Braun (1850-1918) war ein deutscher Physiker, Elektrotechniker
und Nobelpreistrager (1909, gemeinsam mit Guglielmo Marconi), der in besonderem
Malle daran mitwirkte, die von Heinrich Hertz 1888 experimentell nachgewiesene
elektromagnetische Strahlung nachrichtentechnisch nutzbar zu machen.

6) Sir John Ambrose Fleming (1849-1945), manchmal auch Ambrose J. Fleming
genannt, war ein britischer Elektroingenieur und Physiker. Am 16. November 1904
beantragte Fleming in England ein Patent mit dem Titel ,,Improvements in Instruments for
Detecting and Measuring Alternating Electric Currents®, in dem er einen ,,Zweielektroden-
Funkgleichrichter* beschrieb. Auf der Suche nach einem besseren Detektor fiir
Radiowellen hatte er entdeckt, dass der Edison-Effekt zur Detektion von Signalen genutzt
werden konnte.

Er selbst nannte seine Erfindung Oscillation Valve (,,Schwingungsventil®). Das
Patent mit der Nummer GB190424850 wurde ihm am 21. September 1905 zugesprochen.
Seine Erfindung war auch unter den Namen Kenotron, Elektronenventil, Vacuumdiode,
Elektronenrohre oder Flemingventil bekannt. Vielfach wird diese Erfindung als der
Anfang des Elektronikzeitalters betrachtet.

1906 entwickelte der amerikanische Erfinder Lee de Forest daraus einen als Audion
(Triode) bezeichneten, verstirkenden Hochfrequenz-Rohrendetektor, indem er
ein Steuergitter als dritte Elektrode hinzufiigte. Das fiihrte dazu, dass Fleming ihn
der Nachahmung bezichtigte. De Forests Triode wurde spater zur Verstarkung elektrischer
Signale eingesetzt.

Fleming leistete Beitrdge auf den Gebieten der Photometrie, der drahtlosen

Telegraphie und der elektrischen Messtechnik. 1929 wurde er zum Rittergeschlagen und
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1933 erhielt der die Ehrenmedaille (IRE Medal of Honor) des Institute of Radio Engineers
(IRE) [13].

8.3 Lesen Sie den Text. Ubersetzen Sie den Text, benutzen Sie dabei den
Wortschatz

Die Elektronik ist die Wissenschaft von der Steuerung des elektrischen Stromes
durch elektronische Schaltungen, aber auch durch damit in Zusammenhang stehende
elektrische Schaltungen. Elektronik ist aulerdem die Bezeichnung fiir die Gesamtheit
elektronischer ~ Anwendungen. Elektronik  verarbeitet  elektrische  Signale
informationsméafBig oder erzeugt sie, oder verwandelt elektrische Energie hinsichtlich ihres
Spannungs-Strom-Verhiltnisses unter Zuhilfenahme von Verstiarkern oder Gleichrichtern.

Elektronische Schaltungen werden zumeist auf Platinen aufgebaut und als Modul
entweder zu elektronischen Gerdten zusammengebaut, oder sie werden Teil
elektrotechnischer Apparate.

Die Optoelektronik ist ein Teilgebiet der Elektronik und beschéftigt sich mit der
Steuerung durch Licht.

Der Begriff Elektronik leitet sich von dem griechischen Wort elektron (Miektpov)
ab, das Bernstein bedeutet. Elektronik ist ein Kofferwort, das aus den Begriffen Elektron
(dem Elementarteilchen) und Technik zusammengefiigt wurde. Die Elektronik ist
sozusagen die Elektronen-Technik.

1873 entdeckte Willoughby Smith, dass Selen in der Lage ist, bei Licht zu leiten
(Photoeffekt). Auf diese Erkenntnis hin entdeckte Karl Ferdinand Braun 1874 den
Gleichrichtereffekt. Stoney und Helmholtz prigten den Begriff des Elektrons als Trager
des elektrischen Stromes. 1883 erhielt Thomas Alva Edison ein Patent auf einen
Gleichspannungsregler, der auf der Glithemission (dem Edison-Richardson-Effekt)
beruhte, einer Voraussetzung fiir alle Vakuumréhren. 1897 begann die Entwicklung der

Braunschen Rohre durch Karl Ferdinand Braun. Im Jahre 1899 begann daraufhin die
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Entwicklung der Spitzendiode. 1904 erlangte John Ambrose Fleming ein Patent auf eine
Vakuumdiode.

Zu Beginn des 20. Jahrhunderts war die Entwicklung von Elektronenréhren bereits
fortgeschritten. Die ersten Elektronenrohren wurden entwickelt und bereits in elektrischen
Schaltungen genutzt. Mit der Triode stand zum ersten Mal ein brauchbares Bauelement
zum Aufbau von Verstarkern zur Verfligung. Dadurch wurden Erfindungen wie Rundfunk,
Fernsehen und Radar moglich.

Im Jahr 1948 wurde der erste Transistor vorgestellt. Transistoren konnen wie

Rohren als Verstirker, elektronische Schalter oder als Oszillator eingesetzt werden. Jedoch
lassen sich Transistoren im Gegensatz zu Vakuumrohren, die sehr viel Raum und
elektrische Leistung brauchen, sehr klein fertigen, denn sie basieren auf
Halbleitertechnologie, wodurch sehr viel hohere Stromdichten moglich sind.
In den 1960er Jahren gelang die Fertigung von kompletten, aus mehreren Transistoren und
weiteren Bauelementen bestehenden Schaltungen auf einem einzigen Siliziumkristall. Die
dadurch eingeleitete Technik der integrierten Schaltkreise (kurz IC von engl. integrated
circuit) hat seitdem zu einer stetigen Miniaturisierung gefiihrt. Heute ist
die Halbleiterelektronik der wichtigste Zweig der Elektronik.

Als Schliisseltechnologie fiir die Zukunft wird zuweilen die Polytronik gesehen. Sie
bezeichnet die Zusammenfithrung kunststoffbasierter Systemfunktionen zu der Vision

,mintelligentes Plastik* [13].

8.4 Beantworten Sie folgende Fragen zum Text

1) Was versteht man unter der Elektronik? Geben Sie bitte verschiedene Definitionen.
2) Worauf werden elektronische Schaltungen zumeist aufgebaut?

3) Womit beschiftigt sich die Optoelektronik?

4) Von welchem Wort leitet sich der Begriff ,,Elektronik® ab?

5) Aus welchen Begriffen wurde Elektronik als Kofferwort zusammengefiigt?

6) Was entdeckte Willoughby Smith 18737
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7) Was entdeckte Karl Ferdinand Braun 1874?

8) Worauf beruhte der Gleichspannungsregler, den Thomas Alva Edison erfunden hat?

9) Wann begann die Entwicklung der Braunschen Réhre durch Karl Ferdinand Braun?

10) Worauf erlangte John Ambrose Fleming 1904 ein Patent?

11) Wann war die Entwicklung von Elektronenréhren bereits fortgeschritten?

12) Wann wurde der erste Transistor vorgestellt?

13) Was kann wie Rohren als Verstarker eingesetzt werden?

14) Was kann als Oszillator eingesetzt werden?

15) Wann gelang die Fertigung von kompletten, aus mehreren Transistoren und weiteren
Bauelementen bestehenden Schaltungen auf einem einzigen Siliziumkristall?

16) Was wird als Schliisseltechnologie fiir die Zukunft gesehen?

8.5 Bilden Sie die Substantive von den folgenden Verben. Ubersetzen Sie die

Verben und Substantive ins Russische

einsetzen, vorstellen, erfinden, beginnen, fiihren, bezeichnen, einleiten, fertigen,
verstiarken, pragen, nutzen, fortschreiten, entwickeln, verarbeiten, verwandeln, bedeuten,

anwenden

8.6 Teilen Sie folgende Wortzusammensetzungen so auf, damit die einfachen
Komponenten entstanden sind. Ubersetzen Sie bitte diese Wortzusammensetzungen

und die Komponenten ins Russische

Muster: die Halbleiterelektronik (momynpoBoaHukoBast snexktponuka) — die
Elektronik (anexrponuka), der Halbleiter (momynpoBoaHuk)

Das Spannungs-Strom-Verhéltnis, der Gleichspannungsregler, der Gleichrichter, die
Elektronenrdhre, die Schliisseltechnologie, das Teilgebiet.

45


https://de.wikipedia.org/wiki/Karl_Ferdinand_Braun
https://de.wikipedia.org/wiki/Thomas_Alva_Edison
https://de.wikipedia.org/wiki/Kathodenstrahlr%C3%B6hre
https://de.wikipedia.org/wiki/John_Ambrose_Fleming
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektronenr%C3%B6hre
https://de.wikipedia.org/wiki/Transistor
https://de.wikipedia.org/wiki/Oszillatorschaltung
https://de.wikipedia.org/wiki/Silizium
https://de.wikipedia.org/wiki/Halbleiterelektronik
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektrische_Spannung
https://de.wikipedia.org/wiki/Elektrische_Stromst%C3%A4rke

8.7 Finden Sie die Siitze, die ins Russische iibersetzt sind

1) Der Begriff Elektronik leitet sich
von dem griechischen Wort elektron
ab, das Bernstein bedeutet.

2) Elektronische Schaltungen werden

zumeist auf Platinen aufgebaut.

3) Transistoren konnen wie Rohren
als Verstarker, elektronische Schalter
als Oszillator eingesetzt werden.

4) Als Schliisseltechnologie fiir die
Zukunft wird zuweilen die Polytronik
gesehen.

5) Die ersten Elektronenréhren
wurden entwickelt und bereits in
elektrischen Schaltungen genutzt.

6) Die Elektronik ist die Wissenschaft
von der Steuerung des elektrischen
durch

Stromes elektronische

Schaltungen.

a) B KkadyecTBe KIIOYEBOM TEXHOJIOTMU Ha

Oymyiiee IpeyCMaTPUBACTCS Taxe
HOJUTPOHHUKA.
b) [lepBbie AJIEKTPOHHBIE TPYOKH

nopabaThlBAJIMCh W YXKE HCIOJb30BAIUCH B
AIIEKTPHUYECKUX CXEMaX.

C) DINeKTpOHWKAa — OTO HayKa YIPaBJICHUS
AIIEKTPHUECKUM TOKOM C TIOMOIIIBIO
DIIEKTPHUYECKUX CXEM.

d) IloHsATHE «DIIEKTPOHUKA» IPOUCXOIUT OT
IPEYECKOTO  CJIOBA  <OJCKTPOH»,  KOTOPOE
0003HaYaeT STHTaph.

e) DJIEeKTPOHHBIC CXEMbI, B OCHOBHOM, TIOCTPOCHBI
Ha IUJIaTHHE.

f) Tpausucroper B

BUJIE TpPYyOOK

Ka4YCCTBC

MOTYT
MIPUMEHATHCS B YCUJIATEIIS,
AJIEKTPOHHBIE PACIPEAECIUTEIIBHBIE YCTPONUCTBA B

Ka4eCcTBE TeHepaTopa.

8.8 Bestimmen Sie, ob diese Information richtig ist

1) Im Jahr 1948 wurde der erste Transistor vorgestellt.

2) Zu Beginn des 21. Jahrhunderts war die Entwicklung von Elektronenréhren bereits

fortgeschritten.
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3) Mit der Triode stand zum ersten Mal ein brauchbares Bauelement zum Aufbau von

Verstédrkern zur Verfiigung.

4) In den 1960er Jahren gelang die Fertigung von kompletten, aus mehreren Transistoren

und weiteren Bauelementen bestehenden Schaltungen auf einem einzigen Siliziumkristall.

5) 1899 begann die Entwicklung der Braunschen Rohre durch Karl Ferdinand Braun.

9 Digitalelektronik

9.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

der Analog-Digital-Umsetzer ananoro-nimgpoBoii mpeodpazoBareb

die Digitalelektronik
aquidistant

der Bauteilaufwand
die Datenbreite
diskret

der Multiplizierer
der Schaltkreis

der Schaltverstirker
der Spannungspegel
der Ubergangsvorgang
die Verarbeitung
vorgeben

das zeitliche Verhalten

der Wertebereich

uudpoBas ANEKTPOHUKA

PaBHOOTCTOSIUI; PABHOIIPOMEXKYTOYHBIN
CJI0)KHOCTh KOMIIOHEHTOB

JUIMHA JAHHBIX; Pa3psAIHOCTb JaHHBIX
IIPEPBIBUCTHIN

0JIOK YMHOKEHHSI; YCTPOUCTBO YMHOKEHHUS
NEepEKIIoYaTeNbHAs CXEMa; JIOTHYeCcKas SYeika,;
AJIEMEHTApHAs JIOTUYECKAS CXeMa
KOMMYTHUPYIOIIUN yCUIIUTENb; Tpurrep lImurra
YPOBEHb HAIPSIKEHUS

NIEPEXOIHBIN MTPOLECC; HEYCTAHOBUBILINNCS MPOLIECC
npeoOpa3oBaHue

3a/1aBaTh (MapaMeTphbl)

BpEMEHHAas 3aBUCUMOCTh

JUAara3oH 3HaUYEeHUN
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9.2 Lesen Sie folgende interessante Information zum Text

1) OR-Gattern- Funktionalitdt eines NOT-Gatters. Ein negiertes NOR-Gatter ergibt
das gewiinschte OR-Gatter. Mit der erwdhnten Eingangsbelegung an A und B liegt an TS
und T6 Low-Potential.

2) Ein NAND-Gatter (von englisch: not and — nicht und) ist ein Logikgatter mit
zwei oder mehr Eingingen A, B,... und einem Ausgang Y, zwischen denen die logische
Verkniipfung NICHT UND besteht. Ein NAND-Gatter gibt am Ausgang genau dann 0
aus, wenn alle Einginge 1 sind. In allen anderen Féllen, d.h., wenn mindestens ein
Eingang 0 ist, wird eine 1 ausgegeben.

3) die Flipflops (auch Flip-Flop) - oft auch bistabile Kippstufe oder bistabiles
Kippglied genannt, ist eine elektronische Schaltung, die zwei stabile Zustinde des
Ausgangssignals besitzt. Dabei hiangt der aktuelle Zustand nicht nur von den gegenwiértig
vorhandenen Eingangssignalen ab, sondern oft auBlerdem vom Zustand, der vor dem
betrachteten Zeitpunkt bestanden hat. Eine Abhéingigkeit von der Zeit besteht nicht,
sondern nur von Ereignissen.

Durch die Bistabilitdt kann die Kippstufe eine Datenmenge von einem Bit iiber cine
unbegrenzte Zeit speichern. Im Gegensatz zu anderen Speicherarten muss jedoch die
Spannungsversorgung dauernd gewihrleistet sein. Das Flipflop ist als Grundbaustein der
sequentiellen Schaltungen ein unverzichtbares Bauelement der Digitaltechnik und damit
fundamentaler Bestandteil vieler elektronischer Schaltungen von der Quarzuhr bis zum
Mikroprozessor. Insbesondere ist es als elementarer Ein-Bit-Speicher das Grundelement

der statischen Speicherbausteine fiir Computer [13].

9.3 Lesen Sie den Text. Ubersetzen Sie den Text, benutzen Sie dabei den
Wortschatz

Die Digitalelektronik oder Digitaltechnik beschiftigt sich mit der Verarbeitung von

diskreten Signalen (ausgedriickt als Zahlen oder logische Werte). Die Diskretisierung
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betrifft dabei immer den Wertebereich und oft auch zusétzlich das zeitliche Verhalten. In
der Praxis beschrinkt man sich auf zweiwertige Systeme, d.h.: Spannungen oder Strome
sollen — abgesehen von Ubergangsvorgingen — nur zwei Werte annehmen (an / aus, 1 oder
0, auch high / low, kurz H/L). Die Anderung der Werte kann bei zeitdiskreten Systemen
nur zu bestimmten, meist dquidistanten Zeitpunkten stattfinden, die ein Takt vorgibt. Bei
der Digitalelektronik werden analoge Signale entweder vor der Verarbeitung mit Hilfe von
Analog-Digital-Umsetzern digitalisiert (in Digitalsignale umgesetzt) oder existieren
bereits von vornherein als diskrete Werte. Transistoren werden in der Digitaltechnik in der
Regel als Schaltverstarker und nicht als analoge Verstirker eingesetzt.

Der Vorteil der Digitalelektronik liegt in der Tatsache, dass im Anschluss an die
Digitalisierung die bei der Analogelektronik erwédhnten storenden Effekte keine Rolle
mehr spielen, jedoch auf Kosten des Bauteilaufwandes. Ist z.B. eine analoge Schaltung mit
einem maximalen Fehler von 0,1 % behaftet, so kann dieser Fehler ab ca. 10 Bit
Datenbreite von digitalen Schaltungen unterboten werden. Ein analoger Multiplizierer
benotigt etwa zwanzig Transistoren, ein digitaler Multiplizierer mit derselben Genauigkeit
mehr als die zwanzigfache Anzahl. Der Aufwand wichst durch die Digitalisierung also
zundchst an, was aber durch die immer weiter vorangetriebene Miniaturisierung mehr als
kompensiert wird. Heute lassen sich auf einem integrierten Schaltkreis eine sehr grofe
Menge von Transistoren realisieren (die Anzahl geht typisch in die 10 Millionen). Der
Vorteil ist nun, dass z.B. die Spannungspegel in erheblichem Mal3e variieren konnen, ohne
die korrekte Interpretation als 1 oder 0 zu behindern. Damit ist es moglich, dass die
Bauelemente der integrierten Schaltungen sehr ungenau sein diirfen, was wiederum die
weitere Miniaturisierung ermdglicht. Die Eigenschaften der Schaltung werden also
weitgehend von den physikalischen Eigenschaften der Bauelemente entkoppelt.

Die vereinfachte Beschreibung digitaler Schaltungen mit den zwei Zustanden H und
L reicht vor allem bei immer héheren Geschwindigkeiten und Frequenzen nicht immer
aus, um sie zu charakterisieren oder zu entwerfen. Im Grenzfall befindet sich die
Schaltung den iiberwiegenden Teil der Zeit im Ubergang zwischen den beiden logisch

definierten Zustdnden. Daher miissen in solchen Féllen oft zunehmend analoge und
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hochfrequenztechnische Aspekte beriicksichtigt werden. Auch bei langsamen Schaltungen
kann es Probleme geben, die nur durch analoge Betrachtungsweisen zu verstehen sind; als
Beispiel sei das Problem der Metastabilitat von Flipflops genannt.

Digitale Schaltungen — auch Schaltsysteme oder logische Schaltungen genannt —
bestehen hauptsdchlich aus einfachen Logikelementen, wie AND-, NAND-, NOR-, OR-
oder NOT-Gattern und Komponenten, mit denen digitale Signale gespeichert werden
konnen, z.B. Flipflops oder Zahlern. Alle diese logischen Funktionen lassen sich mit im
sogenannten Schalterbetrieb arbeitenden elektronischen Bauelementen (z.B. Transistoren)
realisieren. Durch die Integration dieser Schaltungen auf einem Chip (monolithische
Schaltung) entstehen komplexe elektronische Bauelemente wie beispielsweise

Mikroprozessoren [4].

9.4 Beantworten Sie folgende Fragen zum Text

1) Womit beschéftigt sich die Digitalelektronik oder Digitaltechnik?

2) Was betrifft die Diskretisierung?

3) Wie werden analoge Signale bei der Digitalelektronik digitalisiert?

4) Als was werden Transistoren in der Digitaltechnik in der Regel eingesetzt?

5) Worin liegt der Vorteil der Digitalelektronik?

6) Wie viel Transistoren benétigt ein analoger Multiplizierer?

7) Wovon werden die Eigenschaften der Schaltung weitgehend entkoppelt?

8) Woraus bestehen digitale Schaltungen — auch Schaltsysteme oder logische Schaltungen
genannt — hauptsachlich?

9) Womit lassen sich alle logischen Funktionen realisieren?
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9.5 Setzen Sie die passenden Verben in der richtigen Form unter dem Strich

ein. Ubersetzen Sie diese Sitze ins Russische

1) Die Flipflops ist eine elektronische Schaltung, die zwei stabile Zustinde des
Ausgangssignals .... .

2) Die Eigenschaften der Schaltung werden also weitgehend von den physikalischen
Eigenschaften der Bauelemente ...

3) Durch die Bistabilitdat kann die Kippstufe eine Datenmenge von einem Bit iiber eine
unbegrenzte Zeit ....

4) Die Digitalelektronik oder Digitaltechnik ... mit der Verarbeitung von diskreten
Signalen.

5) Durch die Integration dieser Schaltungen auf einem Chip (monolithische Schaltung) ...
komplexe elektronische Bauelemente wie beispielsweise Mikroprozessoren.

6) Ein negiertes NOR-Gatter ... das gewiinschte OR-Gatter.

7) Im Grenzfall die Schaltung ... den iiberwiegenden Teil der Zeit im Ubergang zwischen

den beiden logisch definierten Zustidnden.

beschéftigen sich, ergeben, entstehen, speichern, befinden, sich entkoppeln, besitzen.

9.6 Bestimmen Sie die Wortfolge in folgenden Sitzen. Unterstreichen Sie das
Subjekt und das Priidikat. Ubersetzen Sie diese Sitze ins Russische

1) In der Praxis beschrankt man sich auf zweiwertige Systeme. 2) Die Spannungen oder
Strome sollen nur zwei Werte annehmen. 3) Durch die Integration dieser Schaltungen auf
einem Chip (monolithische Schaltung) entstehen komplexe elektronische Bauelemente wie
beispielsweise Mikroprozessoren. 4) Auch bei langsamen Schaltungen kann es Probleme
geben. 5) Die Digitalelektronik oder Digitaltechnik beschéftigt sich mit der Verarbeitung
von diskreten Signalen (ausgedriickt als Zahlen oder logische Werte).
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9.7 Finden Sie im Text 4.2.3 die Attributsiitze und die Objektsitze

9.8 Machen Sie eine Prisentation iiber die Entdeckungen und Entdecker auf

dem Gebiet der Elektronik

10 Analogelektronik

10.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

die Addition

der Analog-Digital-Wandler

ausfiihren

das Bandgap

= der Bandabstand

die Entkopplung
glinstig

die Herstellungstoleranz
die Hysterese

die Integration
kontinuierlich

die Pulsphasenmodulation
(ppm)

die Subtraktion

der Spannungsregler

die VVoraussetzung
der Widerstand

no0aBlieHUE; ONepalysi CyMMHPOBaHUS
npeodpazoBarenp "ananor-uudpa'; mpeoOpazoBaTeib
aHAJIOTOBBIX BEJIMUWH B TUCKPETHBIC

BBITIOJIHATD
MEK30HHBIT MHTEPBAJ, MIUPUHA 3anpeneHHON
30HBI; JHEPTETUUECKUN UHTEPBAT MEKYy 30HAMHU
YCTPAHEHUE CBSI3U; BBINAJICHUE U3 CHHXPOHU3MA
OJlaronpusATHBIN

JOITYCK HAa HETOYHOCTb U3TOTOBJICHUS

THCTEPE3NC

MOTIOJTHEHUE; TIEHTPATTU3AITS

IIOCJIEIOBATEbHBIN; HEITPEPBIBHBIN

dazoBo-umnysbcHas Moaysiius; DM

omnepanus BbIYUTAHUS

CTAaOMIIN3ATOP HANPSDKEHMS; aBTOMATUUECKUN PETYISTOP
HaIpsHKEHUS

IPEATIOCHIIKA

COITPOTUBIICHUE
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10.2 Lesen Sie die folgende interessante Information zum Text

1) das Bandgap — als Bandabstandsreferenz (englisch bandgap voltage reference)
bezeichnet man eine Referenzspannungsquelle, deren Ausgangsspannung in
temperaturkompensiertem Zustand der Bandabstandsspannung eines Halbleiters
entspricht. Je nach Halbleitermaterial, Silizium, Siliziumcarbid oder Galliumarsenid,
variiert somit die erzeugte Spannung. Besondere Eigenschaft einer Bandabstandsreferenz
ist die hohe Prizision bei geringem schaltungstechnischen Aufwand. Zudem sind
Bandabstandsreferenzen temperaturstabil und haben eine geringe Klemmenspannung
(<3Volt). Entsprechend hat die Schaltung in der Elektronik eine hohe Verbreitung erfahren
und ist beispielsweise in jedem integrierten Spannungsregler (Linearregler) enthalten,
ebenso in vielen Analog-Digital-Wandlern.

Die Entwicklung der ersten Bandabstandsreferenz aus dem Jahr 1971 geht auf
Arbeiten von Robert Widlar bei National Semiconductor zuriick. Heute existieren
Weiterentwicklungen, die bessere Eigenschaften aufweisen und sich ohne zusitzliche
Arbeitsschritte in einen CMOS-Prozess integrieren lassen.

2) Robert J. Widlar (1937-1991) war ein Pionier der Entwicklung analoger
integrierter Schaltkreise (IC). Widlar trat 1958 als technischer Ausbilder in die US Air
Force ein. Ein Jahr spdter begann er sein Studium an der Universitit von Colorado, das er
1962 mit dem Bachelor Abschluss in Elektrotechnik beendete. Wiahrend dieser Zeit
arbeitete er bei Ball Brothers Research am Steuerungssystem fiir das Orbiting Solar
Observatory. Im Jahr 1963 wechselte Widlar zu Fairchild Semiconductor, wo er in die
Entwicklung von linearen ICs einstieg. Er begann dort die Entwicklung des weltweit
ersten monolithischen Operationsverstirkers pA702 ohne Wissen des Fairchild-
Managements und erarbeitete zusammen mit dem Prozessingenieur Dave Talbert einen
passenden Fertigungsprozess dafiir. Der Chip wurde ein Erfolg, weil er die Chance zur
starken Miniaturisierung von analogen Rechenschaltungen bot. Bis zu dieser Zeit wurden

Operationsverstiarker noch aus diskreten Bauteilen aufgebaut, waren somit grof3 und teuer.
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Nach einer Reihe von erfolgreichen Produkten fiir Fairchild verlieB Widlar
Fairchild, weil man dort seine Gehaltsforderungen nicht mehr erfiillen wollte. Zusammen
mit Dave Talbert und Mineo Yamatake ging er 1966 zu National Semiconductor und baute
dort die Abteilung fiir lineare ICs auf. 1970 stieg er im Alter von 34 Jahren aus und zog
nach Puerto Vallarta, nach eigenen Angaben als Millionir. Er arbeitete ab 1974 schlieflich

als freier Entwickler fiir National Semiconductor und Linear Technology [13].

10.3 Lesen Sie den Text. Ubersetzen Sie den Text, benutzen Sie dabei den

Wortschatz

Analogelektronik

Die Analogtechnik beschiftigt sich vor allem mit der Verarbeitung von
kontinuierlichen Signalen. Man nutzt dabei die physikalischen Gesetze aus, die das
Verhalten der Bauelemente (Widerstinde, Kondensatoren, Transistoren, R6hren usw.)
beschreiben, oder man schafft durch Schaltungsprinzipien giinstige Voraussetzungen.
Typische Grundschaltungen sind Stromquellen, Stromspiegel, Differenzverstarker und
Kaskaden, sowie Referenzelemente wie die Bandgap. Daraus lassen sich kompliziertere
Schaltungen aufbauen, wie z. B. Verstéirker, mit deren Hilfe sich weitere Funktionen
aufbauen lassen (Oszillator, Filter etc.).

Der Operationsverstarker ist ein Verstirker mit einem Differenzeingang
(Differenzverstirker). Sein Name riihrt daher, dass mit ihm mathematische Operationen
(Subtraktion, Addition, Integration etc.) ausgefiihrt werden konnen. Operationsverstarker
finden in der Analogelektronik breite Anwendung. Der Genauigkeit der
Signalverarbeitung sind in der Analogelektronik durch die Herstellungstoleranzen der
Bauelemente und deren Nichtidealitdten (z. B. Rauschen, Nichtlinearitdt, Hysterese) sowie
durch weitere storende Effekte wie Ubersprechen und Einkopplungen von Stdrsignalen
Grenzen gesetzt. Es wurden sehr weit fortgeschrittene Verfahren entwickelt, die solche
Fehler kompensieren oder minimieren und damit Genauigkeiten in der

Prazisionselektronik im Bereich von wenigen ppm erlauben. Solche hohe Genauigkeit ist
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z.B. notwendig, um Analog-Digital-Umsetzer mit 20 Bit Auflosung zu realisieren. Die

Analogtechnik bildet prinzipiell die Grundlage der Digitaltechnik [13].

10.4 Beantworten Sie folgende Fragen zum Text

1) Womit beschiéftigt sich die Analogtechnik vor allem?

2) Welche Gesetze nutzt man dabei aus?

3) Was gehort zu den typischen Grundschaltungen?

4) Was versteht man unter dem Operationsverstéarker?

5) Womit ist sein Name verbunden?

6) Wo finden Operationsverstarker breite Anwendung?

7) Wodurch sind der Genauigkeit der Signalverarbeitung in der Analogelektronik Grenzen
gesetzt?

8) Welche Verfahren wurden sehr weit entwickelt?

9) Was bildet prinzipiell die Grundlage der Digitaltechnik?

10.5 Teilen Sie folgende Wortzusammensetzungen so auf, damit die einfachen
Komponenten entstanden sind. Ubersetzen Sie bitte diese Wortzusammensetzungen

und die Komponenten ins Russische

Muster: das Schaltungsprinzip (npunimn noctpoenus cxemsi): die Schaltung —
cxema, das Prinzip — mpuHIwum.
die Signalverarbeitung, der Operationsverstarker, die Grundschaltung, die
Herstellungstoleranz, die Prazisionselektronik, die Storsignale, die Stromquelle, das

Stromspiegel, der Differenzverstirker, der Differenzeingang.
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10.6 Setzen Sie die passenden Verben in der richtigen Form. Ubersetzen Sie

diese Satze ins Russische

1) Operationsverstarker in der Analogelektronik ... breite Anwendung.

2) Die Entwicklung der ersten Bandabstandsreferenz aus dem Jahr 1971 ... auf Arbeiten
von Robert Widlar bei National Semiconductor ....

3) Die Analogtechnik ... vor allem mit der Verarbeitung von kontinuierlichen Signalen.

4) Widlar 1958 ...als technischer Ausbilder in die US Air Force ....

5) Wihrend dieser Zeit ... er bei Ball Brothers Research am Steuerungssystem fiir das
Orbiting Solar Observatory.

6) Die Analogtechnik ... prinzipiell die Grundlage der Digitaltechnik.

bildet, arbeitete, beschiftigt sich, zuriickgehen, trat ein, finden

10.7 Bestimmen Sie, ob diese Information richtig ist

1) Typische Grundschaltungen sind Stromquellen, Stromspiegel, Differenzverstirker
und Kaskaden, sowie Referenzelemente wie die Bandgap.

2) Man nutzt dabei die physikalischen Gesetze aus, die das Verhalten der Bauelemente
(Widerstande, Kondensatoren, Transistoren, Rohren usw.) beschreiben.

3) Nach einer Reihe von misslungenen Produkten fiir Fairchild verlie Widlar Fairchild,
weil man dort seine Gehaltsforderungen nicht mehr erfiillen wollte.

4) Robert J. Widlar (1937-1991) war ein Pionier der Entwicklung digitaler integrierter
Schaltkreise (1C).

5) das Bandgap — als Bandabstandsreferenz (englisch bandgap voltage reference)
bezeichnet man eine Referenzspannungsquelle, deren Ausgangsspannung in
temperaturkompensiertem Zustand der Bandabstandsspannung eines Halbleiters

entspricht.
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10.8 Machen Sie eine Prisentation iiber die hervorragenden Vertreter auf dem

Gebiet der Analogelektronik

11 Elektroniker/in fiir Betriebstechnik

11.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

der Allrounder

der Bauteil

die Betriebsanlage

der Dienstleister

einweisen
die Energieversorgung

die Erweiterung

die Fehlersuche

installieren
der Schaltplan

die Sicherheitseinrichtung

stecken
die Storung
umfangreich

warten

MHOTONPO(GUIHHBIA CIICIIHATTACT

KOMITOHEHT; COCTaBHAs 4YacTh; YaCTh CTPYKTYPHI,
AIEMEHT

MPOU3BOJICTBEHHAs YCTAaHOBKA; 000pYI0BaHKE
npenarnpusitue, padoTaromiee B chepe ycayr; npoBanaep
YCJIYT; MOCTaBIIUK YCIYT

JaBaTh YKa3aHUs, UHCTPYKTUPOBATH
sHeproodecreueHme

paclIMpeHne; YBEINYCHHE,; HAPAILMBAHUE

ne(heKTOCKOIHSI; HaX0XICHUE HEUCTIPABHOCTEH
oOHapyXkeHHE OIMMOOK; OTHICKAHWE HENCITPaBHOCTEH,;
0oOHapyXeHHE HEUCITPABHOCTEH; TIOMCK OIITMOOK
yCTaHABJIMBATh, MOHTHPOBATH, ITPOKJIAIBIBATH

cxeMa IMepeKIIFoUeHU; cXxeMa KOMMYTalluH
obopynoBaHue oOecreueHuss 0€30MacCHOCTH; CUCTEMA
0e30MacHOCTH

BCTaBIISATh, BKJIaIGIBATH

BO3MYIIAIOIIEe BO3/ICHCTBHE; aBapHsl; TIOJIOMKa
00BEMHBIN, CIIOKHBIN, TPOMO3IKHI

BOCCTaHAaBJINBATb
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11.2 Lesen Sie die folgende interessante Information zum Text

1) Der Elektroniker fiir Betriebstechnik ist in Deutschland ein anerkannter
Ausbildungsberuf. Die Ausbildungsdauer betrdgt ohne Verkiirzung 32 Jahre. Eine
zweijahrige Berufsausbildung ist in Form des Industrieelektrikers der Fachrichtung
Betriebstechnik moglich. Diese Ausbildung kann anschlieBend zum Elektroniker fiir
Betriebstechnik fortgefiihrt werden, allerdings nicht zwingend im selben Betrieb.

2) Berufsbild des Elektronikers fiir Betriebstechnik

Elektroniker fiir Betriebstechnik sorgen dafiir, dass die elektrischen Anlagen fachgerecht
installiert und gewartet werden. Aullerdem organisieren sie die Montage von Anlagen und
iiberwachen die Arbeit von Dienstleistern und anderen Gewerken. Elektroniker fiir
Betriebstechnik konnen iiberall dort ihrem Beruf nachgehen, wo Fabrikations- und
Betriebsanlagen eingesetzt, gebaut und instand gehalten werden. Das konnen Kraftwerke,
Umspannwerke oder Chemiewerke sein. Sie arbeiten in Werkhallen und im
Kundenservice an wechselnden Einsatzorten, zum Teil auch im Freien.

3) Ausbildungsinhalte: Anfertigen von mechanischen Teilen und Verbindungen,
Instandhaltung von Anlagen der Energietechnik, Messen von Gleich- und Wechselgrofen,

Montieren, Verdrahten und Installieren von Anlagen der Energietechnik, Priifen, und
Einstellen von Baugruppen und Geréten, Verlegen und Anschlieen von Leitungen und
Kabeln, Vorbereiten und AbschlieBen von Montagearbeiten

4) Berufliche Perspektiven eines Elektronikers: Elektroingenieur, Industriemeister,

Meister, Techniker

11.3 Lesen Sie den Text. Ubersetzen Sie den Text, benutzen Sie dabei den

Wortschatz

Elektroniker/in fiir Betriebstechnik
Ob Zuhause oder im Unternehmen — Elektronik steckt in jedem Bereich und ist in
unserem alltdglichen Leben wichtiger Bestandteil geworden. Mit einer Ausbildung zum
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Elektroniker fiir Betriebstechnik bzw. zur Elektronikerin fiir Betriebstechnik kannst du
noch viel dazu lernen und wirst dann in deiner ndheren Umgebung ofter mal zur Hilfe
gerufen. Denn ist etwas kaputt, kann es nicht weitergehen. So etwas ist nicht nur argerlich,
sondern kann auch teuer werden und da kommt der Retter in der Not, der Elektroniker fiir
Betriebstechnik, genau richtig. Mit einem Schaltplan, dem nétigen Werkzeug und auch
mal dem Laptop unterm Arm begibst du dich dann auf Fehlersuche. Aber natiirlich bist du
nicht nur gefragt, wenn es darum geht Anlagen wieder zu reparieren, du programmierst
Maschinen und Anlagen auch, wartest sie und weist Benutzer in die Bedienung ein. Die
Ausbildung zum Elektroniker fiir Betriebstechniker ist also sehr umfangreich, aber auch
duBerst interessant.

Aber was genau machst du denn eigentlich den ganzen Tag? Zunéchst einmal bist
du fiir jegliche elektronische Arbeiten zustdndig. Das heiflit, du installierst elektrische
Bauteile in den unterschiedlichsten Bereichen, wie beispielsweise elektrische
Energieversorgung oder industrielle Betriebsanlagen. Diese musst du auch regelméaBig
warten, erweitern und modernisieren und natiirlich reparieren, falls mal etwas kaputt sein
sollte. Bei Energiekonzernen sorgst du beispielsweise jeden Tag dafiir, dass die Anlagen
perfekt laufen und niemand auf seinen Strom verzichten muss. Wie ein Detektiv gehst du
auf die Suche nach Stérungen.

Das ist natiirlich ldngst nicht alles. Man konnte dich auch als Allrounder bezeichnet,
denn du programmierst, konfigurierst und priifst auch Systeme und
Sicherheitseinrichtungen. Dabei darfst du auch ein bisschen Chef spielen, denn du musst
die Arbeit von Dienstleistern und anderen bei der Montage {iberwachen und die
zukiinftigen Anwender in die Bedienung einweisen. Dafiir bist du besonders gut geeignet,
da du nach deiner Ausbildung als Elektroniker fiir Betriebstechnik fiir die
Programmierung, Konfiguration von Systemen und fiir das Entwerfen von

Anlagenédnderungen und —Erweiterungen zusténdig bist [15].
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11.4 Beantworten Sie folgende Fragen zum Text

1) Warum ist Elektronik von grofler Bedeutung?
2) Womit begibt der Elektroniker dich dann auf Fehlersuche?
3) Worin besteht die Arbeit des Elektronikers im Betrieb?

4) Wofiir ist Elektroniker verantwortlich?
5) Wofiir ist Elektroniker zustindig?
11.5 Sie

Finden die

Wortverbindungen

1) zur Hilfe rufen

2) Systeme und Sicherheitseinrichtungen
priifen

3) fiir die Programmierung und
Konfiguration von Systemen zusténdig sein

4) die Anlagen perfekt laufen

5) Chef spielen

6) die Arbeit iiberwachen

7) einwandfrei funktionieren

8) auf den Strom verzichten

9) auf die Suche nach Stérungen gehen
10) die Anwender in die Bedienung

einweisen

russischen

Aquivalente zu den deutschen

a) KOHTPOJIUPOBATH PadOTy

b) urpats 0occa

C) ycTpoiicTBa pabOTaOT OTIMYHO

d) OBITh KOMIIETEHTHBIM B
POrPaAaMMUPOBAHUHU U KOH(PHUTYPUPOBAHHH
€) JaBaTh yKa3aHUs MOJIb30BATEIIO B
00CITy>KUBaHUU

f) mpoBepsATH crcTEMBI U 000PYIOBaHHUE
oOecrieueHus: 6€30MacCHOCTH

g) 3BaTh Ha IIOMOII[b

h) oTka3bIBaTHCS OT DIEKTPUYCCKOTO TOKA
1) ICKaTh HEMOIAIKN

j) 6e3ynpeuno paboraTh
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11.6 Finden Sie die richtige Priposition zu jedem Wort und zu jedem

Wortverbindung

1) sorgen

2) einweisen

3) verzichten
4) rufen

5) sich begeben
6) es geht

7) installieren

a) in (Akk.)
b) zu (Dat.)
c) auf (Akk.)
d) um (AkK.)
e) in (Akk.)
f) fiir (Akk.)
g) auf (Akk.)

11.7 Stellen Sie den Plan des Textes zusammen

12 Personal-Computer

12.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

der Anschluss

ausschlaggebend

ausreichend

besitzen

die Daten tibergeben

divers

erwerben

der Informationsaustausch
sich Life-Sendungen ansehen
die Telefonanlage

die Unterlagen erstellen

MIOJKJIFOYEHHE
peIIaronIrii; UMEIOIINAN PENIAIOIICEe 3HAYCHUE;
ONPEAECTIOIINNA

JNIOCTAaTOYHBIN; YJIOBJIETBOPUTEIIbLHBIN

o0nanarth

nepeiaBaTh JaHHBIC

pa3IMYHbIN; pa3HbIN

npuoOpeTaTh; NOJy4aTh

oOMmeH nndopmanuen

CMOTpETH Tiepeaadn 0e3 3anucu

TenedoHHas cucteMa; TeeOHHbBII KOMMYTaTOP

[MOATOTOBUTH JOKYMCHTAIINUIO
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ununterbrochen HEMPEPHIBHO

der Vertreter MPEJCTaBUTEINb
sich zurechtfinden OpPUEHTHPOBATHCS; pa30HUpaThCs
wiedergeben MTOKa3bIBaTh; JICMOHCTPHUPOBATH; BO3BpAIIaTh

12.2 Lesen Sie die folgende interessante Information zum Text

Ein Personal-Computer (engl., zu dt. ,,personlicher Rechner®, kurz PC) ist ein
Mehrzweckcomputer, dessen Grole und Fahigkeiten ihn fiir den individuellen
personlichen Gebrauch im Alltag nutzbar machen; im Unterschied zu vorherigen
Computermodellen beschriankt sich die Nutzung nicht mehr auf Computerexperten,
Techniker oder Wissenschaftler. Das Konzept geht zuriick auf eine Idee aus den 1970er
Jahren, begriindet von Hackern. Die leichte Bedienbarkeit und ein fiir Privathaushalte
erschwinglicher Preis waren wichtige Voraussetzungen fiir das Konzept, das seit 1976
technisch umgesetzt wird. Erst Gerite dieser Art 16sten das aus, was der Journalist Steven
Levy als Computerrevolution bezeichnet. Demgegeniiber werden Gerdte aus einer
fritheren Zeit vereinzelt bereits Personal Computer genannt, obgleich sie nicht in das
Konzept passen.

Ein PC ist ein Mikrocomputer, in Abgrenzung zu einem Minirechner oder
Grofrechner. Er tritt beispielsweise als Desktop-, Notebook- oder Tablet-Computer n
Erscheinung und kann unter einem beliebigen Betriebssystem laufen, wie beispielsweise
Windows, 10S oder Unix. Das Spektrum reicht vom Bereich des Heimcomputers bis hin
zum typischen Arbeitsplatzrechner. Uberdurchschnittlich leistungsfahige
Arbeitsplatzrechner fiir rechen- und speicherintensive Anwendungen werden als
Workstation bezeichnet; ihr Preis kann ein Vielfaches eines PCs betragen.

Obwohl bereits in den 1970er-Jahren iiblich, wurde der Begriff ,,Personal
Computer®, vor allem dessen Kurzform ,,PC*, ab 1981 im Sprachgebrauch zunehmend
und exklusiv mit dem IBM Personal Computer und dessen IBM-kompatiblen PC-

Nachbauten verkniipft. Das war dem Marketing von IBM mit seiner erfolgreichen
62


https://de.wikipedia.org/wiki/Englische_Sprache
https://de.wikipedia.org/wiki/Personal_Computer#Die_Vorl%C3%A4ufer_des_modernen_Personal_Computers
https://de.wikipedia.org/wiki/Personal_Computer#Die_Vorl%C3%A4ufer_des_modernen_Personal_Computers
https://de.wikipedia.org/wiki/Personal_Computer#Levy_Hackers
https://de.wikipedia.org/wiki/Personal_Computer#Levy_Hackers
https://de.wikipedia.org/wiki/Hacker
https://de.wikipedia.org/wiki/Steven_Levy
https://de.wikipedia.org/wiki/Steven_Levy
https://de.wikipedia.org/wiki/Personal_Computer#Kontroverse_zum_ersten_Personal_Computer
https://de.wikipedia.org/wiki/Mikrocomputer
https://de.wikipedia.org/wiki/Minirechner
https://de.wikipedia.org/wiki/Gro%C3%9Frechner
https://de.wikipedia.org/wiki/Desktop-Computer
https://de.wikipedia.org/wiki/Notebook
https://de.wikipedia.org/wiki/Tabletcomputer
https://de.wikipedia.org/wiki/Betriebssystem
https://de.wikipedia.org/wiki/Microsoft_Windows
https://de.wikipedia.org/wiki/IOS_(Betriebssystem)
https://de.wikipedia.org/wiki/Unix
https://de.wikipedia.org/wiki/Unix
https://de.wikipedia.org/wiki/Heimcomputer
https://de.wikipedia.org/wiki/Arbeitsplatzrechner
https://de.wikipedia.org/wiki/Workstation
https://de.wikipedia.org/wiki/IBM_Personal_Computer
https://de.wikipedia.org/wiki/IBM-kompatibler_PC

Werbung geschuldet. Die Verkniipfung bezog sich auf die darin verbaute x86-Prozessor-
Familie und der darauf laufenden Betriebssysteme DOS und Windows. Dariiber hinaus
wird der Begriff vereinzelt mit der Bauart eines x86er-Desktop-PCs assoziiert, was jedoch
im Widerspruch steht zur Bauart und den Bezeichnungen alternativer x86er-PC-Gerite,

wie beispielsweise dem Microsoft Tablet-PC [6].

12.3 Lesen Sie den Text. Ubersetzen Sie den Text, benutzen Sie dabei den
Wortschatz

Die Informationen und der Informationsaustausch spielen in unserem heutigen
Leben die ausschlaggebende Rolle. In der Schule, an der Universitdt, im Biiro etc.
bekommen wir ununterbrochen diverse Informationen durch die Kommunikation mit den
anderen Menschen und aus allen moéglichen Quellen. Zu solchen Quellen gehoren
beispielsweise Internet und Massenmedien (Rundfunk, Fernsehen, Zeitschriften und
Zeitungen). Dabei erwirbt Internet immer gréBere und wichtigere Bedeutung in unserem
alltidglichen Leben.

Praktisch jede Familie besitzt wenigstens einen oder sogar mehrere Computer.
Dabei ist der Anschluss an das Internet heutzutage ganz selbstverstindlich geworden.
Heutige Schulkinder und Studenten schreiben mit der Hilfe von Computern verschiedene
Arbeiten (Berichte, Aufsitze etc.). Erwachsene erstellen diverse Unterlagen und andere
Papiere. Und Internet brauchen alle ohne Ausnahme als eine bodenlose und gleichzeitig
damit zugingliche Quelle von allen mdglichen Informationen iiber alles und als ein sehr
giinstiges Kommunikationsmittel (Email, Skype etc.). Hier muss man auch die bei den
Vertretern von allen Generationen populdren Computerspiele unbedingt erwdhnen. Heute
Ist es sehr wichtig geworden, die Computertechnik sicher benutzen zu kénnen und sich im
Internet gut zurechtzufinden. Ab zweiter Klasse studieren die heutigen Schiiler die
Informatik. Und das ist ein sehr wichtiges Fach, weil die Menschen ohne ausreichende

Kenntnisse in diesem Bereich praktisch keine qualifizierte Arbeit finden konnen.
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Moderne Computer konnen alles. Heute wundert sich keiner, dass ein Personal-

Computer gleichzeitig viele unterschiedliche Gerdte ersetzen kann. Mit der Hilfe des

modernen Multimedia-Computers kann man Faxe schicken, Telefongespriche fiihren,

Daten tibergeben, DVD wiedergeben und aufnehmen, sich Life-Sendungen ansehen und

Radio anhoren und noch viele verschiedene Sachen tun. Also ein Computer kann heute ein

Faxgerit, eine Telefonanlage, einen CD und DVD-Player und —Recorder, einen Fernseher,

ein Radio u.a. ersetzen [17].

12.4 Beantworten Sie folgende Fragen zum Text

1) Aus welchen Quellen bekommt man diverse Informationen?

2) Welche Rolle spielt Internet in unserem Leben?

3) Warum braucht man Internet?

4) Konnen die Menschen ohne ausreichende Kenntnisse auf dem Gebiet der

Computertechnik praktisch eine qualifizierte Arbeit finden?

5) Was kann man mit der Hilfe des modernen Multimedia-Computers machen?

12.5 Finden Sie die passende Definition zu jedem Begriff

1) der Personal-

Computer

2) x86

a) Sie sind speziell fiir das Abspielen von Videos auf einem DVD-
Datentrdger gedacht und werden tblicherweise an ein Fernsehgerit
angeschlossen. DVD-Spieler sind abwirtskompatibel zu CD-Spielern,
konnen also auch normale Audio-CDs abspielen. Vergessen wird
haufig, dass es fiir DVD-Audio eine andere Art von Spielern gibt, die
auch DVD-Spieler genannt werden.

b) Das ist ein Betriebssystem von Microsoft. Es basiert auf dem
Windows-NT-Kernel und ist der technische Nachfolger von Windows

2000 und der Vorgidnger von Windows Vista. Das interne
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Versionskiirzel lautet Windows NT 5.1 und der interne Codename in
der Entwicklungsphase war Whistler. Windows XP kam am 25.
Oktober 2001 auf den Markt. Es 16ste Windows ME der MS-DOS-Linie
in der Version ,Home Edition” als Produkt fiir Heimanwender und
Privatnutzer ab.

3)der CDund c) ein PC ist ein Mikrocomputer, in Abgrenzung zu einem Minirechner

DVD-Player oder GroBrechner, ein Mehrzweckcomputer, dessen GroBe und
Fahigkeiten ihn fiir den individuellen personlichen Gebrauch im Alltag
nutzbar machen

4) Windows XP d) in den 1930er Jahren auch Ferntonkino oder das Telehor (von
altgriechisch réle, deutsch ,fern‘ sowie altgriechisch horan, deutsch
,,sehen), ist ein Gerdt zum Empfang und zur Wiedergabe von analogen
und digitalen Fernsehsignalen.

5) der Fernseher e) die Abkiirzung einer Mikroprozessor-Architektur und der damit
verbundenen Befehlssiatze, welche unter anderem von den Chip-
Herstellern Intel und AMD entwickelt werden [7].

12.6 Bestimmen Sie die Typen der folgenden zusammengesetzten Sitze

1) Und das ist ein sehr wichtiges Fach, weil die Menschen ohne ausreichende Kenntnisse
in diesem Bereich praktisch keine qualifizierte Arbeit finden konnen.

2) Heute wundert sich keiner, dass ein Personal-Computer gleichzeitig viele
unterschiedliche Gerite ersetzen kann.

3) Die leichte Bedienbarkeit und ein fiir Privathaushalte erschwinglicher Preis waren
wichtige Voraussetzungen fiir das Konzept, das seit 1976 technisch umgesetzt wird.

4) Dariiber hinaus wird der Begriff vereinzelt mit der Bauart eines x86er-Desktop-PCs
assoziiert, was jedoch im Widerspruch steht zur Bauart und den Bezeichnungen

alternativer x86er-PC-Gerite, wie beispielsweise dem Microsoft Tablet-PC.
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5) Ein Personal-Computer (engl., zu dt. ,personlicher Rechner, kurz PC) ist ein
Mehrzweckcomputer, dessen Grofe und Fahigkeiten ihn fiir den individuellen

personlichen Gebrauch im Alltag nutzbar machen.

12.7 Finden Sie das Passiv in den folgenden Siitzen und bestimmen Sie die
Zeitform des Passivs

1) Die leichte Bedienbarkeit und ein flir Privathaushalte erschwinglicher Preis waren
wichtige Voraussetzungen fiir das Konzept, das seit 1976 technisch umgesetzt wird.

2) Demgegeniiber werden Gerdte aus einer frilheren Zeit vereinzelt bereits Personal
Computer genannt, obgleich sie nicht in das Konzept passen.

3) Uberdurchschnittlich leistungsfihige  Arbeitsplatzrechner fiir rechen- und
speicherintensive Anwendungen werden als Workstation bezeichnet.

4) Obwonhl bereits in den 1970er-Jahren tiblich, wurde der Begriff ,,Personal Computer®,
vor allem dessen Kurzform ,,PC*, ab 1981 im Sprachgebrauch zunehmend und exklusiv
mit dem IBM Personal Computer und dessen IBM-kompatiblen PC-Nachbauten
verkniipft.

5) Das war dem Marketing von IBM mit seiner erfolgreichen Werbung geschuldet.

6) Dariiber hinaus wird der Begriff vereinzelt mit der Bauart eines x86er-Desktop-PCs
assoziiert, was jedoch im W.iderspruch steht zur Bauart und den Bezeichnungen

alternativer x86er-PC-Gerite, wie beispielsweise dem Microsoft Tablet-PC [8].

12.8 Finden Sie die Synonyme zu den folgenden Wortern

1) wichtig a) gliickhaft
2) leistungsfihig b) erreichbar
3) erfolgreich C) geniigend
4) zunehmend d) bedeutend
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5) exklusiv e) arbeitsfihig

6) tiblich f) anwachsend
7) erschwinglich g) divers

8) ausreichend h) pausenlos
9) verschieden 1) gebrauchlich
10) ununterbrochen J) hervorragend

12.9 Finden Sie die Antonyme zu den folgenden Wortern

1) grof3 a) schwer

2) leicht b) gewohnlich
3) leistungsfihig C) unzugénglich
4) zunehmend d) mangelhaft
5) exklusiv e) gleich

6) wichtig f) belanglos

7) erschwinglich g) diskret

8) ausreichend h) winzig

9) verschieden 1) abmindert
10) ununterbrochen J) ungiiltig

12.10 Verfassen Sie eine Annotation zu dem Text 12.3. Gebrauchen Sie dabei
die folgenden Thesen

1) Geben Sie die vollstindigen Titelinformationen (Autor, Titel, Erscheinungsort und -

jahr, Verlag, Preis) an.
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2) Die restlichen Informationen sollen moglichst redundanzfrei sein, d.h. Sie sollten keine
Angaben machen, die schon aus dem Titel des Bandes/Dokuments erschlossen werden
konnen.

3) Annotationen sollen moglichst deskriptiv sein, also auf Wertungen verzichten.

4) Sie dienen dem weiteren Verstindnis eines Titels unabhédngig von bestimmten
Benutzerkreisen und sollen deshalb allgemein verstandlich sein.

5) Annotationen miissen nicht unbedingt aus vollstdndigen Satzen bestehen.

6) Sie konnen auch Benutzungs- und Bezugshinweise enthalten.

13 TekcTbl 1JIsI BHEAYIMTOPHOTO YTEHUSA

13.1 IlIpouyuraiiTe TeKCT. BbInMIIMTE H3 HEro HE3HAKOMYIO JIEKCHKY.

IlepeBenuTe TEKCT ¢ ONMOPOii HA JTEKCHKY

Fiinf Generationen der Rechenmaschinen

Zur Zeit gibt es schon fiinf Generationen der Rechenmaschinen. Sie besitzen eine
Geschwindigkeit von Millionen Rechenoperationen pro Sekunde, haben grofe
Zuverldssigkeit und leisten ihre Arbeit ohne Fehler. Sie berechnen verschiedene Angaben
und Werte und konnen heute sogar einfache Texte iibersetzen. Bemerkenswert ist es, dass
die EDVA die kompliziertesten Aufgaben ganz genau berechnen. Die gleichen Aufgaben
konnten bisher nur anndhernd gelost werden. Dabei wiéhlen die Rechenmaschinen die
besten Varianten der Losung, wodurch ungeheure Verluste vermieden werden konnen. Die
modernen Rechenmaschinen verfiigen iiber unbegrenzte Mdoglichkeiten und stellen den
Wissenschaftlern und Ingenieuren mehr Zeit fiir schopferische Arbeit zur Vertilgung.

In den letzten Jahrzehnten entstand ein neuer Zweig der Elektronik — die
Mikroelektronik. Das jiingste Kind der Mikroelektronik ist der Mikroprozessor, wo auf
einem Halbleiterpldttchen Tausende Bauelemente in einer integrierten Schaltung

(Schaltkreis) vereinigt werden.

68



Die Mikroelektronik trdgt zum groBen Nutzeffekt in allen volkswirtschaftlichen
Zweigen bei. Es gibt heute kaum einen Bereich der Volkswirtschaft, in dem

Mikroprozessoren nicht Anwendung finden [9].

13.2 TIlIpouyurtaiiTe TeKCT. BbInUIINTE H3 HEro HE3HAKOMYIO JIEKCHKY.

IlepeBeauTe TEKCT ¢ OMOPON HA JIEKCUKY

Prézision fiir raue Umgebungen

Robustheit und Effektivitit kennzeichnen die Funktionsweise leistungsfahiger
industrieller Anwendungen. Um die komplexen Anforderungen dieser breitbandigen
Branche zu erfiillen, entwickelt FElektrosil kundenspezifische Technologien sowie
Baugruppen und Systemldsungen fiir Gerite, Anlagen, Maschinen und Industriecomputer.
Das schlieft Losungen zum Messen, Steuern und Regeln ebenso ein wie die
Gebaudeautomation. So bringen Sie Thre Technologie jederzeit optimal zum Einsatz.

Wir beraten Sie ausfiihrlich zu den fiir Sie geeigneten Systemldsungen — und kennen
uns aus bei den erforderlichen Produkten. Eine unserer Kernkompetenzen ist die
Integration von Schnittstellen, fiir die wir optimale Kabel- und Anbindungslésungen
entwickeln.

Mit interdisziplinirem Engineering unterstiitzen wir unsere Kunden dabei, in den
unterschiedlichsten Bereichen Mafstdbe zu setzen: Vom Premiumanbieter fiir innovative
Hausrufanlagen bis zum fithrenden Technologiekonzern in der Steuerungstechnik. Von
innovativen Stromversorgungen bis zur Displaylosung fiir SPS-Steuerungen. Das
Gehausedesign der Hausrufanlage war fertig, fiir das Netzteil blieb kaum noch Luft. Vom
Netzteil bis zur Zulassung: Kundenspezifische Stromversorgung fiir Premium-
Hausrufanlage.

Herzstiick der Klingelanlage: Gute Netzteile leisten viel und arbeiten sicher. Eine
solche Baugruppe auf kleinstem Raum zu konstruieren und dazu noch einen zusitzlichen

Relaisschaltkreis zu integrieren — diese Entwicklungsarbeit {ibernahm Elektrosil bei der
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Klingelanlage eines Premium-Anbieters fiir Privathaushalte und gewerbliche Nutzung.
Wir brauchten TFT Displays, die auch hértesten Bedingungen gewachsen sind.

Gute Lesbarkeit auch in rauen Umgebungen und bei langer Laufzeit — damit
tiberzeugen Kleinvisualisierungen in der rauen Umgebung der Industrie. Elektrosil
entwickelte duBerst belastbare kundenspezifische TFT-Displays fiir einen international
fiihrenden Anbieter von Systemen fiir die industrielle Automatisierung.

Human Machine Interfaces iibernehmen eine Schliisselfunktion als intelligente
Eingabe- und Steuerungsmodule bei modernen Produktionsprozessen. Damit die
Bedienpanels auch unter rauen Bedingungen stets verbunden bleiben, miissen deren Kabel
besonders robust und sicher sein. Elektrosil lieferte eine zuverldssige High-end-Losung an

einen Marktfiihrer der Automatisierungstechnik [16].

13.3 IlIpouurtaiiTe TeKcT. BbInMIINTE H3 HEro HE3HAKOMYIO JIEKCHKY.

IlepeBenuTe TEKCT ¢ ONMOPOii HA JTEKCHKY

Wer Strom spart, schont die Umwelt gleich dreimal

Von allen elektrischen Haushaltsgerdten schluckt der Elektroherd am meisten
Strom. Zum Gliick kochen nicht immer alle Leute gleichzeitig. Sonst konnten die Herde
das Stromnetz lahmlegen.

Bei Elektroherden muss man immer einen Topf nehmen, der genau auf die
Kochplatte passt. Bei zu kleinen Topfen heizt die unbedeckte Kochplatte die Kiiche. Zu
gro3e Topfe brauchen langer, weil der ganze Topf erhitzt werden muss. Stromersparnis bei
passendem Topf betrdgt ein Drittel. Die Platten miissen ausgeschaltet werden, wenn die
Speise fast fertig ist. Die Kochplatte heizt noch zehn Minuten nach. Stromersparnis betragt
dabei ein Fiinftel.

Wer Strom spart, schont die Umwelt gleich dreimal. Der meiste Strom wird in
Kraftwerken erzeugt, die Kohle, Ol oder Erdgas verbrennen oder Atomenergie einsetzen.
Die Hitze treibt riesige Turbinen an, die Strom abgeben. Der Strom wird in das

Fernleitungsnetz eingespeist und in alle Haushalte geschickt. Von der ganzen am Anfang
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im Kraftwerk verfeuerten Energiemenge kommt aber nur noch ein Drittel in Form von
Strom in den Steckdosen an. Der Rest geht verloren im Kraftwerk, in den Leitungen, auf
dem Weg zur Steckdose. Wenn man eine Kilowattstunde Strom spart, hat man in
Wirklichkeit die Umwelt um drei Kilowattstunden Energie entlastet.

Die Planer eines groflen Kraftwerks in Connecticut (USA) haben sich {iber den
Treibhauseffekt eigene Gedanken gemacht. 387.000 Tonnen Kohlendioxid wird das
Kraftwerk jéhrlich ausstoBen. Damit das Gas unsere Erde nicht belastet, soll es gleich an
Ort und Stelle geschluckt werden — von Bédumen. Deshalb wurde dort schon bevor das
Kraftwerk steht, eine riesige Fliche mit Baumen bepflanzt. Um die Abgase von einem
einzigen Kraftwerk zu schlucken, wurden 52 Millionen Baume gepflanzt.

Natiirliche Energie niitzt eine Getreidemiihle in England aus, die bisher einmalig ist
auf der Welt. In Hampshire wurde am 1. Mai 1988 cine Miihle in Gang gesetzt, die die
Kraft von Ebbe und Flut zum Mahlen von Getreide ausniitzt. Diese Miihle mahlt bis zu 16
Stunden pro Tag ohne Abgase.

Sehr viele Gerdte werden mit Batterien betrieben. Alle Batterien sind giftig. Sie
enthalten Schwermetalle, Stoffe, die fiir Menschen und Tiere giftig sind und sie krank
machen konnen. Die Schwermetalle schaden nicht, solange sie in der Batterie eingesperrt
sind. Aber sie kommen frei, wenn die Batterie in den Miill fliegt. Uber den Schornstein der
Miillverbrennungsanlage oder iiber Sickerwasser der Miilldeponie konnen sie wieder in
unsere Atemluft, in den Boden und von dort in Tiere und Pflanzen gelangen.

Die Erde besitzt eine Energiequelle, die ihr tdglich hundertmal mehr Energie liefert,
als Menschen verbrauchen konnen. Das ist die Sonne. Konnten wir nur all die
Sonnenstrahlen nutzen, die auf Dacher fallen, hatten wir genug Energie fiir Licht, Heizung
und Motoren. Dazu brauchen wir einen Vermittler, der die Sonnenwirme in Strom
umwandelt. So ein Vermittler sind die Solarzellen. Leider sind sie noch zu teuer, um ganze
Haushalte mit Strom zu versorgen. Aber fiir einzelne Geréte lassen sie sich gut einsetzen.

Das grofite Solarkraftwerk der Welt steht in Kalifornien. 1818 Hohlspiegel fangen
die Sonnenstrahlen ein und werfen sie gebiindelt auf einen 77 Meter hohen Turm, in den

Sonnenenergie in Strom umgewandelt wird.
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Das groBte Atomkraftwerk der Welt steht in Japan. Er hat zehn Reaktoren und eine
Leistung von liber 9000 Megawatt im Jahr. Das Solarkraftwerk in Kalifornien schafft 10
Megawatt im Jahr. Dennoch hat es mehr Zukunft als der Atomstrom, weil Atomkraftwerke
Luft und Wasser mit radioaktiven Substanzen belasten. Wie die Reaktorkatastrophe in

Tschernobyl gezeigt hat, sind sie nie davon gefeit, eines Tages zu explodieren [16].

13.4 TlpouyurtaiiTe TekcT. BbINWMIINTE U3 HEro HE3HAKOMYK JIEKCHKY.

IlepeBeauTe TEKCT ¢ OMOPOI HA JIEKCUKY

Magnetfelder auf dem Gebiet der Medizin

Mit Magnetfeldern zu mehr Bewusstsein Wachkomapatienten konnten von
transkranieller Stimulation profitieren Eine Behandlung mit Magnetfeldern konnte
Komapatienten helfen, einen Teil ihrer geistigen Fdhigkeit zurlickzuerlangen. Darauf
deutet zumindest der Fall eines heute 29-jahrigen US-Amerikaners hin, der nach einem
Autounfall ins Koma gefallen war. Nachdem er spater zwar die Augen 6ffnen, jedoch
nicht auf Reize reagieren konnte, wurde er wiederholt mit der sogenannten transkraniellen
Magnetstimulation behandelt. Bei dieser Methode wird das Gehirn {iber eine vor der Stirn
angebrachte elektromagnetische Spule schnell wechselnden Magnetfeldern ausgesetzt, die
die Hirnzellen anregen. Durch die Therapie habe der Mann gelernt, auf seine Umwelt zu
reagieren und sogar einfache Worter zu sprechen, berichtet die behandelnde Arztin
Theresa Pape vom Kriegsveteranenministerium der USA in Chicago. Andere Mediziner
sind allerdings skeptisch, ob die Besserung tatsdchlich auf die Behandlung zuriickzufiihren
ist. Noch fast ein Jahr nach seinem Unfall habe der Patient kaum eine Verbesserung seines
Zustandes gezeigt, berichtet Pape: Er konnte zwar die Augen 6ffnen, zeigte aber keine
Anzeichen dafiir, dass er seine Umwelt wahrnahm — ein Zustand, der persistierender
vegetativer Status (PVS) genannt wird.

Die Medizinerin beschloss daher, ihn in ein sechswochiges Studienprogramm
aufzunehmen, in dem er mit transkranieller Magnetstimulation behandelt wurde. Diese

Therapie gilt auch bei Migrdne, Parkinson und Depressionen als viel versprechende,
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schmerzlose und praktisch nebenwirkungsfreie Alternative, da die Magnetfelder au3erhalb
des Schédels erzeugt werden Bei dem Wachkomapatienten behandelte Pape vordringlich
den dorsolateralen priafrontalen Cortex, eine Hirnregion direkt hinter der Stirn, die unter
anderem die Aufmerksamkeit mitsteuert. Nachdem sich zuerst keine Verdnderung des
Zustandes gezeigt habe, begann der Patient etwa nach der 15. Sitzung, Gegenstinde mit
seinen Augen zu verfolgen, auf Anweisungen zu reagieren und sogar selbst einzelne,
einfache Worter zu sprechen. Eine weitere Folge von Anwendungen nach den ersten 30
Behandlungen erbrachte dann allerdings keine weitere Besserung mehr.

Wihrend es fiir Pape feststeht, dass die Veranderung vom PVS in den so genannten
minimalen  Bewusstseinszustand  (Minimal  Conscious  State, MCS)  der
Magnetfeldstimulation zu verdanken ist, sind andere Hirnforscher skeptischer. Es sei
durchaus nicht ungewohnlich, dass Patienten auch nach Monaten im PVS von alleine in
den minimalen Bewusstseinszustand gelangen, kommentiert etwa John Whyte vom Moss-
Rehabilitationsforschungszentrum in Philadelphia. Pape will ihr Verfahren nun an
weiteren Wachkomapatienten testen und optimieren. Zudem konnte es mit einer
medikamentosen Behandlung und einer Art Hirnschrittmacher kombiniert werden,
empfiehlt Whyte — beide Ansitze hétten in der Vergangenheit ebenfalls viel versprechende

Ergebnisse gezeigt [5].

13.5 TIlIpouyuraiite TeKcT. BbInMIIMTE H3 HEro HE3HAKOMYIO JIEKCHKY.

IlepeBenuTe TEKCT ¢ OMOPOii HA JTEKCHKY

Innovative Technik: die Magnetschwebebahn Transrapid

Wir reisen mit dem Auto, der Eisenbahn, dem Flugzeug und mit dem Schiff. In den
letzten dreilig Jahren ist ein fiinftes, neues Verkehrssystem entwickelt worden: eine
Magnetschwebebahn mit dem Namen Transrapid. Die Magnetschwebebahn fahrt nicht auf
Schienen, sondern auf einem speziellen Fahrweg. Angetrieben wird der Transrapid mit
einem Elektromotor. Das Magnetfeld dieses Elektromotors wird im Fahrweg erzeugt. Es

zieht die Bahn mit einer Geschwindigkeit bis zu 550 km/h vorwiérts. Dabei schwebt die
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Bahn 1cm liber dem Fahrweg. Das bedeutet, dass die Bahn den Fahrweg nicht beriihrt.
Erstmals in der Geschichte wird das Rad. Auf dem sich die Menschheit seit Jahrzehnten
fortbewegt, ersetzt. Diese innovative Technik hat viele Vorteile. Erstens ist das neue
Verkehrssystem sehr leise, weil es beriihrungsfrei fortbewegt. Dadurch werden Menschen
und Tiere nicht durch Larm belistigt.

Zweitens ist die neue Technik sehr wirtschaftlich, da durch die fehlende Beriihrung
keine Reibung und somit kein Verschleil entsteht. AuBerdem erzeugt das neue
Verkehrssystem keine Abgase oder andere Schadstoffe. Dadurch wird die Umwelt
weniger belastet. Ein weiterer Vorteil ist die hohe Sicherheit. Weil das Magnetfeld des
Elektromotors den Fahrweg wie eine Hand umgreift, kann der Transrapid nicht vom
Fahrweg abkommen. Ein anderer Vorteil liegt in der hohen Geschwindigkeit. Der wére
also eine umweltschonende und bequeme Alternative zum Flugzeug, wenn er schon fahren
wiirde. Die Kritiker sehen in den hohen Kosten fiir den Bau dieses Verkehrssystems einen
Nachteil des Transrapids. Befiirworter nehmen eher an, viele Menschen konnten den
Transrapid benutzen. Denn der Preis fiir ein Transrapid-Ticket wiare kaum hoher als der
Fahrpreis mit der Eisenbahn. Der Transrapid konnte eine 6kologisch und 6konomisch
sinnvolle Alternative zu den herkdmmlichen Verkehrssysteme sein. Seine Technik ist
einzigartig. Jetzt bleibt nur abzuwarten, wie sich seine Finanziere und Betreiber

entscheiden [2].

13.6 TIIpouurtaiiTe TekcT. BbIIMIINTE W3 HEro HE3HAKOMYI0 JEKCHKY.

IlepeBeaure TEKCT ¢ ONOPOM HA JIEKCUKY

Computer im Leben der Gesellschaft

Computer konnten all dies allerdings nicht leisten, wenn sie nicht Programme, die
Software, dazu befdhigten. Es gibt unzéhlige verschieden Programme, doch lassen sich die
meisten einer der sechs grofen Programmgruppen — Textverarbeitung, Grafik, DTP,
Datenbank, Tabellenkalkulation und Steuerungsprogramme — zuordnen. Wir benutzen

Computer zum Spielen, zum Lernen und zum Beruf, wir lassen sie Maschinen bauen,
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Ampeln schalten und Weltraumraketen steuern — und das ist erst der Anfang einer
gigantischen Entwicklung. Ohne Computer ist unsere moderne Gesellschaft kaum
vorstellbar. In rasendem Tempo sind sie in alle Bereiche des modernen Lebens
vorgedrungen und fast tdglich kommen noch kleinere und leistungsfahigere Gerite auf den
Markt.

Kaum ein Gebiet der Technik verdndert sich so rasant wie die Computerelektronik.
Computer-Software Viele Menschen fiirchten, Computer konnten eines Tages die ganze
Welt beherrschen. Das klingt wie Science-fiction, doch schon heute hétte es katastrophale
Folgen, wenn alle Computer streikten. Wenn plotzlich tiberall die Computer ausfielen,
briache in unserer Welt ein Chaos aus: Der Verkehr wiirde sich endlos stauen, viele
Fabriken wiirden stillstehen, Flugzeuge abstiirzen, im Supermarkt entstiinden lange
Schlangen, weil die Kassiererinnen die Preise im Kopf addieren miissten und die Post
kdme mit der Weiterleitung von Briefen und Paketen in Verzug. Vor allem aus vier
Griinden sind Computer heute so bedeutend: Sie arbeiten duBlerst schnell, konnen riesige
Informationsmengen speichern, fiilhren immer wieder die gleiche Aufgabe aus, ohne zu

ermiiden — und ohne Fehler zu machen [4].

13.7 TIIpouurtaiiTe TeKCT. BpIIMIINTEe W3 HEro HE3HAKOMYI0 JEKCHKY.

IlepeBenuTe TEKCT ¢ OMOPOii HA JTEKCHKY

Wissenschaft und Wissenschaftler

So alt wie die Geschichte der Menschheit ist auch das Bemiihen der Menschen, die
Natur zu begreifen. Unter allen Gebieten menschlichen Wissens, die das Leben so
tiefgreifend verdndert haben, steht zweifellos die Naturwissenschaft an erster
Stelle. Schritt fiir Schritt wurde die Natur erobert. Immer suchten die Menschen nach
Erklarungen der Erscheinungen und Zusammenhidnge, sammelten Erfahrungen und
versuchten den Ursprung und die Verdnderung der Welt zu erkldren. Es wurde gemessen,

experimentiert und theoretisch verallgemeinert.
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Dmitri Iwanovitsch Mendelejew war einer der bedeutendsten Wissenschaftlern des
19. Jahrhunderts. Er war Erfinder des Periodensystems der Elemente. 1869 fand
Mendelejew des Gesetzt der Periodizitét, das ihm ermoglichte, alle chemischen Elemente
in einem System auf der Grundlage ihres Atombaus zu ordnen und noch nicht entdeckte
Elemente und deren Eigenschaften vorauszusagen. Seine Voraussagen iiber die Elemente
Gallium, Germanium und Skandium bestdtigten sich nach ihrer Entdeckung. Mendelejews
Idee, die Chemie vom Standpunkt des Periodensystems zu betrachten, war grundlegend
fiir diese Wissenschaft und beeinflusste die weitere chemische Forschung.

Fiir Deutschland was das 19. Jahrhundert die Zeit der modernen Technik und
Industrie. Werner Siemens konstruierte eine Dynamomaschine, der Physiker Heinrich
Hertz entdeckte die langen elektromagnetischen Wellen, Carl Benz in Mannheim und
Gottlieb Daimler in Stuttgart bauten ihre ersten Automobile, Rudolf Diesel konstruierte in
Augsburg den ersten Dieselmotor, Wilhelm Conrad Rontgen machte seine Entdeckung,
die als Rontgenstrahlen in die Geschichte eingegangen ist.

Der deutsche Physiker Georg Simon Ohm entdeckte 1826 das Gesetzt des
elektrischen Widerstands, das nach ihm benannt wurde und jetzt als Ohm-Gesetz bekannt
ist. Seit 1818 unterrichtete er Mathematik und Physik an einem Gymnasium in Koln. Er
stellte selbst Geréte fiir seinen Unterricht und experimentierte in der Freizeit. Er suchte
nach den Zusammenhéngen im elektrischen Stromkreis und wurde von den Fachleuten
nicht ernst genommen — cin Gymnasiallehrer kdnnte mit einfachen Schulgerdten die
Geheimnisse der Elektrizitdt nicht erkldren. Aber er untersuchte und protokollierte. Und
endlich hat er dieses Geheimnis entritselt. Er fasste die Zusammenhéinge im bekannten

Gesetz. Die Maleinheit des elektrischen Widerstands tragt seinen Namen [17].

14 TekcThbl 1)1 AHHOTHPOBAHUS M pedepupoOBaHUA
14.1 TlpouuTaiiTe TekcT. BhInoJIHUTEe aHHOTHpPOBaHuUeE / pepepupoBaHue

TEKCTa

Automatisierung
/6



Automatisierung ist sowohl die Bezeichnung fiir einen Arbeitsprozess (das
Automatisieren) als auch fiir dessen Ergebnis (automatisierte Objekte). Der Begriff
Automatisierung dient zugleich zur Charakterisierung wirtschaftlich-technologischer
Entwicklungsphasen (,,Zeitalter der Automatisierung®) und ist auch Gegenstand sozial-
politischer Diskussionen, speziell philosophischer Debatten bis hin zur kiinstlerischen
Verarbeitung.

Der Begriff ,,Automatisierung* hat griechisch-sprachige Wurzeln mit der Bedeutung
von ,selbsttitigem Handeln“. Automatisierungssysteme sind demnach in der Lage,
Aufgaben bzw. Probleme gleichbleibender oder auch wechselnder Art eigenstindig zu
losen. Die Losungen der Aufgaben bzw. Probleme sind hierbei als angestrebte ,,Ziele* zu
verstehen.

Automatisierung kennzeichnet im engeren Sinne das innewohnende Bestreben von
Systemen, durch selbsttitiges bzw. selbststindiges (autonomes) Handeln Ziele zu
erreichen, verianderlichen Zielen zu folgen, Ziele zu bilden und aufrecht zu erhalten oder
bei Zielerreichung Aktivitdten zur Stabilisierung des Systems trotz vorhandener Stérungen

zu entfalten [1].

14.2 TIlpouuTtaiiTe TeKCT. BbpINMIINTE U3 HEro HE3HAKOMYK0 JEKCHKY.

IlepeBenuTe TEKCT ¢ OMOPOii HA JTEKCHKY

Beispiele fiir Automatisierung
Nach DIN V 19233 definiert als ,,Das Ausriisten einer Einrichtung, so dass sie ganz
oder teilweise ohne Mitwirkung des Menschen bestimmungsgemal arbeitet*.

Der Umriistungsprozess eines Unternehmens auf technische Fertigungsanlagen zur
selbstindigen Produktion unter Ausschluss von humaner Arbeitskraft. Der Zustand der
vollendeten Automatisierung wird in der Betriebswirtschaftslehre als Automation
bezeichnet.

Die Zusammenfassung von wiederkehrenden Funktionsabliufen in der

elektronischen Datenverarbeitung zu Makros oder neuen Programmfunktionen, zum
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Beispiel in der Textverarbeitung, in der Bildbearbeitung oder in geographischen
Informationssystemen. Genauso wird bei der unbeaufsichtigten Installation der
Konfigurationsprozess automatisiert.

Wenn bei einem manuellen Arbeitsprozess Maschinen genutzt werden, um
korperlich anstrengende Arbeiten zu verrichten, handelt es sich um eine Mechanisierung,
wobei der Prozessablauf weiterhin vom Menschen gesteuert wird. Dagegen wird bei der
Automatisierung auch der Prozessablauf von Maschinen (Automaten) gesteuert, und der
Mensch liberwacht den automatisierten Gesamtprozess und fithrt die nicht automatisierten

Prozessschritte aus [13].

143  IlpouuraiiTe TekcT. BbINUIIUTEe M3 HEro HE3HAKOMYIO JIEKCHKY.

HepeBenuTe TEKCT C OHOpOﬁ Ha JICKCUKY

Was ist, was soll Elektronik

Die Elektronik ist zu einem der wichtigsten Faktoren des wissenschaftlich-
technischen Fortschritts geworden. Elektronische Bauelemente, Gerédte und Anlagen sind
unentbehrlich fiir Automatisierung der Produktionsprozesse, Fernseh- und Robotertechnik,
fiir Rechen- und Datenverarbeitungstechnik und fiir die Losung zahlreicher Aufgaben in
der wissenschaftlichen Forschung.

Uberall in der Welt und auf jedem Gebiet der Technik wird automatisiert. Die
Entwicklung der Automatisierung, die auf der Grundlage der Elektronik erfolgt, bedeutet
eine umfangreiche Entwicklung von Mess-, Steuerungs-, Regelungs- und Rechentechnik.

Mit Hilfe von elektronischen Gerdten konnen Messungen samtlicher Grof3en, wie
Temperatur, Druck, Drehzahl, Linge und Gewicht (Masse), Spannung, Widerstand,
Stromstirke u.a. stets ausgefiihrt werden. Durch die Regelungstechnik konnen die
Istwertel der genannten GroBen mit den bestimmten Sollwerten verglichen werden. Die
Steuertechnik befasst sich mit der Verbindung zwischen den einzelnen Phasen des

Arbeitsganges.

78


https://de.wikipedia.org/wiki/Geoinformationssystem
https://de.wikipedia.org/wiki/Geoinformationssystem
https://de.wikipedia.org/wiki/Unbeaufsichtigte_Installation
https://de.wikipedia.org/wiki/Mechanisierung

Eine besondere Bedeutung haben zur Zeit Elektronenrechenmaschinen (Computer).
Sie werden in zwei Gruppen eingeteilt. Analogrechner (modellierende Gerdte) und
Digitalrechner (ziffernméBig arbeitende Gerite). Die letzten werden auch elektronische

Datenverarbeitungsanlagen (EDVA) genannt [8].

14.4 TIpouuTtaiiTe TeKCT. BbIIMIINTEe U3 HEro HE3HAKOMYI0 JEKCHKY.

IlepeBeauTe TEKCT C ONMOPOI HA JIEKCHUKY

Wind- und Wasserkraft

Etwa 100 v, Chr. erfanden die Griechen die ersten Wasserrader. Die Rader drehten
sich im Flusswasser und trieben das Mahlwerk von den Getreidemiihlen an. Um 30 v. Chr.
konstruierten die Romer grofle senkrecht stehende Wasserrdder. Dieses Bauprinzip von
Wassermiihlen wurde {iber viele Jahrhunderte beibehalten.

Die ersten Windmiihlen drehten sich waagrecht um eine Holzachse, an der oben
Fligel mit Stoffsegeln und unten Miihlsteine befestigt waren. Der Wind dreht die Fliigel,
die die Bewegung auf eine Achse iibertragen. Die Achse ist iiber Zahnkrianze mit der
Antriebswelle verbunden. Die Antriebswelle dreht den Miihlstein zum Mahlen des Mehls.

Im 12. Jahrhundert konstruierte man in Europa Windmiihlen mit einer Querachse,
an der vier grof3e Fliigel aus Holz angesetzt waren.

Ein Wasserkraftwerk wandelt die Energic des flieBenden Wassers in Elektrizitit
um. Bei den meisten Kraftwerken baut man einen Damm in ein Flusstal und staut das
Wasser auf. Dadurch entwickelt das Wasser eine starke Kraft und bewegt Schaufelrdader
in einer Turbine, die einen elektrischen Generator antreiben, genau wie einen
Fahraddynamo. Uber Stromleitungen wird die Elektrizitit zu Hiusern und Fabriken
transportiert.

Das erste Wasserkraftwerk entstand 1882 in den USA. Das Kraftwerk lieferte
genug elektrische Energie, um die Maschinen in zwei Papierfabriken anzutreiben — und

das Privathaus des Fabrikbesitzers zu beleuchten [18].
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14.5  IIpoumTaiiTe TeKCT. BbINUIIUTE W3 HEro HE3HAKOMYIO JIEKCHKY.

IlepeBeauTe TEKCT C ONMOPOM HA JIEKCHUKY

Batterien und ihr Recycling
Margret Wohlfahrt-Mehrens, ZSW — Zentrum fiir Sonnenenergie- und Wasserstoff-
Forschung, Baden-Wiirttemberg, Ulm

Eine zentrale Aufgabe fiir unsere Gesellschaft ist der nachhaltige und effiziente
Umgang mit Energie- und Rohstoffressourcen. Neue leistungsfahige elektrochemische
Speichersysteme konnen einen wesentlichen Beitrag zur Reduzierung des
Primérenergieverbrauchs und zur Minimierung von Schadstoffemissionen leisten.

So bietet beispielsweise die Einfiihrung neuer Antriebskonzepte wie z.B. die
Hybridtechnologie sehr hohe Potenziale zur Kraftstoffeinsparung im Fahrzeug, die nach
jetzigem Stand der Technik nicht allein durch Gewichtsreduktion oder Verbesserung des
Wirkungsgrades von Verbrennungsmotoren erreicht werden konnen. Bei diesem
Antriebskonzept wird das Fahrzeug in Abhingigkeit von der Verkehrslage entweder durch
den konventionellen Antrieb oder durch einen von einer Hochleistungsbatterie gespeisten
Elektromotor angetrieben. Der elektrische Antrieb wird vor allem im Stadtverkehr genutzt,
wenn der Verbrennungsmotor nicht im optimalen Wirkungsbereich arbeitet. Gleichzeitig
kann die Bremsenergie in die Batterie zuriickgespeichert werden. Beim typischen
Start/Stop-Verkehr kann die Reduktion des Kraftstoffverbrauchs aufgrund hoheren
Wirkungsgrads und Riickspeisung der Bremsenergie bis zu 50% betragen.

Auch Brennstoffzellen-Antriebe arbeiten am effizientesten im Hybrid mit Batterien, die
die Energie fiir kurzzeitige Leistungsspitzen bereitstellen und die Bremsenergie
einspeichern konnen.

Kernstiick dieser Technologien ist eine leistungsfahige wiederaufladbare Batterie.
Die hohen Anforderungen an Energiedichte, Leistungsdichte, Lebensdauer, Sicherheit und
Kosten werden durch herkdmmliche Batterietechnologien bisher nur unzureichend erfiillt.
Zukiinftige Potentiale liegen hier vor allem in der Entwicklung neuer Aktivmaterialien und

Komponenten fiir neue Speichersysteme wie z.B. Lithium-lonen-Batterien.
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Hier kann die Chemie einen entscheidenden Beitrag leisten. Die Entwicklung innovativer
Speicherkonzepte erfordert eine enge interdisziplindre Zusammenarbeit zwischen
Festkorper-Polymer-, Oberflaichen- und Elektrochemie. Die ErschlieBung neuer
Funktionsmaterialien und Komposite bietet ein erhebliches Innovationspotential fiir

Energiespeichersysteme in automobilen und stationdren Anwendungen [18].

14.6 IlIpouyurtaiiTe TeKCT. BbInMIINTE H3 HEro HE3HAKOMYIO JIEKCHKY.

IlepeBeauTe TEKCT ¢ OMOPOI HA JIEKCUKY

Neuartige Materialien fiir die Wasserstoffspeicherung
Dr. Michael Hirscher, Max-Planck-Institut fiir Metallforschung, Stuttgart

Wasserstoffspeicherung, das Kernproblem fiir den mobilen Einsatz der
Wasserstofftechnologie, ist bisher ungelost. Die momentan verfiigbaren Speichersysteme,
wie Hochdrucktanks oder Fliissigwasserstoff in Kryotanks, weisen prinzipielle Nachteile
auf, wie zB. groBe Volumen oder geringe Verbraucherakzeptanz wegen
Sicherheitsaspekten. Die Losung wére die Speicherung in leichten Festkorpern, wobei es
zwei grundlegende Mechanismen gibt: 1) Im Festkorper gebundene Wasserstoffatome d.h.
Chemisorption, ii) Adsorption von Wasserstoffmolekiilen an Oberflichen d.h.
Physisorption. Die Betankungszeit stellt einen weiteren kritischen Parameter fiir die
Anwendung im Automobil dar. Hier besitzen Kryoadsoptionsspeichersysteme basierend
auf Physisorption wegen der niedrigen Adsorptionswiarme grofle Vorteile in Bezug auf
schnelle Kinetik und hohe Reversibilitit.

Der Vortrag konzentriert sich deshalb auf die Kryoadsorption von Wasserstoff in
neuartigen mikropordsen Materialien mit groBer spezifischer Oberfldche. Hier wurde in
den letzten Jahren eine neue Materialklasse, die so genannten metallorganischen
Geriiststrukturen (metalorganic frameworks, MOFs), entdeckt und entwickelt. Diese
metallorganischen Gertliste bestehen aus Metalloxidclustern, die mit organischen Linkern
zu einem dreidimensionalen pordsen Netzwerk verbunden sind. Weiterhin besitzen sie die

geringste  Dichte aller  bisher  bekannten  kristallinen  Materialien.  Die
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Wasserstoffspeicherfihigkeit verschiedener MOFs wurde untersucht und wird mit anderen
mikropordsen Materialien verglichen. Generell zeigt sich eine lineare Abhéngigkeit
zwischen der maximalen Wasserstoffaufnahme bei tiefen Temperaturen und der
spezifischen Oberfliche.

Anhand von Messungen der Wasserstoffadsorption an zwei bereits groBtechnisch
hergestellten MOFs wird weiterhin gezeigt, dass wahrscheinlich die PorengréBe einen
Einfluss auf die Adsorptionswdrme der Wasserstoffmolekiile hat. Aufgrund der
Moglichkeit, porose Netzwerke mit definierter Porengrof3e und PorengroBBenverteilung zu
synthetisieren, kann in der Zukunft die Wechselwirkungsenergie zwischen Adsorber und
Adsorbat systematisch untersucht werden und dann ein optimiertes Speichermaterial
maligeschneidert konstruiert werden. In einem Ausblick werden die Potenziale und die
Grenzen dieser metallorganischen  Geriiststrukturen fiir den  Einsatz  als

Wasserstoffspeichermaterialien diskutiert [18].

14.7 TlpouurtaiiTe TeKCT. BpINMIINTE W3 HEr0o HE3HAKOMYK) JIEKCHKY.

IlepeBenuTe TEKCT ¢ ONMOPOii HA JTEKCHKY

Die Brennstoffzelle — Woriiber muss noch geforscht werden?

Prof. Dr. Angelika Heinzel, Universitit Duisburg-Essen und ZBT GmbH, Duisburg
Die Brennstoffzelle als effizienter Energiewandler ist ein Baustein der Energietechnik der
Zukunft und wichtiges Bindeglied zu dem Szenario einer zukiinftigen
Wasserstoffwirtschaft. Die Brennstoffzellentechnik findet derzeit einen ersten Markt in der
Raumfahrt, in U-Booten und anderen militdrischen Anwendungen, wo die Kosten eine
untergeordnete Rolle spielen.

Aber auch in Anwendungen wie Elektrotraktion wvon Sonderfahrzeugen,
beispielsweise Gabelstaplern, oder fiir die unterbrechungsfreie Stromversorgung z.B. in
der Telekommunikation werden mehr und mehr Brennstoffzellensysteme eingesetzt.
Auflerdem werden Prototypen von Automobilen und Hausenergiesystemen in Feldtests

erprobt.
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Noch sind aber die Entwicklungsziele nicht erreicht. Die hohe geforderte
Lebensdauer insbesondere der stationdren Systeme erfordert bessere Materialien und
zuverladssige Peripherickomponenten. Die insbesondere fiir die Anwendung im PKW
erwarteten niedrigen Kosten bedeuten, dass weitere Anstrengungen zur Entwicklung
kostengiinstiger Werkstoffe und Materialien ebenso notwendig sind wie die Erprobung
von geeigneten Fertigungsverfahren, Und schlieBlich ist auch die Optimierung von
Leistungsdichte und Wirkungsgrad nur mit speziellen, verbesserten Katalysator- und
Membranmaterialien sowie angepassten Peripherieckomponenten moglich. Der Chemie
kommt in Brennstoffzellen eine hohe Bedeutung zu. Viele international téitige
Chemiekonzerne engagieren sich bereits in den Themen Konstruktionswerkstoffe,
Katalysatoren und in der Entwicklung der Spezialmaterialien, aus denen die Komponenten

der Brennstoffzelle selbst bestehen, einige nehmen sogar Schliisselpositionen ein [6].

15 I'paMMaTH4YecKuii CIPABOYHHK

15.1  O0630p BpeMeHHBbIX (OPM [1€iiCTBUTEIBHOIO 32J10TA

Tabnuna 1 — CuctemaTu3zaiusi BpeMeHHBIX (hOpM JIEHCTBUTEIHLHOTO 3aJ10Ta

Bpemennas ¢gopma Oo0pa3zoBanue IIpumep
Prisens Préasens (ci1.ri1.) = oCHOBa + JTHYHBIC Er erfiillt die Aufgabe richtig.
OKOHYaHHS Er fihrt nach Wien.
Prasens (CuiibH. I71.) = OCHOBa C H3MEHEHUEM Sie gibt ihm ihr Buch.

KOpHeBOfI IJIaCHOW + JIMUHBIE OKOHYAHUS
e -1,ie

a-d(so2,3n.eo0.u.)

Prisens (nenpas. 2n.) 3anomunaem
Haben, sein, werden

Ich habe, bin, werde

Du hast, bist, wirst

Er hat, ist, wird

Wir haben, sind, werden
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Ihr habt, seid, werdet
Sie haben, sind, werden

Priteritum

Prdateritum cr.en. = ocHoBa + cyddukc te +
JTU4YHBbIC OKOHYaHuUs (kpome 1,3 m.em.4.)
machen - machte

Prdteritum  cunbm.en. =  OCHOBa ¢
N3MCHCHUCM KOpHCBOﬁ [JIaCHOH + JIMYHBIE
okoHYaHus (Kpome 1,3 m.em.u.)

geben - gab

Prdteritum nenpas. an.

Ich hatte, war, wurde

Du hattest, warst, wurdest

Er hatte, war, wurde

Wir hatten, waren, wurden

Ihr hattet, wart, wurdet

Sie hatten, waren, wurden

Er machte diese Aufgabe richtig.

Er gab mir sein Buch.

Perfekt

haben/sein + Partizip 1l

+ sein:
1. Tnaronbl ABMKEHUS
2. T7arojbl U3BMEHEHUs COCTOSHUS
3. uckimoueHus (yauTh!):
sein, werden, bleiben, begegnen, geschehen,
passieren, gelingen, misslingen
P.Il (cn.rn.) = npucraBka ge + ocHoBa +
cydpdukc t
P.Il (cun.rin.) = npucraBka ge + ocHoBa C
U3MEHEHHEM KOPHEBOH riacHoi+ cydduxc
en
P.Il (c oTx. mpucTaBKO#) = Tyar. NpUcT. +
NprcTaBKa g€ + OCHOBA C M3MEHEHUEM
KOpHEBOM miu 6e3 n3MeHeHus + cypoukce t
Wi en

P.lIl (c HeoTnen. mpucTaBKOW) = riar. IpucT.

Er hat die Aufgabe gut gemacht.
Er hat den Brief schon
geschrieben.

Er hat das Fenster aufgemacht.

Er ist dem Kollegen begegnet.

Er hat

demonstriert.

seine  Fihigkeiten
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+ OCHOBa ¢ U3MEHEHHEM KOPHEBOM Wi 0e3
u3MeHeHus + cypuke t wm en

P.Il (ua - ieren) = ocHoBa + cyddukc t

Plusquamperfekt hatte/war + Partizip 11 Nachdem er diese Aufgabe

cnpsidicenue ecnomozamelibubix 21azono6 ¢ | gemacht hatte, ging er nach

Priiteritum Hause.
hatte war Nachdem er ins Kino gefahren
hattest ~ warst war, dass er zu Mittag.
hatte war
hatten waren
hattet wart
hatten waren
Futurum werden + Infinitiv Ich werde bald diese Aufgabe
machen.

Angebot und Nachfrage sowie die Qualitdt der Ware bestimmen Umsatz und Preis. -
- Prasens

Im 19. Jahrhundert entstand die freie Marktwirtschaft mit unbeschrinktem
Wettbewerb ohne jegliche Eingriffe des Staates. - Prateritum

Die Arbeitslosigkeit unter jungen Menschen in Deutschland hat im Vergleich zum
Vorjahr um rund zwolf Prozent zugenommen. - Perfekt

Die Arbeitslosigkeit unter jungen Menschen in Deutschland hatte im Vergleich zum
Vorjahr um rund zwalf Prozent zugenommen. - Plusquamperfekt

Angebot und Nachfrage sowie die Qualitdt der Ware werden Umsatz und Preis

bestimmen. — Futurum

15.2 O630p BpeMeHHBIX (OpPM CTPAAATEIBHOIO 32J10Ta

[TaccuB oOpa3yeTcst MpH MOMOIIK BCIOMoraTesHoro riaaroja Werden u Partizip 11
ocHOBHOTO riaroia. Partizip Il - Tpetsst ocHoBHas hopma riarosa. Oopasyercs:

CraOpble riaroJisl - IprcTaBKa ge- + ocHoBa riaroia + cydduxkc - (e)t
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Machen - ge+mach+t = gemacht
Lernen - get+lern+t = gelernt
CunbHbBIC TJ1ar0JbI - IMpUCTAaBKa ge— + OCHOBa rJjiaroJia (C U3MEHEHHOU KOpHeBOﬁ
TJIacHOM) + cyddukc - en
Lesen - getles+en = gelesen

Schreiben - ge+schrieb+en = geschrieben

Tabnuua 2 — CuctemaTu3aius BpeMEHHBIX (POPM CTPaAATEIbHOTO 3aJI0Ta

Bpewms dopma riarosa B Passiv

Prisens Das Haus wird gebaut.

Jlom cTpowurcs.

Prateritum( Imperfekt) Das Haus wurde gebaut.

oM cTpouniics.

Perfekt Das Haus ist gebaut worden.

Jlom OBLI TTOCTPOCH.

Plusquamperfekt Das Haus war gebaut worden.

Jlom ObLT MOCTPOEH.

Futurum Das Haus wird gebaut werden.

Jlom OyzaeT cTpouThes.

Infinitiv Das Haus kann (muss) gebaut werden.

Jlom  moxeT (moyKeH)  OBITh MMOCTPOEH.

Passiv Prdsens (Hacmosuee epems)
Ich werde gelobt.
Du wirst gelobt.
Er wird gelobt.
Wir werden gelobt.
Ihr werdet gelobt.
Sie werden gelobt.
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Prateritum (Imperfekt) (Tlpocmoe npoweowee epemsi)
Ich wurde gelobt.
Du wurdest gelobt.
Er wurde gelobt.
Wir wurden gelobt.
Ihr wurdet gelobt.
Sie wurden gelobt.
Perfekt (IIpoweowee cnoscnoe spems)
Ich bin gelobt worden.
Du bist gelobt worden.
Er ist gelobt worden.
Wir sind gelobt worden.
Ihr seid gelobt worden.
Sie sind gelobt worden.
Plusquamperfekt (IIpeonpoweowee croxcnoe spemst)
Ich war gelobt worden.
Du warst gelobt worden.
Er war gelobt worden.
Wir waren gelobt worden.
Ihr wart gelobt worden.
Sie waren gelobt worden.
Futurum (byoywee spems)
Ich werde gelobt werden.
Du wirst gelobt werden.
Er wird gelobt werden.
Wir werden gelobt werden.
Ihr werdet gelobt werden.
Sie werden gelobt werden.

PaznuyaroT Oe3mu4HbIN, IBYUJICHHBIA U TPEXUICHHBIH MacCUB.
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B 0Oe3nnuHOM maccuBe nepenaércs TOJABKO JelcTBHE. B KauecTBe momsexaliero
ynotpebmsercs: 6e3nuunoe Mectoumenue es. [Ipu obpaTHOM MoOpsiAKE CI0B MECTOMMEHUE
BBIIA/IACT.

Es wird im Nebenzimmer getanzt. Im Nebenzimmer wird getanzt.

B naByuneHHOM maccuBe TmepedaeTcs JEWCTBUE U OOBEKT, HaJl KOTOPBIM
COBEpIIAaeTCs JEeHCTBUE.

Wirtschaftliche Giiter werden aus Stoffen, die die Natur bietet, durch Be- oder
Verarbeitung produziert.

B TpéxuneHHoM maccuBe mepenaercs JACHCTBUE, OOBEKT, HaJ KOTOPBIM
COBEpILAETCA JEUCTBUE U CYyOBEKT, KOTOPBINA 3TO IEHCTBUE COBEPIIAET.

Die Preise der Produkte werden also nicht vom Staat festgelegt.

CyOBeKT, KOTOpBIN COBepIIaeT AEHCTBUE, B MPEIJIOKEHUH SBIISETCS JAOMOJHEHUEM
u BBomuTca mpemioramu  von (Dat), durch (Akk), mit (Dat). Ilpemmor von (Dat)
YIOTPEOIACTCS, SCIIU JTOTOJIHEHUE SBJISICTCS OMYNICBICHHBIM TpeaMeToM, tpetor durch
(AKK) - ecu momonHeHHE ABISETCS HEOAYIICBICHHBIM MpeaMeToM, npeator mit (Dat) —
€CJIM JAOTOJHEHNE MEePeIaeT HUHCTPYMEHT COBEPILICHUS JEHCTBUS.

Der Brief wurde von dem Jungen mit dem Kuli geschrieben.

Die Tiir wurde durch den Wind gedffnet.

15.3 Co:xkHOnoOqUMHEHHOE Npe/JioKeHne. Buabl npuaaTouHbIX npeaioKeHuii

CJI0)KHOMOAYMHEHHBIM TTPEIJIOKEHUEM HAa3bIBAIOT TaKOE MPEUIOKCHHE, KOTOPOE
COCTOMT W3 TJIaBHOro mnpemtokenus (der Hauptsatz) m m3 0JHOTO MM HECKOJIBKHX
NPEIJIOKEHUM, 3aBUCSAIIMX OT TIJIABHOTO IMPEIOKEHUS, TO €CTh NPHIATOYHBIX
npemioxenuit (der Nebensatz). ITpumatounbie MpeIOKEHUS OTACIAIOTCS OT TJIABHOTI'O
NpeIoKeHUS 3araToil. [lpuaaTodHoe MpemyioKeHUe MOXKET CTOSTh Ieped TIIaBHBIM
MIPETIOKEHUEM, TT0CIIC TJIABHOTO TPEUIOKCHHS U B CEPEIUHE TJIABHOTO MPEIOKCHHS.

[TpugaTodyHoE MpPEeAI0KEHUE UMEET B HEMELIKOM A3bIKE TBEPABIN MOPAIOK COB. Ha

IICPBOM MCCTC CTOHUT COIO3 MJIM COIO3HOC CJIOBO, IIPpH IIOMOINHM KOTOPOI'O0 IMPHUAATOYHOC
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MPUCOEINHACTCS K TJIABHOMY. 3a COI030M B OOJIBIIIMHCTBE CIy4aeB CIEAyeT MOIexKalee,
3aT€M BTOPOCTETICHHBIC WICHBI MPEIJIOKCHUS W Ha TIOCICTHEM MECTE CTOUT CKa3yemoe
(cHauaa HeM3MeHseMas 9acTh CKa3yeMoro, 3aTeM H3MEHsIeMast 4acTh).
Ich weif3, dass er die Priifung gestern abgelegt hat. (51 3Ha10, 4TO OH cIaJ YK3aMEH

BUEpa).
dass — coro3, IpUCOCTUHSFOIINI MMPUAATOYHOE TPEAJIOKEHUE K TIIABHOMY
er - mojiesxariee
die Priifung, gestern — BropocTerneHHbIe YWICHBI
abgelegt hat — ckazyemoe (Hen3MeHseMas 9acTh + U3MCHsIeMasl YacTh)

Bo3BpaTtHOe MeCTOMMEHHE BO3BPATHOTO TJlarojla CTOMT B MPUAATOYHOM
MPEITIOKEHUH PSAIOM C TIOJUISIKAIIMM (0 WIIH TTOCIIE TIOJISIKAIIETO).

Ich weifs, dass er sich sir Technik interessiert. (5 3Haro, 4T0 OH WHTEpecyeTCs
TEXHUKOM.)

B mpumaTouHOM MpeasioKeHUN OTesieMast PUCTaBKa TJ1aroja He OTIASISICTCS.

Ich warte, bis der Zug ankommt. (I Oyay >k1aTh, MOKa He TPUICT ITOE3]T. )

Ilepesoo npuoamournozo npednodicerus

CHauaja TepeBOAMTCS COI03, 3aTeM TPYIa MOJJISKAIIEro, TTOTOM CKazyeMoe, a
3aTeM YK€ BTOPOCTETICHHBIE YICHBI TTpeiIoKeHus. [[0CKOIbKY B HEMEIIKOM MTPHUIaTOYHOM
NPEIJIOKEHUN CKa3yeMoe CTOMT Ha TIOCIEIHEM MeCTe, HYKHO YyYUTBIBATh 3Ty
O0COOEHHOCTH M CJICAUTH 3a TeM, YTOOBI TP MIEPEBOJIEC B PYCCKOM IMPEITIOKCHUH CKa3yeMoe
HE CTOSUTO B KOHIIE TIPEIOKECHUSI.

Buabl npuaaToYHbIX NPeII0KeHU

[Mpunarounsle donornumenvhvle BBOAATCS coro3amu: dall «4uto», «4ToOB W 0D
«IH», a TAKKE COIO3HBIMH CJIOBaMHU: WAS «4TO», WIE «Kak», Wann «korga», WO «rae» H
T.1.

Ich weif3, daj er jetzt im Fernen Osten arbeitet. - 51 3Haro, uTO OH ceiiyac paboraer
Ha JlaneHem BocToke.

Er fragte mich, ob ich dieses Buch gelesen habe. - On cripocui MeHsI, YUTaJ JIK 5 9Ty

KHUTY.
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OOpaTtuTe BHUMaHHE, 9TO CO03 0D mepeBoauTCS YacTHIeH i, KOTOpas B PyCCKOM
SI3BIKE CTOUT TTOCJIE CKa3yeMoro.

VY npumaTouHbIX epemenu HawboJiee YHMOTpPeOIsIeMbIMH COO3aMu sABJstOTCS: als,
wenn «korma», hachdem «mocie Toro kak», wahrend «B To BpeMs Kak», DIS «10 Tex mop
(moka He)», sobald «xak Toabpkoy», seitdem «c Tex mop kak», bevor, ehe «mpexae demy,
solange «rmoka.

Wenn er deutsche Zeitungen liest, benutzt er kein Worterbuch. - Korga on unrtaer
HEMEIIKUE Ta3eThl, OH HE MOJIb3YETCS CIIOBAPEM.

Als er in Dresden war, besuchte er die beriihmte Dresdener Gemdldegalerie. -
Korna on 0b11 B [Ipe3nieHe, OH MOCETUI 3HAMEHUTYIO J[pe3IeHCKYI0 KapTUHHYIO Tajiepero.

Nachdem er die Hochschule absolviert hatte, fuhr er nach Kemerowo. - TTocne Toro
KaK OH OKOHYHWJI HHCTUTYT, OH yexal B Kemeposo.

Wihrend sich die Raumschiffe im Kosmos befinden, erfiillen die Kosmonauten
verschiedene wissenschaftliche Aufgaben. - B To Bpems kak kocMmuueckue KopaOiiv
HaXOJIATCS B KOCMOCE, KOCMOHABTHI BBITIONHSIOT Pa3INYHbIC HAYIHBIC 3a/TaHHS.

Der Gelehrte arbeitete an diesem Problem, vis er die richtige Losung fand. - Y4enbiii
paboTan Haja 3TOM MPOOJIEMO 10 TeX MOp, NMOKA HE HAIlleJ MPABUJILHOTO PEIICHUS.

[punaTodnbie yeru BBOAIATCSA CO030M: damit « it TOro 4toObD».

Er gibt mir eine neue Zeitschrift, damit ich den Artikel ziber Kunststoffe lese. - On
JaeT MHE HOBBIN KypHaJI, 9TOOBI 51 TPOYUTAN CTaThI0 00 NCKYCCTBEHHBIX MaTepHalIaXx.

[punaTounbie npuuunbl BBOAATCS coro3aMu: Weil «rmotomy uroy, da «tak Kak»

Da wir einmal in der Woche keine Vorlesungen haben, bleibt uns jetzt Zeit fiir
selbstindige Arbeit. - Tak kak oguH pa3 B HEJCIIO Yy HAC HET JICKIMH, HAM OCTaeTCs
Terneph O0JIbIIE BPEMEHH JIUISI CAaMOCTOSITEIBHOM pabOTHI.

[MpuaarouHble Mmecma BBOISATCS COIO3HBIMH CJIOBaMHU: WO «rae», Wohin «kymay,
woher «oTkyaa»

Wo jetzt ein neues Kraftwerk arbeitet, war vor kurzem sibirische Taiga. I'ne cetiuac
paboTaeT HOBas AICKTPOCTAHIINS, HEJTABHO OblJIa CHOMpCKas Taiira.

[punato4nble credcmeus BBOAATCS coro30M: SO dal «rak 4Tox»
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Er hat Deutsch griindlich studiert, S0 dass er jetzt deutsche Zeitschriften ohne
Worterbuch liest. OH OCHOBaTEIbHO M3Yy4YMJI HEMELKHI S3bIK, TAK YTO OH TEIEpPb YUTAET
HEMEIIKHE )KypHAJIBI 03 ciioBapsl.

[Ipunarounsie ycmynumenvHvle BBOIATCS corozamu: obwohl, obgleich, obschon,
trotzdem, wenn ... auch «aecMoTps Ha TO, YTO...», «XOTS (K)»

Obwohl die Aufgabe schwer war, hat er sie geldst. - XoTs 3afgada Obljaa TpyIHOM, OH
iz

Wir werden diese Arbeit zu Ende fiihren, wenn es auch nicht leicht ist. - Mgl
JOBEIEM ATy pabOTy 710 KOHIIA, XOTS 3TO U HEJIETKO.

Oco00 crieyeT OTMETUTh YCTYIUTEIbHbBIE MPEITIOKCHHS, KOTOPHIC BBOISITCS:

1) BONIpOCHTEIIBHBIM CJIOBOM C YacTHIICH auch,
2) yacThIiel SO + Hapeuue WiIH MPIaraTebHoe.

Ha pycckuii s3bIK  TakWe TMPEMIOKEHUS TMEPEBOJATCS  NPUIATOYHBIMU
YCTYIUTEIBHBIMU C OTPHUIIAHUEM wim»: Was ... auch «4TO» (OBI) ... HU»; wo ... auch «rae (OBI) ...
HI; wie ...auch «Kak (OBI) ... HW»; so+ Hapeune «KaK (Obl) ... HU» U T.1I.

Wie spdt es auch ist, ich will meine Arbeit zu Ende fiihren. - Kak 0b1 HU OBLIO
MIO3JTHO, 51 XO4Y 3aKOHYHUTH CBOIO padoTy.

Er fiihrte seine Arbeit, so schwer es war, zu Ende. - Kak 310 HU OBLJIO TPYAHO, OH
3aKOHYHUJI CBOIO paboTy.

[punaTounbie cpasHumenbHbie BBOASITCS COO3aMU: WIe «kaky, als «aemy, je ... desto,
je ... um SO «4eM ... TeM»

Die Aufgabe war schwerer, als wir erwartet haben. - 3amanvie okazanock TpyJaHee, YeM
MBI OYKHJIAJTH.

Je mehr Beispiele er anfiihrte, desto klarer wurde fiir mich dieses Thema. -

Yem OoJibliie MPUMEPOB OH MPUBOMII, TEM IMOHSTHEE (SICHEE) CTAHOBUIIACH IS MEHS
9Ta TeMa.

[MpunaTounbie ycrnosHvle BBOASATCs coro3amu: Wenn, falls «ecw»

Wenn (falls) man eine Fremdsprache erlernen will, so muss man systematisch arbeiten.
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Ecnm  Xodwemb OBJIQJETh HMHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM, TO HYXHO 3aHUMAThCS
CHCTEMAaTHYECKH.

Heo0xoammMo 0000 OTMETHUTh, YTO YCIOBHOE MPEUIOKECHUE YaCTO MPUCOCAMHACTCS K
TJIaBHOMY 0€3 COr03a. B yCIIOBHBIX OECCOIO3HBIX MPUIATOYHBIX HA TEPBOM MECTE CTOUT
U3MEHseMas 4acTh CKazyemoro. [Ipu mepeBoje OSCCOIO3HBIX MPHIATOYHBIX YCIIOBHBIX
HPEIUIOKEHNUIN Ha PYCCKHM SI3BIK HY K HO JTOO0aBIISATh COHO3 «ECIIM.

Will man eine Fremdsprache erlernen, so muss man systematisch arbeiten. - Ecin
XOYeIIb OBJIa/IETh HHOCTPAHHBIM SI3BIKOM, TO HY)KHO 3aHUMAThCS CHCTEMATHYCCKH.

OOBIYHO TJAaBHOE WPEUIOKEHUE, CTOSIEe IMOCIe NPHUIATOYHOTO YCIOBHOTO
(coro3HOrO WM OECCOIO3HOT0), HAYMHAIOTCA C YacTUIBI SO (MHOTHma dann), 4ro Takke
SIBIISICTCS] TIPU3HAKOM TOTO, YTO TIEPE]T TJIABHBIM CTOMT MPUIATOYHOE YCIOBHOE.

[lpunatounsle onpedenumenvhvle dYamle BCETO BBOMITCS OTHOCUTEIHLHBIMU
mectroumenusmu: der, die, das, die (koropwii, -as, -oe, -bic). OTHOCHTEIBHBIC

MCCTOMMCHHUA U3MCHAIOTCA I10 pOJaM U 9HCJIaM, a TAKKC CKIIOHAIOTCA.

Tabmuna 3 — CKIIOHEHUE OTHOCUTEIIFHBIX MECTOUMEHUI

EnnacTBEHHOE YHCIIO
[lanex MH. yucJio
M.p. K.p. Cp.p.
Nom. der die das die
Gen. dessen deren dessen deren
Dat. dem der dem denen
AkK. den die das die

Der Professor, der unsere wissenschaftliche Arbeit leitet, hat vor kurzem sein 50-
jahriges Jubildum gefeiert. - TIpodeccop, KOTOPBIN PYKOBOAUT HAIlle Hay4IHOH PabOTOH,
HEIaBHO OoTMedas cBoi 50-1eTHH F0OUIIeH.

OTHOCHUTENIbHOE MECTOMMEHHE MOXET YMOTPeOsAThCa Kak 0e3 mpesjora, Tak U ¢

MPEJIOroM.
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Die Maschine, die unsere Ingenieure konstruiert haben, ist sehr wirtschaftlich. -
MaimmHa, KOTOpYI0 CKOHCTPYUPOBAIIA HAIIM MHKEHEPHI, OU€Hb IKOHOMUYHA.

In unserem Werk arbeiten zwei Ingenieure, mit denen wir zusammen studiert haben.
- Ha namem 3aBojie paboTaroT ABa MHXXEHEPA, C KOTOPBIMU Mbl BMECTE YUUIIKC.

Ecnn oTtHOCHTEIBbHOE MECTOMMEHHE CTOUT B I'€HUTHUBE (T.e. HUMECCT (bOpMI)I dessen,
deren), TO IICPCBOA IIPUAATOYHOT'O IIPCATOKCHUA HYKHO HAYMHATL C CYHICCTBUTCIILHOTO,
CTOACTO 3a 9TUM OTHOCHUTCIBHBIM MCCTOMMCHUCM, 3aTCM IICPCBCCTHU OTHOCHUTCIHLHOC
MCCTOMMCHHUC U JaJICC APYTUC CJI0BA.

Das Werk, dessen Erzeugnisse wir bekommen, liegt im Norden unseres Landes. -
3aBo/1, MPOAYKIMIO KOTOPOTO MbI MOJIy4a€M, HAXOJAUTCA HA CEBEPE HAILIEW CTPAHBI.

[Mpuaarounsie obpaza deticmeusi BBoaaTcs corozamu indem, ohne dass. Ipuaarounsie
o0pa3a JISHCTBUS C COI030M INAEM MepeBOIATCS ACCIPHYACTHBIM 000POTOM, €CITH B TJIABHOM
" IIPUIATOYHOM IIPCIIOKCHUM OJHO M TO JKC ITOIJICIKAIICC. OT1OT BapHUaHT IICPCBOJa OYCHDb
yIIOTPEOUTEIICH.

Indem wir viel lesen, bereichern wir unsere Kenntnisse. - MHoro uwuras, Msl
oboramaeM cBou 3HaHusA. [Ipy pasHBIX MOAJICKAIINUX COI03 INdEM MEPEBOIUTCS «TEM UTOM,
«Omaromapsi TOMy, 4TO».

[Tpumarounsie oOpa3a ACHCTBHS C COHO30M ohne dass IIEPEBOAATCS JICCTTPUIACTHBIM
060pOTOM C OTpHLOAHHUCM HC IIPpH OJHMHAKOBOM IIOJICKAINICM B ITIaBHOM H IIPHUAATOYHOM.
[Tpu pa3HbIx moyIekammx coro3 ohne dass mepeBoaurcs «6e3 TOro, YTOOBI HEY.

Er iibersetzt den Text, ohne dass er das Wérterbuch benutzt. - O nepeBoIUT TEKCT, HE

ITOJIB3YCh CJIIOBAPEM.

Ta6numa 4 — TuIel TPUAATOYHBIX TIPEAIOKESHUA U TIOTYMHUTEIIBHBIX COI030B

HauboJs1ee ynorpeduTe/bHbIE COIO3bI,
Buja npuaaroyHoro
Ha xakue Bonpocsl oTBevaer KOTOPbIMH BBOAUTCS NPUAATOYHOE
Npe10KeH U
npeaoKeHue
[Mpunatoynoe  [Bompochl KOCBEHHBIX MaAekKend. |- COrO3bI: dass «4roy», 0b «im»
JonoJHUTENbHOE  [CaMblil pacipOCTpaHEHHBIN - BOIIPOCHUTENBHBIE CJI0BA: Wann «Korjaay, wie
BOIPOC — 4TO? CKAK» U JIp.
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- MCCTOMMCHHBIC Hapeuns: WOomit, wovon,

worin, woran u ap.

[Ipunarounoe

BPEMEHHU

Korma?
C kaxux nop? Jlo kakux nop? Kak

mosro? Kak gacto?

- als, wenn «xorma»,

prudeM coro3 alS CITysKUT 1S BRIpAKEHHSI
OJJHOKPATHOT'O ICHCTBHS B IPOIILIOM, a COI03
WeNN - ISt BBIPKEHUS TIOBTOPSIFOIIIETOCS
EHCTBUSI B HACTOSIIIIEM M JUTS

BBIPAKCHHUS ICHCTBUS B OYAyIEM

- nachdem «mociie Toro Kak»

- wihrend «B To BpeMs Kak»

- bis «mo Tex mop (mmoka He)»

- sobald «kak ToabKO»

- seitdem «c Tex mop Kak»

[TpuaaTounoe nenu

Sauem?

C KakoH eNbI0?

damit «mwi1st Toro 4TOoOB

[Ipunarounoe  [[louemy? - da «rak Kak»
IPUYHHEI - weil «moromy uTo»
[IpunaTounoe mecra [['ae? - WO «Tae»
Kyna? - wohin «kyma»
OTtkyma? - woher «oTkyma»
[Ipunarounoe Kak? B kakoii crerenn? S0 dass «rak yTo»
CIEACTBUS
[Mpunatounoe  [HecmoTps Ha Kakue - obschon, obgleich «xots»
YCTYNUTENbHOE  |00CTOATENbCTBA? - trotzdem «HecMOTpst Ha TO, UTO»
[Ipunarounoe Kak? - Wie «KaK»
CpaBHUTEIBLHOE - als «uem»

- je...desto «uem... Tem»

- je...Um SO «4eM... TeM»

Je weniger man eine Frau liebt, desto mehr
gefillt man ihr.

(UeM MeHBINE KEHIIMHY MBI JIIOOMM, TeM

00JIbIIIE HPABUMCSI MBI €11.)
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Bua npunaroynoro

Ha xakue Bonpocel 0TBe4YaeT

Hamnbosee ynorpedourebHbIe COIO3bI,
KOTOPbIMH BBOAUTCS NPUAATOYHOE

Nnpe10KeHus
npeaioKeHue
[Ipunatounoe  |[Ipu kaKux ycIOBUAX? - corozamu wenn, falls «ecian»
YCJIIOBHOE - Oeccoro3Hoe (T1arot Ha 1-M MecTe, B TJIaBHOM|
yacTo SO0). beccoro3Hoe mpuaaTOUYHOE CTOMT]
BCcerjga rnepej TIaBHBIM. Takue NpHUIaTOYHBIC
clenyeT IepeBOAUTh, HayuHAsA CO CJIOBA
«ECITH.
Hilfst du mir, so helfe ich dir. (Ecau b1 MHe]
MMOMOJKEIIIb, TO Sl IOMOTY Te0€.)
IIpunarounoe Kaxkoii? Kakas? Kakoe? Kakue? OTHOCHUTEILHBIMA MECTOUMEHUSIMU
OTIpEICTTUTEIHHOE - der «koTopsIii»

- die «koTopas», «KKOTOpHIEH

- das «xotopoe»

[Tpunarounoe obpaza

IEUCTBUSA

Kak?

Kakum o6pazom?

- indem mepeBoauTC:

1. neenpudacTHBIM 000POTOM

2. pexe «TeM uToy, «0jaroaapst TOMy, 4TO
- ohne dass nepeBoauTes:

2. JeenpuyacTHbIM 000POTOM+KHE

«0€e3 TOTO, YTOOBI HE»

15.4 JlunyiomaTuyecKMii KOHbIOHKTUB

JlunioMaTuyeckuii KOHbIOHKTUB — YIOTPEOJIEHHE COCIaraTeabHOTO HAKJIOHEHUS

KaK (OpMBbI BBIPOKEHHUS BEXKIMBOCTH B 00meHWU. YmoTtpeossrorces ¢opmer Imperfekt

Konjunktiv u wiirde + Infinitiv. C momompio 3tux (GopMm mpemiokeHne, Ipockoa,

noOyXJAeHne K JEHCTBUIO 3By4aT OoJiee BEXJIMBO B paMKax JAEJIOBOro oOImieHus. Tem

CaMBIM BBIPAKACTCA YBAKCHUC K ITAPTHEPY.
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Tabmuma 5 — Imperfekt Konjunktiv MogambHBIX ¥ HEIIPaBWIIBHBIX TJIar0JIOB

Infinitiv Imperfekt Infinitiv Imperfekt
haben hitte konnen konnte
sein wire sollen sollte
werden wiirde wollen wollte
mogen mochte miuissen miuisste
diirfen dirfte

Diirfte ich Ihnen helfen? — Pazpewume Bam nomouv?

Ich machte Sie sprechen. — A xomen 6v1 ¢ Bamu nocosopume.

Es wdre an der Zeit, die Verhandlung zu beginnen. — I[loxcanyii, ysxce nopa nasamo
nepezosopbi.

Konnten wir uns treffen? — He moenu 6v1 Mot 6cmpemumucs?

15.5 Un¢uHuTHBHBIE 000POTHI

3aBUCHUMBI HMH(QUHUTHB BMECTE€ C TOSICHSIOINIMMU €ro cjaoBaMH 00pa3yioT

MHQUHUTUBHYIO Tpynmy, B KOTOPOW MH(PUHUTHUB CTOUT HaA TMIOCJIEIHEM MeECTe.
NuduanTrBHAS rpynna oObIYHO BBIAEISETCS 3aIsATOM.

Er beschlos, das Studium an der Hochschule in diesem Jahr zu beginnen. - On
pelnI HayaTh y4yeOy B MHCTUTYTE B TOM TOJ1y.

[Ipumeuanue. VY riaroyioB ¢ OTAEASEMBIMU IPUCTABKAMH YAaCTHUIIA ZU CTOUT MEXIY
MIPUCTABKOM U OCHOBOM TJIAroJa.

Es ist sehr wichtig, das neue Verfahren in unserem Werk anzuwenden. (Mckateb B
CIIOBape CIIEAyeT riaroi anwenden)

[lepeBoa MHOUHUTUBHOM TPyNIBl HAAO HAYMHATH C MHPUHUTHUBA, a 3aTEM CJIEAYET
MEePEBOAUTH BCIO MHOUHUTUBHYIO Tpyny (OT 3amsTOM).

YacTtuma ZU Ha pycCKUM $I3BIK HE TmepeBOAUTCS. VNHPUHUTHUB TEpPeBOAMUTCS Ha

PYCCKHH A3BIK:
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1) neonpenenenHo hopmoii riarona,

2) CyIIeCTBUTEIILHBIM.

Es gelang dem Wissenschaftler, den Kern des Atoms zu spalten.
BapuanTel nepesona:

1) Yuenomy ynanoce pacuenums aapo aToma.

2) YueHOMY yIanoch pacujenienue sapa aroma.

Ecmun mepen WHOUHATHBOM CTOUT OOCTOSITENHCTBO OOpasza MEUCTBHUS, TO OHO
NEPEBOIUTCA BMECTE C UHPUHUTHUBOM.

Elektronik gibt zur Zeit die Moglichkeit, Produktionsprozesse erfolgreich zu
automatisieren. — DJeKTpOHHKAa JaeT B HACTOSIICE BPEMS BO3MOXKHOCTH VCHEULHO
asmomamusupoeanmas I’lpOZ/IS’GOaCI’}/l@eHHble npoyeccol.

Ecau ot ogHOTrO ClioBa 3aBUCST JIBE WK 00Jibllle MHPUHUTHUBHBIC IPYIIbI, TO HAJIO
MepeBeCTH CHauyajga WHOUHUTUB TEPBOM TPYNIBI M €€ OCTaJbHBbIC YJIEHBI, a 3aTeM
MHOUHUTUB BTOPOU TPYIIBI U OCTAIBHBIC WICHBI U T.]I.

Es gelang den Ingenieuren, elektrische Spannungen von vielen Tausend Volt zu
erzeugen und Kraftwerke mit riesigen Leistungen zu bauen. - HmkeHepam yaanoch
CO3JaTb HAIIPSKCHHUC B MHOI'O TBICAY BOJIBT W IMOCTPOUTH BJICKTPOCTAHIIUHU TUTaHTCKOM
MOIIHOCTH.

Hnpunumuenvle obopomst ¢ UM...zu, (an) statt...zu u ohne...zu

WNupuuutuBHBIe 000pOTHI ¢ UM...zU, (an) statt..zu, ohne..zu mepeBomsATcs Ha
PYCCKUH SI3BIK CIICTYIOIINM 00pa3oM:

um ... ZU «(J1s TOro) 4ToObD)

Die Arbeiter fiihren ein neues Arbeitsverfahren ein, um mehr Stahl zu bekommen. —
PaGoure BBOAAT HOBBIH MeTO Tpy/aa (It TOTO), umobwbl noyuums OOJbIIE CTAIH.

(an)statt ... zu «BMecTe TOro YTOOBDY

Die Wasserkraftwerke nutzen die Energie des Wassers, statt die Energie der
Brennstoffe zu benutzen. — I'maposeKTPOCTAHIIMN UCTIOIB3YIOT SHEPTUIO BOJBI, 6MECHO
TOTO YmoObl UCNOJIL308AMb OHCPIrruIoO TOIIIMBA.

ohne ... ZU «He»+ meenpuvacTue
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Der Ingenieur konnte den ganzen Arbeitsproze/s in der Werkhalle kontrollieren, ohne
seinen Platz zu verlassen. — HMuxeHep MOT KOHTPOJIHPOBATH BECh Mpoliecc pabOTHI B

1IEeXY, He NoKUOas CBOETO MecCTa.

15.6 llpuyactus | u |1 B pyHkuuu onpeaeseHust

[TpuvacTusi SBASIOTCS OTIIATOJIBHBIMU TPUJIATaTeILHBIMU M 00J1aTaf0T CBOMCTBAMH,
KaK IJaroyia, Tak U mpuiaratenbHoro. Ilpuuactus, ynoTpeOisieMble Kak OINpeaesieHuUs,
CKJIOHSAIOTCSI KakK TpuiiaraTelbHbIE W COTJIACYIOTCS B POJE, YUCIE, MaJeXe CO CIOBOM,
KOTOPOE OHH OIPEIEISIOT.

Ipuuacmue | (Partizip 1)

[Tpuuactue | oOpasyercs oT HHPUHUTHBA TJIaroja myTém npuodasiieHus cyddpukca —d.
arbeiten — arbeitend

schweigen — schweigend

[Tpugactre | MOXeT ymoTpeOIATHCS KaK OMpEACICHHE, COOTBETCTBYET PYCCKOMY
JENUCTBUTEILHOMY (aKTUBHOMY) NMPUYACTHIO HECOBEPIIICHHOTO BU/IA HACTOSIIETO BPEMEHHU
(«auTaronIUn ).

die singende Frau — mororas sxeHmiuna, der lesende Student — yuraromuii cTyaeHT

[Tpuuactue | MoxeT ynmoTpeOnsThCsa Kak 00CTOSTENHCTBO 00pasa JAEUCTBUS, TOTIA
OHO COOTBETCTBYET PYCCKOMY JECTPUYACTHIO HACTOSIIETO BPEMEHH W OTBEYAaeT Ha
BOIIPOC «UTO Aeaas?».

Die Sportler nahmen schweigend ihre Plitze ein. - COpTCMEHBI Mova 3aHSIIH
CBOM MECTa.

Ipuuacmue 11 (Partizip 1)

[Tpuyactrie |l oT cmaObIX TIarojoB oOpa3yeTcs OT OCHOBBI TJjaroja myTEéM
npubaBiieHUsT TPUCTaBKH (e- u cydpduxca —(€), OT CHIBHBIX TIJIarojoB — MyTEM
npubaBJIeHUs] K OCHOBE NIpUCTaBKU ge- u cyddurca —(e)n.
machen — gemacht

aufmachen — aufgemacht
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erzdhlen — erzéhlt
studieren — studiert
gehen — gegangen
eingehen — eingegangen
vergehen — vergangen

Yupotpebiienue:
1) B ¢ynkuuu omnpeneneHusi, CTOUT TMeEped CYIIECTBUTEIbHBIM, CKJIOHSETCA Kak
ornpeJeeHue, MepeBOJUTCS IPUUACTUEM MTPOILIEIIET0 BPEMEHHU:
das gelesene Buch — mpounrannas kaura
die angekommene Delegation — mpuObIBIIas Jeeranys;
2) ciuyxur nans o0pa3oBaHHA BPEMEHHBIX (HOPM, NPEUMYLIECTBEHHO IPOIIEIIIETO
Bpemenu: Ich habe das Buch gelesen. — S npouuTan kaury.
B HeMmenkom s3bIke BCTpEYaeTCsl JOBOJIBHO MHOTO CJIOB, IO (OpME SBISIOMINUXCS
MPUYACTUSIMHU, HO TTOTEPSBIIMX CBA3b C TJIAr0JIOM U CIIETABIINXCS MPUIIAraTeIbHbIMU:
reizend - mpenecTHbIH (reizen - pa3mpakaTh, IPUBICKATh)
bedeutend - 3naunTensubii (bedeuten — 3Ha4YKTD)
beriihmt - smamenuTeIit (ruhmen — mpocnasisTh)
gelehrt - yaéusiii (lehren — o6yuats)
geschickt - noBkwuii (schicken — mocwinath)
bekannt - u3BectHbIit (Kennen — 31aTh) U T. 1.

ObocobenHblli npuyacmHwli 060pom

[Tpuuactust | u Il B kpatkoil gopme ¢ OTHOCAIIMMHUCS K HUM CJIOBaAaMH MOTYT
00pa3oBbIBaTh 00OCOONEHHBIM MPUYACTHBIM OOOPOT, KOTOPBIA BBIACNAETCS 3amsIThIMH.
[Tpuvactue | unu Il aBiseTcst OCHOBHBIM WIEHOM 000CO0JIEHHOTO MMPUIACTHOTO 000pOTa U
CTOUT OOBIYHO B KOHIIE 000poTa. [lepeBo 060C00IEHHOTO MPUYACTHOTO 000POTa CIIETyET
HAYMHATHh C OCHOBHOIO 4jeHa 000poTa, T.€. C MPUYACTHUS, a 3aT€M MEPEBOAUTH BCE OC-
TaJIbHBIC YJICHBI 000pOTA.

O060co0sIeHHbIN TTPUYACTHBIA 000pOT ¢ mpuvacthueMm | orBeuaer Ha Bompoc «YTo

aenaﬁ?» H IISPCBOAUTCSA HA pYCCI(I/Iﬁ A3BIK ACCIIPUYIACTHCM HCCOBCPIICHHOI'O BHUAA.
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Dem Beispiel des Freundes folgend, abonnierte ich die deutsche Zeitung. - Cnenys

pUMepy Apyra, s MOANUCAICS Ha HEMEIKYIO ra3ery.
[Tpuuactue Il B 060co0I€HHOM MPUYACTHOM 000POTE MEPEBOUTCS OOBIYHO:
1) npuyacTHEeM MPOIISANIETO BPEMEHH CTPaIaTSIIbHOTO 3aj10Ta B IOJTHOH (opMe.

Die Reihe von Versuchen, im Laufe von den letzten 5 Monaten durchgefiihrt, hat die
Meinung des Gelehrten bestitigt. - Cepust ONBITOB, POBEACHHAS B TCUCHUE TMOCICIHUX
MATH MECSALIEB, TOATBEPANIIA MHEHUE YUEHOTO;

2)  JeenpuyYacTHEM COBEPIICHHOTO BUA U OTBEYAeT Ha Bompoc «HUto cruemaB?».

In der Stadt angekommen, besuchte ich zuerst das Russische Museum. - TIpuOsiB B

ropoJi, 1 CHavyaja rnocetun Pycckuid Mmysen.
Pacnpocmpanennoe onpeoenenue

PacnipoctpaneHHoe onpeaeneHne MpeACTaBISIET cO00M OmpenesneHue, BhIPaKEHHOE
npuuactueMm | uwnm nmpuvactuem Il (pexe mpunaratenbHbIM) C OTHOCSIIUMHCS K HEMY
cioBamu. PacripocTpaneHHOe onpe/ielieHue CTOUT B MPEUIOKEHUN MEXKTY apTUKIIEM (HId
CJIOBOM, 3aMEHSIOIIUM apTHKJIIb) U CYIIECTBUTEIIbHBIM, K KOTOPOMY OHO OTHOCUTCSI:

Die aus allen Teilen des Landes angekommenen Delegierten berichteten von ihrer
Arbeit im vergangenen Jahr. — Jlenmeratsl, mpuOBIBIIME HM30 BCEX YTOJKOB CTpaHBI,
COOOMIMIIA O CBOEH paboTe B MPOIIIOM TOY.

IIpasuna nepesoda pacnpocmpaHeHHo20 onpeoeneHus.

OOBIYHO BHAyaje MEePEeBOJUTCA CYUIECTBUTEIBHOE, K KOTOPOMY OTHOCHTCS
pacripocTtpaneHHoe — ompexpenenue.  Ilocime  ompenenseMoro  CyleCTBUTEIBHOIO
MEePEeBOJIUTCSI OCHOBHOM UJIEH pacnpocTpaHeHHOro onpeaeneHus (1.e. npudactue I, I unu
MpuiIaraTeabHoe). 3aTeM NePEeBOAATCS BCE CIOBA, CTOSLIME MEXAY apTUKIEM U OCHOBHBIM
YJICHOM.

BmecTo apTukisg onpeaenseMoe CYIIECTBUTENIBHOE MOXET YINOTPEONIAThCS C
yKazaTelbHbIM MecTonMenuem (dieser, jener um ap.), IPUTSHKATEIBHBIM MECTOMMEHHUEM
(mein, unser u T.1.), YUCIUTEILHBIM, HEONPEACICHHBIM MecTonMenueM (viele, alle u T.1.),

a TaK)Ke ¢ OTPHUIATEILHBIM MeCTOMMEHHEM Kein.

100



Cy1iecTBUTENBHOE, K KOTOPOMY OTHOCUTCSI pACHPOCTPAHEHHOE OIPEEIECHUE, YACTO
MOXCT UMCTb IIPpH cebe CIIC IPOCTBIC OIPCACIICHUS, KOTOPBIC MOI'YT CTOATH 10 U IIOCIIC
CYIICCTBUTCIILHOT'O (HO HC BXOIAT B COCTAB paCIIPOCTPAHCHHOI'O OHpGI[GJ'IGHI/IH).

Diese neue vor kurzem im Fernen Osten entstandene Stadt ist zu einem grofen
Industriezentrum geworden. - DTOT HOBBIA TOpPOJ, BO3HHUKIIMK HemaBHO Ha JlaibHeM

BOCTOKe, CTaJI KPYIIHBIM ITPOMBIINIJICHHBIM LICHTPOM.
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